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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
cd&v : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
Vooruit : Vooruit
Les Engagés : Les Engagés
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant - Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de nummering van de publicaties:

DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van 
de toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénière PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)

Le gouvernement a déposé ce projet de loi le 
11 avril 2024.

De regering heeft dit wetsontwerp op 11 april 2024 
ingediend.

Le “bon à tirer” a été reçu à la Chambre le  
12 avril 2024.

De “goedkeuring tot drukken” werd op 12 april 2024 
door de Kamer ontvangen.
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SAMENVATTING

De Psychologencommissie werd opgericht in 1996 op 
basis van de wet van 8 november 1993 tot bescherming 
van de titel van psycholoog. In de loop van de tijd en als 
gevolg van de evolutie van het beroep van psycholoog 
is deze Commissie aanzienlijk uitgebreid. Ze heeft nu 
meer dan 16.500 leden en ze is bevoegd op het vlak 
van tucht.

Dit wetsontwerp van wet heeft dus tot doel dit or-
ganisme te moderniseren om het in staat te stellen zijn 
verschillende wettelijke opdrachten optimaal te vervul-
len. Het verduidelijkt op die manier welke verschillende 
organen de Psychologencommissie telt en wat hun 
respectievelijke opdrachten, organisatie, samenstelling 
en werking zijn.

Dit laat toe de transparantie en de efficiëntie van de 
werking van die verschillende organen te verbeteren.

Tenslotte, en als gevolg van een opmerking van de 
Raad van State in het kader van de organisatie van de 
elektronische verkiezingen voor de architecten, wordt 
de wet van 8 november 1993 tot bescherming van de 
titel van psycholoog hier ook aangepast om elektroni-
sche verkiezingen voor de psychologen toe te laten.

RÉSUMÉ

La Commission des psychologues a été mise en place 
au cours de l’année 1996 sur base de la loi du 8 no-
vembre 1993 protégeant le titre de psychologue. Au fil du 
temps et suite à l’évolution de la profession de psycho-
logue, cette Commission s’est considérablement déve-
loppée. Elle compte aujourd’hui plus de 16.500 membres 
et exerce des compétences disciplinaires.

Ce projet de loi a donc pour objectif de moderniser cet 
organisme afin de lui permettre de remplir de manière 
optimale les diverses missions légales qui lui ont été 
confiées. Il distingue ainsi clairement les différents 
organes qui composent la Commission des psycholo-
gues, leurs missions respectives, leur organisation, leur 
composition et leur fonctionnement.

Ceci permet d’accroître la transparence et l’efficacité 
de ces différents organes.

Enfin, suite à une remarque du Conseil d’État dans le 
cadre de l’organisation des élections électroniques pour 
les architectes, la loi du 8 novembre 1993 protégeant le 
titre de psychologue est ici également adaptée en vue 
de permettre l’organisation d’élections électroniques 
pour les psychologues.
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MEMORIE VAN TOELICHTING

Dames, Heren,

ALGEMENE TOELICHTING

Dit wetsontwerp past de regels inzake de organi-
satie en de werking van de Psychologencommissie 
aan en verduidelijkt ze. Sinds de aanname van de 
wet van 8 november 1993 tot bescherming van de ti-
tel van psycholoog is het aantal personen ingeschreven 
bij de Psychologencommissie aanzienlijk gestegen. 
De Psychologencommissie telt nu meer dan 16.500 leden.

Uit een ronde tafel met de Psychologencommissie en 
de beroepsfederaties uit de sector die georganiseerd 
werd op initiatief van de minister van Zelfstandigen 
en kmo’s, en rekening houdend met de toenemende 
verantwoordelijkheid van de Psychologencommissie, 
is gebleken dat het noodzakelijk is om de regels voor 
de werking van de Psychologencommissie te herzien 
om haar wettelijk kader te vervolledigen en om nieuwe 
werkingsregels te voorzien die een betere vertegenwoor-
diging van de beroepsbeoefenaars uit de sector binnen 
de Psychologencommissie waarborgen samen met een 
betere werking van de organen waaruit ze bestaat.

Deze aanpassingen zullen de Psychologencommissie 
in staat stellen haar verschillende opdrachten beter te 
vervullen. Dat zal zowel de beroepsgroep in zijn geheel 
als de afnemers van hun diensten ten goede komen.

Dit wetsontwerp kadert in maatregel 2.6 van het re-
geerakkoord van 30 september 2020 (2.6. Consumenten- 
en concurrentiebeleid), namelijk de verbetering van het 
wettelijk kader voor de uitoefening van vrije beroepen:

“De regelgeving inzake de dienstverlenende intellec-
tuele beroepen wordt gemoderniseerd met het oog op 
de verbetering van de toegang tot het beroep.”.

Het geeft ook uitvoering aan de wens tot moderni-
sering waarvan sprake in mijn algemene beleidsnota’s 
de laatste jaren.

In het kader van het regeerakkoord heb ik onder meer 
de werking van de Psychologencommissie onderzocht. 
Uit dat onderzoek bleek dat het noodzakelijk is om het 
organisme en de structuur te moderniseren om zijn 
werking te verbeteren.

EXPOSÉ DES MOTIFS

mesDames, messieurs,

EXPOSÉ GÉNÉRAL

Ce projet de loi adapte et précise les règles d’or-
ganisation et de fonctionnement de la Commission 
des psychologues. En effet, depuis l’adoption de la loi 
du 8 novembre 1993 protégeant le titre de psychologue, 
le nombre de personnes inscrites à la Commission 
des psychologues s’est considérablement accru. La 
Commission des psychologues compte désormais plus 
de 16.500 membres.

Sur la base d’une table ronde organisée à l’initia-
tive du ministre des Indépendants et des PME avec la 
Commission des psychologues et les fédérations pro-
fessionnelles du secteur, et compte tenu des responsa-
bilités croissantes de la Commission des psychologues, 
il est apparu nécessaire de mettre à jour les règles qui 
président au fonctionnement de la Commission des psy-
chologues afin de lui offrir un cadre légal plus complet, 
ainsi que de prévoir des nouvelles règles de fonction-
nement qui assurent une meilleure représentation des 
professionnels du secteur au sein de la Commission 
des psychologues et un meilleur fonctionnement des 
organes qui la composent.

Ces adaptations permettront à la Commission des 
psychologues de mieux assurer les missions qui lui sont 
confiées, ce qui profitera à l’ensemble de la profession 
ainsi qu’aux bénéficiaires de leurs services.

Le présent projet de loi s’insère dans le cadre de la 
mesure 2.6 de l’accord de gouvernement du 30 sep-
tembre 2020 (2.6. Politique des consommateurs et de la 
concurrence), visant notamment l’amélioration du cadre 
légal d’exercice des professions libérales:

“La réglementation sur les professions intellectuelles 
prestataires de services sera modernisée afin d’améliorer 
l’accès à la profession.”.

Il donne également suite au souhait de modernisation 
que j’ai exprimé dans mes notes de politique générale 
des dernières années.

Dans le cadre de l’accord de gouvernement, j’ai 
notamment examiné le fonctionnement de la Commission 
des psychologues. Il est apparu de cet examen qu’il est 
nécessaire de moderniser cet organisme et sa structure 
en vue d’en améliorer le fonctionnement.
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In de loop der jaren en rekening houdend met de om-
vang van de opdrachten van de Psychologencommissie, 
heeft deze bepaalde organen opgericht, zonder dat dit 
door de wet voorzien was. Momenteel bestaat dus een 
“Plenaire Vergadering” alsook een “Bureau”, die echter 
niet in de wet teruggevonden kunnen worden.

Na aanname van het wetsontwerp zullen dit de or-
ganen van de Psychologencommissie zijn, naast de 
tuchtorganen: de Vergadering van Vertegenwoordigers 
(die de huidige groep van zestien vertegenwoordigers 
van de nationale beroepsfederaties zal vervangen) en 
het Bureau.

De Vergadering van Vertegenwoordigers zal twaalf 
leden tellen uit de vier (belangrijkste) sectoren binnen 
het beroep (klinische psychologie, school- en educatieve 
psychologie, arbeidspsychologie en psychologie voor de 
organisatiesector en psychologie voor de onderzoeks-
sector). Ze is in het bijzonder verantwoordelijk voor de 
bescherming van de titel van psycholoog en voor de 
informatieverstrekking aan de beroepsbeoefenaars en 
de belanghebbenden wat betreft de bepalingen van 
algemeen belang met betrekking tot het beroep van 
psycholoog. Ze zal er ook op toezien dat de personen 
die ingeschreven zijn op de lijst van psychologen, een 
permanente vorming volgen overeenkomstig de door 
de Koning bepaalde nadere regels, en dit met uitzon-
dering van de personen die de klinische psychologie 
uitoefenen en van de personen die ondersteunende 
geestelijke gezondheidszorgberoepen uitoefenen zoals 
bedoeld in artikel 68/2/2 van de gecoördineerde wet 
van 10 mei 2015 betreffende de uitoefening van de 
gezondheidszorgberoepen.

Om de consumenten beter te informeren, zal de lijst 
die bijgehouden wordt door de Psychologencommissie 
onderverdeeld worden in vier afdelingen. Die onder-
verdeling zal hen toelaten de sector(-en) waarin een 
psycholoog actief is, beter te onderscheiden.

De functies van voorzitter en ondervoorzitter van 
de Vergadering van Vertegenwoordigers worden toe-
gekend aan leden gekozen uit de Vergadering van 
Vertegenwoordigers, terwijl ze momenteel door de 
bevoegde minister worden toegekend aan ervaren 
advocaten of magistraten.

Een regeringscommissaris, of zijn plaatsvervanger, 
zal nu toezicht houden op de uitvoering van de opdrach-
ten van de Vergadering van Vertegenwoordigers. De 
controle op de overeenstemming van de verrekening 
van de inkomsten en uitgaven met het goedgekeurde 
ontwerp van begroting zal echter uitgeoefend worden 
door twee commissarissen.

Au fil du temps et tenant compte de l’ampleur des 
missions de la Commission des psychologues, celle-
ci a mis en place certains organes sans que cela ne 
soit prévu par la loi. Ainsi, il existe actuellement une 
“Assemblée plénière” ainsi qu’un “Bureau”, alors que 
cela ne figure pas dans la loi.

Suite à l’adoption du projet de loi, les organes de la 
Commission des psychologues seront, outre les organes 
disciplinaires, l’Assemblée des Représentants (qui 
remplacera le groupe actuel de seize représentants des 
fédérations nationales professionnelles) et le Bureau.

L’Assemblée des Représentants comptera douze 
membres issus des quatre secteurs d’activité principaux 
de la profession (psychologie clinique, psychologie 
scolaire et éducative, psychologie du travail et des 
organisations, psychologie de la recherche). Elle est 
plus particulièrement chargée de la protection du titre 
de psychologue, de l’information des praticiens et des 
utilisateurs au sujet des dispositions d’intérêt général 
en lien avec la profession de psychologue, et de veiller 
à ce que les personnes inscrites sur la liste des psy-
chologues poursuivent une formation permanente selon 
les modalités déterminées par le Roi, et ce à l’exception 
des personnes exerçant la psychologie clinique et des 
personnes exerçant des professions de support en soins 
de la santé mentale telles que visées à l’article 68/2/2 de 
la loi coordonnée du 10 mai 2015 relative à l’exercice 
des professions des soins de santé.

Afin de mieux informer les consommateurs, la liste 
gérée par la Commission des psychologues sera subdivi-
sée en quatre sections. Cette subdivision leur permettra 
de mieux identifier le(s) secteur(s) dans le(s)quel(s) un 
psychologue est actif.

Les mandats de président et de vice-président de 
l’Assemblée des Représentants seront attribués à des 
membres élus de l’Assemblée des Représentants, alors 
qu’ils sont actuellement désignés par le ministre de tutelle 
parmi des avocats ou des magistrats expérimentés.

Le contrôle de l’accomplissement des missions de 
l’Assemblée des Représentants sera dorénavant exercé 
par un commissaire du gouvernement, ou son suppléant. 
Le contrôle de la conformité des recettes et des dépenses 
par rapport au projet de budget approuvé sera par ailleurs 
exercé par deux commissaires.
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Het Bureau is verantwoordelijk voor het dagelijks 
beheer van de Psychologencommissie, in het bijzonder 
voor het opvolgen van de lopende zaken, het toezicht op 
het financieel beheer, de voorbereiding van de vergade-
ringen van de Vergadering van Vertegenwoordigers en 
het aanwerven en het beheer van het personeel, alsook 
alle andere door de Vergadering van Vertegenwoordigers 
krachtens artikel 5 toevertrouwde opdrachten, met uit-
zondering van de bevoegdheden die uitdrukkelijk zijn 
toevertrouwd aan deze laatste.

De functie van penningmeester is nu wettelijk vastge-
legd, waarbij hij belast is met het toezicht op de financiële 
toestand en de jaarrekeningen.

De structuur van hoofdstuk II wordt ook herzien om 
de samenstelling en de opdrachten van de Vergadering 
van Vertegenwoordigers en van het Bureau te verdui-
delijken. Het doel is de structuur en leesbaarheid van 
dit hoofdstuk te verbeteren, om zo de werking van deze 
organen transparanter en efficiënter te maken.

De tuchtinstanties werden gecreëerd door de wet 
van 21 december 2013 maar de wet bepaalt niet dat 
deze organen integraal deel uitmaken van de Psycho-
logencommissie. De nieuwe structuur van hoofdstuk II 
brengt hier verbetering in. De tuchtinstanties doen geen 
afbreuk aan de toepassing van de gecoördineerde 
wet van 10 mei 2015 betreffende de uitoefening van 
de gezondheidszorgberoepen en evenmin van de wet 
van 22 april 2019 inzake de kwaliteitsvolle praktijkuitvoe-
ring in de gezondheidszorg en van de wet van 22 augus-
tus 2002 betreffende de rechten van de patiënt.

Dit wetsontwerp maakt het bovendien mogelijk om een 
rechtskundig assessor en meerdere plaatsvervangende 
rechtskundig assessoren bij de tuchtkamers aan te duiden 
om de klachten beter te analyseren en de afwikkeling van 
tuchtprocedures binnen de Psychologencommissie te 
versnellen, en zo de zaken voorafgaand aan de hoorzit-
tingen beter voor te bereiden en te filteren.

Tenslotte wil de Psychologencommissie elektronische 
verkiezingen organiseren. Om te voldoen aan de eisen 
van de Algemene Verordening Gegevensbescherming 
is de wet van 8 november 1993 tot bescherming van de 
titel van psycholoog in die zin gewijzigd.

Het advies van de Gegevensbeschermingsautoriteit 
werd gevraagd maar die heeft geen specifiek advies 
uitgebracht en verwijst naar haar standaardadvies 
nr. 65/2023 van 24 maart 2023 betreffende de redactie 
van normatieve teksten.

Le Bureau est en charge de la gestion journalière de 
la Commission des psychologues et, notamment, de la 
conduite des affaires courantes, de la surveillance de 
la gestion financière, de la préparation des réunions de 
l’Assemblée des Représentants et de l’engagement et 
de la gestion du personnel, ainsi que de toutes autres 
missions confiées par l’Assemblée des Représentants 
en vertu de l’article 5, hors les attributions expressément 
confiées à cette dernière.

La fonction de trésorier est désormais légalement 
consacrée, ce dernier étant chargé du contrôle de la 
situation financière et des comptes annuels.

La structure du chapitre II est également revue en 
vue de clarifier la composition de l’Assemblée des 
Représentants et du Bureau et les missions qui leur 
sont confiées. L’objectif est d’améliorer la structure et la 
lisibilité de ce chapitre, afin de rendre le fonctionnement 
de ces organes plus transparent et plus efficace.

Les organes disciplinaires ont été créés par la loi 
du 21 décembre 2013 mais la loi n’indique pas que ces 
organes font partie intégrante de la Commission des 
psychologues. La nouvelle structure du chapitre II corrige 
cela. Les autorités disciplinaires exercent leurs compé-
tences sans préjudice de l’application de la loi coordonnée 
du 10 mai 2015 relative à l’exercice des professions de 
santé, ni de la loi du 22 avril 2019 pour une pratique de 
qualité des soins et de la loi du 22 août 2002 relative 
aux droits du patient.

Le présent projet de loi permet par ailleurs de désigner 
un assesseur juridique et plusieurs assesseurs juridiques 
suppléants auprès des chambres disciplinaires, afin 
de permettre une analyse plus poussée des plaintes et 
d’accélérer le déroulement des procédures disciplinaires 
au sein de la Commission des psychologues, et ainsi 
de mieux préparer et filtrer les dossiers en amont des 
audiences.

Enfin, la Commission des psychologues entend orga-
niser des élections électroniques. Afin de respecter les 
exigences du règlement général sur la protection des 
données, la loi du 8 novembre 1993 protégeant le titre 
de psychologue est complétée en ce sens.

L’avis de l’Autorité de protection des données a été sol-
licité, mais celle-ci n’a pas émis d’avis spécifique et réfère 
à son avis standard no 65/2023 du 24 mars 2023 relatif 
à la rédaction des textes normatifs.
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ARTIKELSGEWIJZE TOELICHTING

HOOFDSTUK 2

Wijzigingen van de wet van 8 november 1993 
tot bescherming van de titel van psycholoog

Art. 2

Deze wijziging laat toe de lijst van diploma’s die recht 
geven op de inschrijving op de lijst van psychologen 
gemakkelijker en sneller aan te passen, zoals dat ook 
voorzien werd voor andere intellectuele beroepen.

Art. 3

Vooreerst vult dit artikel de eerste paragraaf van arti-
kel 2 van de wet van 8 november 1993 tot bescherming 
van de titel van psycholoog (hierna “de wet”) aan, die 
betrekking heeft op de lijst van psychologen, die alle 
personen bevat die voldoen aan de voorwaarden qua 
diploma bedoeld in artikel 1, 1°, van de wet, en die de 
titel van psycholoog willen voeren.

Zoals hierboven uitgelegd, wordt deze lijst voortaan 
onderverdeeld in vier afdelingen.

Deze onderverdeling heeft een tweeledig doel:

1) duidelijkere informatie bezorgen aan iedereen die 
beroep wil doen op de diensten van een ingeschreven 
psycholoog, rekening houdend met zijn specialisatie, op 
basis van een regelmatig bijgewerkte lijst;

2) de praktische organisatie toelaten van de ver-
kiezingen van de leden van de Vergadering van 
Vertegenwoordigers bedoeld in het nieuwe artikel 4 van 
de wet, waarbij het nodig is te weten tot welke van de 
vier sectoren iemand hoort.

Deze onderverdeling kan mogelijks een verwarring 
geven met de lijst van de klinisch psychologen van 
de Federale Overheidsdienst Volksgezondheid die 
betrekking heeft op de uitoefening van het beroep. 
Deze lijsten hebben geen invloed op elkaar: het niet 
opgenomen zijn van klinisch psychologen op de lijst 
van de Psychologencommissie heeft geen impact op 
de lijst van de klinisch psychologen van de Federale 
Overheidsdienst Volksgezondheid.

Op het moment van hun aanvraag tot inschrijving zul-
len de psychologen dus, naast het voorleggen van hun 
relevant diploma, moeten aangeven in welke sector ze 
hoofdzakelijk actief zijn. De psychologen zullen op eer 
moeten verklaren tot welke van de sectoren ze behoren. 

COMMENTAIRE DES ARTICLES

CHAPITRE 2

Modifications de la loi du 8 novembre 1993 
protégeant le titre de psychologue

Art. 2

Cette modification permet une mise à jour plus facile et 
plus rapide de la liste des diplômes permettant l’inscription 
sur la liste des psychologues, comme cela a également 
été prévu pour d’autres professions intellectuelles.

Art. 3

Cet article complète, dans un premier temps, le para-
graphe 1er de l’article 2 de la loi du 8 novembre 1993 pro-
tégeant le titre de psychologue (ci-après “la loi”) qui a trait 
à la liste des psychologues, laquelle regroupe l’ensemble 
des personnes qui remplissent les conditions de diplôme 
visées à l’article 1er, 1°, de la loi, et qui désirent porter 
le titre de psychologue.

Comme expliqué plus haut, cette liste est désormais 
subdivisée en quatre sections.

Cette subdivision a un double objectif:

1) fournir une information plus précise à toute personne 
qui souhaite recourir aux services d’un psychologue 
inscrit tenant compte de sa spécialisation sur la base 
d’une liste mise à jour régulièrement;

2) permettre l’organisation pratique des élections 
des membres de l’Assemblée des Représentants visée 
au nouvel article 4 de la loi, sachant que cela suppose 
d’identifier l’appartenance des membres à l’un des 
quatre secteurs.

Cette subdivision pourrait prêter à confusion avec 
la liste des psychologues cliniciens du Service public 
fédéral Santé publique relative à l’exercice de la profes-
sion. Il importe de préciser que ces listes n’ont aucune 
influence entre elles: le fait que les psychologues clini-
ciens ne sont pas inscrits sur la liste de la Commission 
des Psychologues n’a pas d’incidence sur la liste des 
psychologues cliniciens du Service public fédéral Santé 
publique.

Les psychologues devront donc, au moment de leur 
demande d’inscription, outre faire la preuve de leur 
diplôme pertinent, également indiquer dans quel sec-
teur ils sont actifs à titre principal. Les psychologues 
devront déclarer sur l’honneur leur appartenance à 
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Een psycholoog kan op elk moment de sector waartoe 
hij behoort laten aanpassen, eventueel op basis van 
de vereiste bewijzen, behalve in het jaar van de verkie-
zingen voor de Vergadering van Vertegenwoordigers, 
om de organisatie van die verkiezingen niet in gevaar 
te brengen.

Dit artikel voegt ook een paragraaf 1/1 toe aan het-
zelfde artikel 2.

Het gaat erom te verduidelijken welke persoonsgege-
vens op de lijst van de psychologen worden gepubliceerd 
om de essentiële elementen van de gegevensverwerking 
op te nemen en dus het rijksregisternummer te mogen 
gebruiken om de juistheid ervan te controleren. De op de 
lijst van de psychologen gepubliceerde gegevens maken 
het mogelijk de leden te identificeren die de titel van 
psycholoog mogen dragen. Het gaat dus om gegevens 
die verband houden met het dragen van de titel.

Art. 4

Voor een betere leesbaarheid worden verschillende 
afdelingen in de wet ingevoegd. Dit artikel voegt een 
afdeling 1 in de wet in, luidende “Algemene bepalingen”.

De structuur zelf van hoofdstuk II werd herzien, wat 
het verplaatsen van de inhoud tot gevolg had. Omwille 
van de leesbaarheid van de wettekst werd ervoor geko-
zen de inhoud van de bestaande artikelen te vervangen 
in plaats van nieuwe artikelen in te voeren. Dit was 
mogelijk omdat het aantal artikelen dat de bestaande 
artikelen vervangt, overeenstemt met het aantal artikelen 
dat vervangen moet worden. Bovendien verwijzen de 
uitvoeringsbesluiten van de wet niet naar de vervangen 
artikelen, op twee uitzonderingen na die hoe dan ook 
moeten worden aangepast als gevolg van de in de wet 
aangebrachte wijzigingen. Er bestaat dus geen risico 
dat wordt verwezen naar een van de bedoelde artikelen 
in de vorige versie.

Art. 5

Dit artikel vervangt artikel 3 van de wet. Het nieuwe 
artikel 3 somt de verschillende instanties op die deel 
uitmaken van de Psychologencommissie.

Nu worden alle organen opgelijst, met inbegrip van 
de tuchtorganen. Het nieuwe artikel 3 vermeldt ook dat 
de Psychologencommissie rechtspersoonlijkheid heeft. 
Dat houdt met name in dat ze in rechte kan optreden.

l’un des secteurs. Il est toujours possible de changer 
son appartenance à l’un des quatre secteurs d’activité, 
sur la base des preuves éventuellement nécessaires, 
hormis au cours de l’année des élections des membres 
de l’Assemblée des Représentants, ceci afin de ne pas 
compromettre l’organisation de ces élections.

Cet article insère par ailleurs dans le même article 2 un 
paragraphe 1er/1.

Il s’agit de préciser quelles sont les données à caractère 
personnel qui sont publiées sur la liste des psycholo-
gues en vue de reprendre les éléments essentiels du 
traitement de données et de pouvoir dès lors utiliser le 
numéro de registre national pour en vérifier l’exactitude. 
Les données publiées sur la liste des psychologues 
permettent d’identifier les membres autorisés à porter 
le titre de psychologue. Ces données sont donc des 
données qui sont liées au port du titre.

Art. 4

Diverses sections sont introduites dans la loi afin d’en 
améliorer la lisibilité. Le présent article introduit une 
section 1re dans la loi, intitulée “Dispositions générales”.

La structure même du chapitre II a été revue, ce qui a 
entraîné des déplacements de contenu. L’option visant 
à remplacer le contenu des articles existants a toutefois 
été préférée à l’option visant à insérer des nouveaux 
articles pour des raisons de lisibilité du texte de loi. Cette 
option était possible car le nombre d’articles remplaçant 
des articles existants correspond au nombre d’articles à 
remplacer. Par ailleurs, les arrêtés d’exécution de la loi 
ne font pas référence aux articles qui ont été remplacés, 
hormis deux exceptions qui doivent de toute façon être 
adaptées en raison des modifications intervenues dans 
la loi. Partant, il n’y a pas de risque qu’une référence soit 
faite à l’un des articles visés dans sa version antérieure.

Art. 5

Cet article remplace l’article 3 de la loi. Le nouvel 
article 3 énumère les différents organes qui composent 
la Commission des psychologues.

Tous ces organes sont désormais listés, en ce compris 
les organes disciplinaires. Le nouvel article 3 précise 
également que la Commission des psychologues a la 
personnalité juridique. Ceci implique notamment qu’elle 
puisse ester en justice.
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Er is nu voorzien dat de Vergadering van Vertegen-
woordigers het huishoudelijk reglement van de Psycho-
logencommissie zal voorstellen of er advies over zal 
geven, waarbij dat reglement trouwens moet vastgesteld 
worden door de Koning. De huidige wet verduidelijkte 
niet welk orgaan daarvoor bevoegd is aangezien de wet 
geen duidelijke lijst van organen en hun taken bevat.

Er is ook voorzien dat dat de regels voor de werkings-
kosten van de Psychologencommissie door de Koning 
bepaald worden.

Tenslotte belast dit artikel de Koning met het vastleggen 
van de presentiegelden en van de vergoedingen toege-
kend aan de leden van die organen voor de prestaties 
in het kader van hun mandaat. Daarnaast verduidelijkt 
het artikel de regels voor de terugbetaling aan die leden 
van de verplaatsingskosten bij de uitoefening van hun 
mandaat.

Art. 6

Dit artikel voegt een artikel 3/1 in in de nieuwe afde-
ling 1 van het hoofdstuk 2 van de wet.

Het doel is elektronische verkiezingen toe te laten. 
De Raad van State heeft in zijn advies nr. 72.484/1 van 
6 december 2022 betreffende de organisatie van elek-
tronische verkiezingen voor de architecten bepaald dat 
verschillende essentiële elementen van de verwerking 
van persoonsgegevens in de wet vastgelegd moeten 
worden.

Er wordt daarom verduidelijkt dat de opdracht waarvoor 
het identificatienummer in het Rijksregister nodig is, de 
opdracht is om de leden van de Psychologencommissie 
te identificeren, ook in het kader van de verkiezingen.

De Psychologencommissie moet haar leden kunnen 
identificeren en met hen in contact kunnen treden in het 
kader van de opdrachten die zij verricht. Het domicilie-
adres wordt bijvoorbeeld niet gepubliceerd, maar als de 
gegevens van de ingeschreven psychologen verouderd 
zijn, moet het mogelijk zijn contact op te nemen met 
de psycholoog, bijvoorbeeld voor de betaling van zijn 
bijdrage en het bijwerken van zijn gegevens.

Op basis van het only once-beginsel moet een instantie 
het identificatienummer van het Rijksregister gebruiken 
om geen gegevens te vragen die al beschikbaar zijn, 
zoals de geboortedatum, de woonplaats, …

Il est dorénavant précisé que l’Assemblée des 
Représentants proposera le règlement d’ordre intérieur 
de la Commission des psychologues ou émettra son avis 
sur celui-ci, règlement devant par ailleurs être arrêté par 
le Roi. La loi actuelle ne spécifiait pas l’organe compétent 
en la matière, aucune liste précise des organes et de 
leurs missions n’étant reprise dans la loi.

Il est également prévu que les règles suivant les-
quelles seront supportés les frais de fonctionnement 
de la Commission des psychologues seront déterminés 
par le Roi.

Enfin, l’article confie d’une part au Roi la fixation 
des jetons de présence et des indemnités alloués aux 
membres de ces organes pour les prestations effectuées 
dans le cadre de leur mandat, et précise d’autre part les 
modalités selon lesquelles ces membres reçoivent un 
remboursement de leurs frais de déplacement exposés 
en exécution de leur mandat.

Art. 6

Cet article insère un article 3/1 dans la nouvelle sec-
tion 1re du chapitre 2 de la loi.

L’objectif est de permettre l’organisation d’élections 
électroniques. Le Conseil d’État a précisé dans son 
avis no 72.484/1 rendu le 6 décembre 2022 concernant 
l’organisation des élections électroniques pour les archi-
tectes que divers éléments essentiels du traitement de 
données à caractère personnel devaient être spécifiés 
dans la loi.

Il est dès lors spécifié que la mission pour laquelle le 
numéro d’identification du Registre national est requis est 
la mission d’identification des membres de la Commission 
des psychologues, y compris dans le cadre des élections.

La Commission des psychologues doit pouvoir iden-
tifier ses membres et avoir des contacts avec eux dans 
le cadre des missions qu’elle réalise. Le domicile n’est, 
par exemple, pas une donnée publiée, mais lorsque les 
données des psychologues inscrits ne sont plus à jour, 
il convient de pouvoir contacter le psychologue, par 
exemple pour le paiement de sa cotisation et la mise à 
jour de ses données.

En vertu du principe de collecte unique des données, 
une autorité doit utiliser le numéro d’identification du 
Registre national en vue de ne pas redemander des 
données déjà disponibles, telles que la date de nais-
sance, le domicile, …



3970/001DOC 5510

C H A M B R E   6 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2023 2024 K A M E R • 6 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

De verwerkingsverantwoordelijke voor de verschil-
lende opdrachten van de Psychologencommissie is de 
Psychologencommissie. Het is niet nodig om verder te 
specificeren welke organen belast zijn met de gegevens 
die openbaar worden gemaakt op de lijst van psycholo-
gen, of met de organisatie van de verkiezingen. Het zijn 
organen van de Psychologencommissie en ze hebben 
geen rechtspersoonlijkheid.

Naar aanleiding van een opmerking van de Raad van 
State in zijn advies nr. 75.477/1 van 22 maart 2024, moet 
opgemerkt worden dat de Psychologencommissie, als 
verantwoordelijke voor de verwerking voorzien in de 
algemene verordening op de gegevensbescherming, 
verantwoordelijk blijft voor de verwerking van persoons-
gegevens waarvan personen die voor haar werken in 
voorkomend geval kennis zouden kunnen hebben. Zij 
moet er dus op toezien dat die personen hun taken 
uitvoeren met de nodige discretie en geheimhouding.

In haar standaardadvies 65/2023 van 24 maart 2023 be-
treffende de redactie van normatieve teksten stelt de 
Gegevensbeschermingsautoriteit het volgende: “de regel-
geving die de gegevensverwerking regelt of waarvan de 
toepassing een gegevensverwerking met zich meebrengt, 
moet voldoen aan de vereisten van voorspelbaarheid en 
nauwkeurigheid, zodat bij lezing ervan, de betrokkenen 
duidelijk kunnen begrijpen welke verwerkingen met hun 
gegevens zullen worden verricht en onder welke om-
standigheden deze verwerkingen zijn toegestaan. Dit 
betekent echter niet dat voor elke gegevensverwerking 
een specifieke norm moet gelden die uitdrukkelijk alle 
gegevensbeschermingskwesties in de betrokken context 
regelt. In bepaalde gevallen kan de voorspelbaarheid van 
een verwerking van persoonsgegevens die noodzakelijk 
is voor de vervulling van een taak van algemeen belang 
immers worden gewaarborgd door de norm die deze 
taak toekent aan de verwerkingsverantwoordelijke, en 
de AVG (in voorkomend geval gelezen in combinatie 
met andere normen die eveneens van toepassing zijn).”.

Wat meer bepaald de commissarissen (van de re-
keningen) betreft, verschillen de hen toevertrouwde 
taken van die van de leden van de organen van de 
Psychologencommissie. Het “toekomstige” artikel 6, 
§ 3, vierde lid, bepaalt immers: “Zij zijn belast met het 
nazicht van de overeenstemming van de verrekening 
van de inkomsten en uitgaven met het goedgekeurde 
ontwerp van begroting”. Als zodanig zullen zij a priori 
geen kennis hebben van persoonsgegevens van psy-
chologen bij de uitoefening van hun functie (inschrijving 
van psychologen, tuchtprocedures, enz.), zoals dat wel 
het geval kan zijn voor de leden van de organen van 
de Psychologencommissie. Gezien de ruime definitie 
van “persoonsgegevens”, zijn deze commissarissen, 

Le responsable du traitement pour les différentes 
missions de la Commission des psychologues est la 
Commission des psychologues. Il n’est pas nécessaire 
de spécifier davantage quels sont les organes qui sont 
en charge des données rendues publiques sur la liste 
des psychologues, ou de l’organisation des élections. 
Ceux-ci sont des organes de la Commission des psy-
chologues et n’ont pas de personnalité juridique.

Faisant suite à une remarque formulée par le Conseil 
d’État dans son avis no 75.477/1 du 22 mars 2024, préci-
sons au demeurant que la Commission des psychologues, 
en tant que responsable du traitement prévu dans le 
règlement général sur la protection des données, reste 
responsable du traitement des données à caractère 
personnel dont auraient connaissance, le cas échéant, 
des personnes qui travailleraient pour elle. Elle doit 
par conséquent s’assurer que ces dernières assument 
leur fonction avec la discrétion et la confidentialité qui 
s’imposent.

Dans son avis standard no 65/2023 du 24 mars 2023 re-
latif à la rédaction des textes normatifs, l’Autorité de 
protection des données précise ce qui suit: “la règlemen-
tation qui encadre ou dont la mise en œuvre implique des 
traitements de données doit répondre aux exigences de 
prévisibilité et de précision, de telle sorte qu’à sa lecture, 
les personnes concernées peuvent entrevoir clairement 
les traitements qui seront faits de leurs données et les 
circonstances dans lesquelles ces traitements sont 
autorisés. Toutefois, cela ne signifie pas que chaque 
traitement de données doit être encadré par une norme 
spécifique régissant explicitement l’ensemble des sujets 
de protection des données dans son contexte. En effet, 
dans certains cas, la prévisibilité d’un traitement de 
données à caractère personnel qui est nécessaire à 
l’exécution d’une mission d’intérêt public pourra être 
assurée par la norme qui attribue cette mission au 
responsable du traitement et le RGPD (le cas échéant 
lus en combinaison avec d’autres normes également 
d’application).”.

S’agissant plus particulièrement des commissaires 
(aux comptes), les tâches qui leur sont attribuées diffèrent 
des missions dévolues aux membres des organes de 
la Commission des psychologues. En effet, le “futur” 
article 6, § 3, alinéa 4, précise qu’ “Ils sont chargés du 
contrôle de la conformité de l’imputation des recettes et 
des dépenses par rapport au projet de budget approuvé.”. 
À ce titre, ils n’auront, a priori, pas connaissance de don-
nées à caractère personnel relatives à des psychologues 
dans l’exercice de leur fonction (inscription des psycho-
logues, procédures disciplinaires, …) comme peuvent 
l’avoir les membres des organes de la Commission 
des psychologues. Toutefois et vu la définition large de 
“données à caractère personnel”, si lesdits commissaires 
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indien zij kennis hebben van persoonsgegevens, echter 
gebonden aan dezelfde discretie en geheimhouding.

Rekening houdend met al deze elementen werd de 
suggestie van de Raad van State om artikel 5 van het 
artikel 3/1 in ontwerp aan te vullen, niet gevolgd.

Art. 7

Dit artikel voegt een nieuwe afdeling in de wet in. Deze 
nieuwe afdeling legt de samenstelling, de opdrachten en 
de werking van de Vergadering van Vertegenwoordigers 
vast.

Art. 8

Dit artikel vervangt het huidige artikel 4 van de wet.

Het verduidelijkt de samenstelling van de Vergadering 
van Vertegenwoordigers.

Er wordt geen beroep meer gedaan op binnen de 
Psychologencommissie erkende nationale verenigin-
gen om de Vergadering van Vertegenwoordigers te 
vormen. De vrijheid van vereniging die is vastgelegd in 
de Grondwet houdt logischerwijze de vrijheid in om zich 
niet te verenigen en niet alle ingeschreven leden zijn 
noodzakelijkerwijs lid van de federaties die momenteel 
als enige kandidaten mogen voordragen.

De erkenning van de verenigingen, zoals die in het 
huidige artikel 7 voorzien is, wordt daarom eveneens 
geschrapt. Dat betekent ook een administratieve vereen-
voudiging voor die federaties aangezien die erkenning 
boven op de erkenning als beroepsorganisatie binnen 
de Hoge Raad voor de Zelfstandigen en de kmo kwam.

De zestien leden die vandaag aangeduid worden 
door de nationale beroepsfederaties van psychologen 
worden vervangen door twaalf leden die worden ver-
kozen door en onder de personen ingeschreven op de 
lijst van de psychologen. Zij vormen de Vergadering van 
Vertegenwoordigers. Die twaalf leden zijn gelijk verdeeld 
in twee taalgroepen, waarbij zes leden behoren tot de 
Nederlandse taalrol en zes leden behoren tot de Franse 
of Duitse taalrol. Ze telt ook minstens een Duitstalig lid 
indien minstens een verkiesbare Duitstalige persoon 
zich kandidaat stelt bij de verkiezingen.

De Duitstalige kandidaten kunnen hun kennis van 
de Duitse taal met alle bewijsmiddelen aantonen. In de 
praktijk is een criterium dat vaak gebruikt wordt om de 
taalkennis te bepalen, de taal van het diploma. Op dit 

ont connaissance de telles données, ils seront tenus à 
la même discrétion et à la même confidentialité.

Tenant compte de tous ces éléments, la sugges-
tion du Conseil d’État de compléter l’alinéa 5 du projet 
d’article 3/1 n’a pas été suivie.

Art. 7

Cet article introduit une nouvelle section dans la loi. 
Cette nouvelle section établit la composition, les missions 
et le fonctionnement de l’Assemblée des Représentants.

Art. 8

Cet article remplace l’actuel article 4 de la loi.

Il détaille la composition de l’Assemblée des 
Représentants.

Le recours à des fédérations nationales agréées au 
sein de la Commission des psychologues pour consti-
tuer l’Assemblée des Représentants est abandonné. 
La liberté d’association consacrée par la Constitution 
implique en corollaire la liberté de ne pas s’associer, et 
tous les membres inscrits ne font pas nécessairement 
partie des fédérations actuellement seules habilitées à 
présenter des candidats.

L’agréation des fédérations qui est prévue dans l’actuel 
article 7 est par conséquent également supprimée, ce qui 
induit une simplification administrative pour ces fédéra-
tions. Cette agréation faisait du reste double emploi avec 
l’agréation en tant qu’organisation professionnelle au 
sein du Conseil supérieur des Indépendants et des PME.

Les seize membres actuellement désignés par les 
fédérations nationales professionnelles de psychologues 
sont remplacés par douze membres qui sont élus par et 
parmi les personnes inscrites sur la liste des psycholo-
gues et qui composent l’Assemblée des Représentants. 
Ces douze membres sont répartis de manière égalitaire 
en deux groupes linguistiques, six membres apparte-
nant au rôle linguistique néerlandais et six membres 
appartenant au rôle linguistique français ou allemand. 
Elle compte au moins un membre germanophone si au 
moins un candidat de langue allemande éligible s’est 
présenté aux élections.

Les candidats germanophones peuvent établir leur 
connaissance de la langue allemande par tous modes de 
preuve. En pratique, un critère fréquemment retenu pour 
déterminer les connaissances des langues est la langue 
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moment bestaat er echter geen universitaire opleiding 
in de psychologie georganiseerd door de Duitstalige 
Gemeenschap. Een dergelijke kandidaat zal bijvoorbeeld 
zijn hoogste diploma kunnen voorleggen (bijvoorbeeld 
diploma van het secundair) in de Duitse taal, een taal-
diploma of elk ander bewijsstuk.

Een representativiteit van de verschillende belang-
rijkste sectoren binnen het beroep wordt bovendien 
gewaarborgd.

Zoals hierboven vermeld, moeten de personen die 
op de lijst van psychologen ingeschreven zijn, tot één 
van de vier sectoren behoren, namelijk de klinische 
sector, de school- en educatieve sector, de arbeids- en 
organisatiesector, en de onderzoekssector. Elk van deze 
sectoren is vertegenwoordigd binnen elke taalgroep.

De klinische sector, die de meeste ingeschreven leden 
bij de Psychologencommissie heeft, krijgt zes mandaten 
toegewezen, terwijl de andere sectoren elk twee verte-
genwoordigers zullen hebben. Op deze manier wordt de 
verhouding van het aantal vertegenwoordigers van de 
verschillende sectoren gerespecteerd, zonder dat het 
stemrecht van de minder vertegenwoordigde sectoren 
feitelijk uitgehold wordt. Zij kunnen een beslissing van 
de grootste sector immers gezamenlijk blokkeren.

Om de werking van de Psychologencommissie niet te 
verlammen, is de stem van de voorzitter doorslaggevend 
wanneer de verschillende partijen na een blokkering niet 
tot een akkoord kunnen komen.

Om de vervanging van effectieve leden die afwezig 
zijn efficiënter te maken, wordt een pool van vervangers 
aangemaakt. Voor elk effectief lid moet ten minste 
een plaatsvervangend lid gekozen worden. Het is dus 
mogelijk om er meerdere te benoemen. Een plaats-
vervangend lid kan elk effectief lid vervangen wanneer 
het aan dezelfde verkiezingsvoorwaarden voldoet als 
het effectief lid (dezelfde sector en dezelfde taalgroep). 
Het plaatsvervangend lid dat de meeste stemmen heeft 
behaald bij de verkiezingen en dat aan dezelfde verkie-
zingsvoorwaarden voldoet als het effectieve lid, kan ook 
een effectief lid vervangen dat definitief afwezig is. In 
dat geval voltooit het plaatsvervangende lid het mandaat 
van het effectieve lid.

De duur van het mandaat van de leden van de 
Vergadering van Vertegenwoordigers blijft vastgesteld 
op vier jaar zoals in het huidige systeem.

Met betrekking tot de organisatie van de verkiezingen 
voor de leden van de Vergadering van Vertegenwoordigers 

du diplôme. Toutefois, il n’existe pas à l’heure actuelle 
de formation universitaire en psychologie organisée par 
la Communauté germanophone. Un tel candidat pourra 
par exemple produire son plus haut diplôme (ex: un 
diplôme de niveau secondaire) en langue allemande ou 
un diplôme de connaissance linguistique ou tout autre 
document probant.

Il est par ailleurs veillé à assurer une représentativité 
des différents secteurs principaux présents au sein de 
la profession.

Comme précisé plus haut, les personnes inscrites 
sur la liste des psychologues doivent appartenir à l’un 
des quatre secteurs que sont le secteur clinique, le 
secteur scolaire et éducatif, le secteur du travail et des 
organisations, et le secteur de la recherche. Chacun de 
ces secteurs est représenté au sein de chaque groupe 
linguistique.

Le secteur clinique, qui compte le plus de membres 
inscrits à la Commission des psychologues, se voit 
attribuer six mandats, tandis que les autres secteurs 
auront deux représentants chacun. De cette manière, 
la proportion du nombre de représentants des diffé-
rents secteurs est respectée, sans pour autant éroder 
les droits de vote des secteurs les moins représentés. 
Ils peuvent en effet bloquer ensemble une décision du 
secteur le plus important.

Afin de ne pas paralyser le fonctionnement de la 
Commission des psychologues, la voix du président 
est prépondérante dans l’hypothèse où les différentes 
parties ne parviennent pas à un accord après un blocage.

Afin de permettre un remplacement plus efficace des 
membres effectifs lorsqu’ils sont absents, un pool de 
suppléants est créé. Au moins un membre suppléant 
doit être élu pour chaque membre effectif. Il est donc 
possible d’en désigner plusieurs. Un membre suppléant 
peut remplacer n’importe quel membre effectif qui répond 
aux mêmes conditions d’élection que lui (même secteur 
et même groupe linguistique). Le membre suppléant qui 
a obtenu le plus de voix aux élections, et qui répond aux 
mêmes conditions d’élection que ce membre effectif, 
peut également remplacer un membre effectif qui est 
définitivement absent. Dans ce cas, le membre suppléant 
achève le mandat du membre effectif.

La durée du mandat des membres de l’Assemblée 
des Représentants demeure fixée à quatre ans comme 
dans le système actuel.

S’agissant de l’organisation des élections visant à 
élire les membres de l’Assemblée des Représentants, 
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moet worden opgemerkt dat stemmen voortaan verplicht 
is voor alle personen die ingeschreven zijn op de lijst 
van psychologen, met de mogelijkheid om een volmacht 
te geven aan een psycholoog die ingeschreven is in 
dezelfde afdeling, om te stemmen in de plaats van de 
persoon die niet in staat is om zijn of haar kiesplicht te 
vervullen. Elke psycholoog mag echter houder zijn van 
ten hoogste twee volmachten, waarbij het doorgeven van 
die volmachten niet toegestaan is. Aangezien stemmen 
verplicht is, is niet deelnemen aan de stemming zonder 
geldige reden tuchtrechtelijk strafbaar (waarschuwing 
of schorsing).

Dit systeem is gebaseerd op het systeem bij de Orde 
der Artsen en de Orde van architecten, en is bedoeld 
om de psychologen meer te responsabiliseren ten 
opzichte van de Psychologencommissie en om ervoor 
te zorgen dat de samenstelling van de Vergadering 
van Vertegenwoordigers de diversiteit van het beroep 
weerspiegelt, waardoor meer rekening wordt gehouden 
met de verschillende realiteiten waarmee beroepsbe-
oefenaren worden geconfronteerd bij de uitoefening 
van hun beroep.

In tegenstelling tot het huidige systeem, dat voor-
ziet dat de voorzitter van de Psychologencommissie 
door de Koning wordt benoemd onder de magistraten 
of advocaten overeenkomstig de voorwaarden van 
het huidige artikel 6 van de wet, kiest de Vergadering 
van Vertegenwoordigers uit haar leden, en dus uit de 
ingeschreven psychologen, een voorzitter, een onder-
voorzitter, een penningmeester en een secretaris, van 
wie er minstens één moet behoren tot één van de drie 
andere sectoren dan de klinische sector. Ook taalpariteit 
is vereist. Net als bij andere Ordes en Instituten zal de 
voorzitter dus een beroepsbeoefenaar zijn die verkozen 
wordt door zijn gelijken.

Om zich kandidaat te stellen voor de verkiezingen, 
moeten de betrokken personen bewijzen dat ze ervaring 
hebben en ten minste drie jaar voorafgaand aan hun 
kandidatuur tot een van de vier sectoren behoren.

Bovendien kunnen de leden enkel verkozen worden 
door psychologen die ingeschreven zijn in dezelfde 
afdeling, en dus tot hetzelfde sector behoren.

Op financieel vlak zal de Psychologencommissie 
voortaan worden bijgestaan door een penningmeester. 
De Vergadering van Vertegenwoordigers verzekert zich 
ervan dat hij over de nodige vaardigheden beschikt, 
vooral op boekhoudkundig en financieel gebied, om die 
taak uit te oefenen.

on notera qu’il est désormais prévu que le vote est 
obligatoire pour toute personne inscrite sur la liste des 
psychologues, avec possibilité de donner procuration à 
un psychologue inscrit dans la même section de voter 
en lieu et place de la personne qui n’est pas en mesure 
de remplir son devoir d’électeur. Chaque psychologue 
ne peut toutefois être porteur que de deux procurations 
au maximum, les procurations en cascade n’étant pas 
admises. Ce vote étant obligatoire, la non-participation 
au scrutin, sans motif légitime, est punissable sur le plan 
disciplinaire (avertissement ou suspension).

Ce système s’inspire de ce qui est mis en place au sein 
de l’Ordre des médecins et de l’Ordre des architectes, 
et vise à contribuer à responsabiliser les psychologues 
vis-à-vis de la Commission des psychologues et à ce 
que la composition de l’Assemblée des Représentants 
reflète la diversité du métier et puisse ainsi davantage 
prendre en compte les différentes réalités auxquelles 
sont confrontés les professionnels dans l’exercice de 
leur profession.

À la différence du système actuel qui prévoit que le 
président de la Commission des psychologues soit nommé 
par le Roi parmi des magistrats ou des avocats selon 
les conditions de l’actuel article 6 de la loi, l’Assemblée 
des Représentants élit en son sein, et donc parmi les 
psychologues inscrits, un président, un vice-président, 
un trésorier et un secrétaire, dont l’un d’eux au moins 
doit appartenir à l’un des trois secteurs autres que le 
secteur clinique. La parité linguistique est par ailleurs 
de mise. Comme c’est le cas pour les autres Ordres et 
Instituts, le président sera donc un professionnel élu 
par ses pairs.

Pour se porter candidates aux élections, les per-
sonnes concernées doivent apporter la preuve qu’elles 
disposent d’une expérience et appartiennent à l’un des 
quatre secteurs depuis au moins trois ans avant leur 
candidature.

Les membres ne peuvent du reste être élus que par 
des psychologues inscrits dans la même section qu’eux, 
et qui ressortent donc du même secteur.

Sur le plan des finances, la Commission des psycholo-
gues sera désormais assistée d’un trésorier. L’Assemblée 
des Représentants s’assure qu’il dispose des aptitudes 
nécessaires, en particulier en matières comptable et 
financière, pour exercer cette tâche.
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Art. 9

Dit artikel vervangt artikel 5 van de wet. Het ver-
meldt meer in detail de opdrachten van de Psycho-
logencommissie die waren opgenomen in artikel 4 van 
de wet. De opdrachten van de Psychologencommissie 
worden uitgeoefend onder voorbehoud van de bevoegdhe-
den van de Federale Raad voor geestelijke gezondheids-
zorgberoepen, opgericht door de wet van 10 juli 2016 die 
de gecoördineerde wet van 10 mei 2015 betreffende 
de uitoefening van de gezondheidszorgberoepen heeft 
gewijzigd.

Dit artikel beoogt de opdrachten van de Vergadering 
van Vertegenwoordigers en de controle op de goe-
de werking ervan te garanderen en te verduidelijken. 
De Vergadering van Vertegenwoordigers heeft als op-
dracht te beslissen over de aanvragen tot inschrijving 
op de lijst van psychologen, evenals in één van de vier 
bovenvermelde afdelingen, deze lijst bij te houden en te 
publiceren. Het dragen van de titel is voorbehouden aan 
beroepsbeoefenaars met bepaalde beroepskwalificaties 
en die bij de uitoefening van het beroep een deontologie 
respecteren die in het bijzonder gericht is op het waar-
borgen van hun vaardigheden en onafhankelijkheid. 
Dit toezicht op de naleving van de deontologie is een 
essentiële opdracht van de Psychologencommissie. De 
tuchtinstanties doen geen afbreuk aan de toepassing 
van de gecoördineerde wet van 10 mei 2015 betreffende 
de uitoefening van de gezondheidszorgberoepen en 
evenmin van de wet van 22 april 2019 inzake de kwa-
liteitsvolle praktijkuitvoering in de gezondheidszorg en 
van de wet van 22 augustus 2002 betreffende de rechten 
van de patiënt. De tuchtorganen moeten waken over de 
naleving van de deontologische regels maar het is aan 
de Vergadering van Vertegenwoordigers om adviezen 
ter zake te formuleren. In het kader van die opdracht 
informeert de Vergadering van Vertegenwoordigers ook 
alle belanghebbenden over de bepalingen van algemeen 
belang die verband houden niet alleen met het beroep 
van psycholoog en in het bijzonder met betrekking tot 
de deontologische regels, maar meer in het algemeen 
met de opdrachten van de Psychologencommissie.

Tenslotte wordt nu verduidelijkt dat de Vergadering 
van Vertegenwoordigers zal moeten toezien op de 
verplichting inzake permanente vorming volgens de 
nadere regels bepaald door de Koning, en dit met uit-
zondering van de personen die de klinische psychologie 
uitoefenen en van de personen die ondersteunende 
geestelijke gezondheidszorgberoepen uitoefenen zoals 
bedoeld in artikel 68/2/2 van de gecoördineerde wet 
van 10 mei 2015 betreffende de uitoefening van de ge-
zondheidszorgberoepen. De verplichting om permanente 
vorming te volgen is al opgenomen in het koninklijk besluit 
van 2 april 2014 tot vaststelling van de voorschriften 

Art. 9

Cet article remplace l’article 5 de la loi. Il reprend de 
manière plus détaillée les missions de la Commission 
des psychologues qui étaient reprises à l’article 4 de la 
loi. Les missions de la Commission des psychologues 
s’exercent sous réserve des compétences confiées 
au Conseil fédéral des professions des soins de santé 
mentale institué par la loi du 10 juillet 2016 qui a modifié 
la loi coordonnée du 10 mai 2015 relative à l’exercice 
des professions des soins de santé.

Cet article a pour objectif de clarifier les missions 
de l’Assemblée des Représentants et le contrôle qui 
est exercé afin d’assurer son bon fonctionnement. 
L’Assemblée des Représentants a pour tâche de statuer 
sur les demandes d’inscription sur la liste des psycho-
logues, ainsi que dans l’une des quatre sections visées 
plus haut, de tenir cette liste à jour et de la publier. Le 
port du titre est réservé aux professionnels qui dis-
posent de qualifications professionnelles déterminées 
et qui, dans l’exercice de la profession, respectent une 
déontologie visant à s’assurer de leurs compétences 
et de leur indépendance notamment. Ce contrôle du 
respect de la déontologie est une tâche essentielle de 
la Commission des psychologues. Les autorités disci-
plinaires exercent leurs compétences sans préjudice de 
l’application de la loi coordonnée du 10 mai 2015 rela-
tive à l’exercice des professions de santé, ni de la loi 
du 22 avril 2019 pour une pratique de qualité des soins 
et de la loi du 22 août 2002 relative aux droits du patient. 
Si les organes disciplinaires sont chargés de contrôler 
le respect de la déontologie, c’est à l’Assemblée des 
Représentants qu’il revient de formuler des avis en la 
matière. Dans le cadre de cette mission, l’Assemblée des 
Représentants est également chargée d’informer tout 
intéressé concernant les dispositions d’intérêt général, 
non seulement relatives à la profession et en particulier 
concernant la déontologie, et plus globalement relatives 
aux missions de la Commission des psychologues.

Enfin, il est désormais spécifié que l’Assemblée des 
Représentants devra veiller au respect de l’obligation de 
formation permanente selon les modalités déterminées 
par le Roi, et ce à l’exception des personnes exerçant 
la psychologie clinique et des personnes exerçant des 
professions de support en soins de la santé mentale 
telles que visées à l’article 68/2/2 de la loi coordonnée 
du 10 mai 2015 relative à l’exercice des professions des 
soins de santé. L’obligation de suivre une formation perma-
nente figure déjà dans l’arrêté royal du 2 avril 2014 fixant 
les règles de déontologie du psychologue, qui spécifie 
que “Dans l’exercice de sa profession, le psychologue 
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inzake de plichtenleer van de psycholoog het volgende 
voorziet: “In de uitoefening van zijn beroep moet de 
psycholoog zijn professionele competentie en beroeps-
kwalificatie op een hoog niveau houden door deze verder 
te ontwikkelen door een permanente en weloverwogen 
interdisciplinaire bijscholing die rekening houdt met de 
meest recente ontwikkelingen in de psychologie, alsook 
door het nadenken over zijn persoonlijke betrokkenheid 
in het begrijpen van andermans gedrag.” (artikel 30).

Naar aanleiding van een opmerking van de Raad van 
State in zijn advies nr. 75.477/1 van 22 maart 2024, moet 
verduidelijkt worden dat de hier bedoelde permanente 
vorming uitsluitend betrekking heeft op het voeren van 
de titel van psycholoog.

Daarnaast is er voor de beoefenaars van klinische 
psychologie de verplichting om een permanente vorming 
te volgen, maar die is dan gericht op de uitoefening van 
de klinische psychologie. Artikel 13 van het koninklijk 
besluit van 26 april 2019 tot vaststelling van de criteria 
voor de erkenning van klinisch psychologen, alsmede 
van stagemeesters en stagediensten bepaalt inderdaad 
het volgende: “De klinisch psycholoog optimaliseert zijn 
eigen kennis en kunde, onder meer door deelname aan 
intervisie en aan permanente vorming.”

Er wordt akte genomen van het feit dat de Raad van 
State van oordeel is dat het voormelde koninklijk besluit 
van 26 april 2019 geen systeem van toezicht voorziet 
op de verplichting tot permanente vorming bedoeld in 
artikel 13, zoals dat het geval zal zijn voor het voeren van 
de titel van psycholoog. Het komt echter niet toe aan dit 
wetsontwerp noch aan uitvoeringsmaatregelen die nog 
genomen zullen moeten worden, om de nadere regels 
voor die permanente vorming voor de beoefenaars van 
de klinische psychologie vast te verduidelijken.

Paragraaf 2 bepaalt eveneens dat de controle op de 
naleving van de opdrachten die aan de Vergadering 
van Vertegenwoordigers toevertrouwd zijn, in het bij-
zonder met betrekking tot de naleving van de wet en de 
uitvoeringsbesluiten ervan, en van de begroting wordt 
uitgeoefend door een regeringscommissaris of zijn 
plaatsvervanger. Hun benoeming en werkwijze worden 
in dit artikel uiteengezet. De regeringscommissaris is 
ook bevoegd om beroep bij de minister bevoegd voor 
Middenstand in te dienen wanneer een besluit van de 
Vergadering van Vertegenwoordigers de solvabiliteit 
van de Psychologencommissie in het gedrang brengt. 
Naast het feit dat de meeste Ordes en Instituten een 
regeringscommissaris hebben, is de benoeming ook 
gerechtvaardigd door het feit dat de voorzitter van de 
Psychologencommissie niet langer een jurist (magistraat 
of advocaat) zal zijn, maar een beroepsbeoefenaar 
verkozen door zijn gelijken.

maintient ses compétences et sa qualification profes-
sionnelles à un haut niveau en les réactualisant par une 
formation interdisciplinaire continue et éclairée, qui tient 
compte des plus récents développements de la psycho-
logie, ainsi que par une réflexion sur son implication 
personnelle dans la compréhension du comportement 
d’autrui.” (article 30).

Faisant suite à une remarque formulée par le Conseil 
d’État dans son avis no 75.477/1 du 22 mars 2024, il 
convient de préciser que la formation permanente ici 
visée ne concerne que le port du titre de psychologue.

À côté de cela existe pour les praticiens de la psycholo-
gie clinique l’obligation de suivre une formation continue, 
mais qui vise alors l’exercice de la psychologie clinique. 
L’article 13 de l’arrêté royal du 26 avril 2019 fixant les 
critères d’agrément des psychologues cliniciens, ainsi 
que des maîtres de stage et services de stage stipule en 
effet que “Le psychologue clinicien optimise ses propres 
connaissances et aptitudes, notamment en participant 
à l’intervision et à des activités de formation continue.”.

Il est pris note du fait que le Conseil d’État estime que 
l’arrêté royal du 26 avril 2019 susmentionné ne prévoit 
pas de système de suivi de l’obligation de la formation 
continue visée à l’article 13 comme cela sera le cas pour 
le port du titre de psychologue. Il ne relève toutefois pas 
du présent projet de loi, ni des mesures d’exécution qui 
devront encore être adoptées, de préciser les modalités 
relatives à cette formation continue obligatoire pour les 
praticiens de la psychologie clinique.

Le paragraphe 2 prévoit par ailleurs que le contrôle 
du respect des missions confiées à l’Assemblée des 
Représentants, en particulier concernant le respect de 
la loi et de ses arrêtés d’exécution, et du budget est 
exercée par un commissaire du gouvernement ou son 
suppléant, dont la nomination et la méthode de tra-
vail sont détaillées dans cet article. Ledit commissaire 
est également compétent pour introduire un recours 
auprès du ministre ayant les Classes moyennes dans 
ses attributions lorsqu’une décision de l’Assemblée des 
Représentants menace la solvabilité de la Commission 
des psychologues. Outre le fait qu’un commissaire du 
gouvernement est prévu dans la majorité des Ordres 
et Instituts, sa nomination se justifie également du fait 
que le président de la Commission des psychologues 
ne sera plus un juriste (magistrat ou avocat) mais un 
professionnel élu par ses pairs.
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Art. 10

Dit artikel vervangt artikel 6 van de wet. Het bevat de 
belangrijkste werkingsregels voor de Vergadering van 
Vertegenwoordigers. Deze regels waren immers tot nu 
toe alleen opgenomen in het huishoudelijk reglement. 
Voortaan zijn die grote principes in de wet terug te 
vinden en zullen ze verder worden uitgewerkt in het 
huishoudelijk reglement. Zo wordt verduidelijkt dat er 
ten minste zes vergaderingen per jaar plaatsvinden, 
zodat de Vergadering van Vertegenwoordigers in staat 
is om haar taken volledig uit te voeren. Er wordt ook een 
aanwezigheidsquorum vastgelegd. De beraadslagingen 
van de vergaderingen zijn niet openbaar maar van elke 
vergadering wordt een verslag gepubliceerd.

Dit artikel bepaalt ook formeel dat de ontwerpbegroting 
voor het volgende begrotingsjaar moet worden goedge-
keurd door de minister bevoegd voor Middenstand. Als 
die opmerkingen maakt waaraan de Vergadering van 
Vertegenwoordigers geen gevolg geeft, stelt de minister 
de begroting vast.

Naar aanleiding van een opmerking van de Raad van 
State in zijn advies nr. 75.477/1 van 22 maart 2024 werd 
de laatste zin van het ontworpen artikel 6, § 3, eerste lid, 
aangepast. Deze bepaling stelde oorspronkelijk dat 
het ontwerp van begroting het bedrag van de bijdrage 
vastlegt. Maar in werkelijkheid bevat het ontwerp van 
begroting een voorstel voor het bedrag van de bijdrage. 
Het is aan de Psychologencommissie om het bedrag 
definitief vast te stellen krachtens artikel 37, § 2, van 
het koninklijk besluit van 8 juli 2014 tot bepaling van 
de voorwaarden tot de verkiesbaarheid van de leden 
van de Tuchtraad en de Raad van beroep, de regels 
van hun verkiezing, de werkingsregels en samenstel-
ling van de Tuchtraad en de Raad van beroep, alsook 
de werkingskosten van de Psychologencommissie, de 
Tuchtraad en de Raad van beroep, in uitvoering van 
de wet van 8 november 1993 tot bescherming van de 
titel van psycholoog.

Dit artikel voorziet ook de benoeming van twee com-
missarissen voor de rekeningen, een Franstalige en een 
Nederlandstalige, om ervoor te zorgen dat de toewijzing 
van inkomsten en uitgaven in overeenstemming is met 
de jaarlijkse ontwerpbegroting die werd goedgekeurd 
door de minister bevoegd voor Middenstand. Dit is 
gebaseerd op wat bestaat bij het Beroepsinstituut van 
Vastgoedmakelaars en is bedoeld om de transparantie in 
het beheer van de Psychologencommissie te vergroten.

Art. 10

Cet article remplace l’article 6 de la loi. Il reprend les 
grandes règles de fonctionnement de l’Assemblée des 
Représentants. En effet, actuellement, ces règles figu-
raient uniquement dans le règlement d’ordre intérieur. 
Désormais, les grands principes figurent dans la loi et 
seront détaillés dans le règlement d’ordre intérieur. Il est 
ainsi précisé que les réunions ont lieu au moins six fois 
par an afin que l’Assemblée des Représentants assure 
pleinement ses missions, et un quorum de présence 
est fixé. Les délibérations des réunions ne sont pas 
publiques, mais un rapport de chaque réunion est par 
contre publié.

Cet article prévoit également de manière formelle que 
le projet de budget portant sur l’exercice suivant doit être 
approuvé par le ministre ayant les Classes moyennes 
dans ses attributions. Si ce dernier formule des remarques 
auxquelles l’Assemblée des Représentants ne donne 
pas suite, c’est alors lui qui fixe le budget.

Faisant suite à une remarque formulée par le Conseil 
d’État dans son avis no 75.477/1 du 22 mars 2024, la 
dernière phrase du projet d’article 6, § 3, alinéa 1er, a 
été adaptée. Cette disposition mentionnait au départ 
que le projet de budget précise le montant de la coti-
sation, mais en réalité ce projet de budget contient une 
proposition du montant de cette cotisation. La fixation 
définitive de ce montant revient à la Commission des 
psychologues en vertu de l’article 37, § 2, de l’arrêté royal 
du 8 juillet 2014 déterminant les conditions d’éligibilité 
des membres du Conseil disciplinaire et du Conseil 
d’appel, les règles de leur élections, les règles de fonc-
tionnement et la composition du Conseil disciplinaire et 
du Conseil d’appel, ainsi que les frais de fonctionnement 
de la Commission des psychologues, du Conseil dis-
ciplinaire et du Conseil d’appel, en exécution de la loi 
du 8 novembre 1993 protégeant le titre de psychologue.

Cet article instaure par ailleurs la nomination de deux 
commissaires aux comptes, l’un d’expression française 
et l’autre d’expression néerlandaise, afin d’assurer le 
contrôle de la conformité de l’imputation des recettes 
et des dépenses par rapport au projet de budget annuel 
approuvé par le ministre ayant les Classes moyennes 
dans ses attributions. Cela s’inspire de ce qui existe au 
sein de l’Institut professionnel des agents immobiliers, 
et vise à accroître la transparence de la gestion de la 
Commission des psychologues.
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Art. 11

Dit artikel beoogt de invoering van de afdeling over 
de samenstelling en de bevoegdheden van het Bureau.

Art. 12

Dit artikel vervangt artikel 7 van de wet. Het beschrijft 
de samenstelling en de opdrachten van het Bureau. Het 
Bureau bestaat uit de voorzitter, de ondervoorzitter, de 
penningmeester en de secretaris van de Vergadering 
van Vertegenwoordigers.

Het artikel verduidelijkt dat het dagelijks beheer van 
de Psychologencommissie uitgevoerd door het Bureau 
ook het afhandelen van de lopende zaken het toezicht 
op het financieel beheer, het voorbereiden van de ver-
gaderingen van de Vergadering van Vertegenwoordigers 
en het aanwerven en het beheer van het personeel 
omvat, alsook alle andere door de Vergadering van 
Vertegenwoordigers krachtens artikel 5 toevertrouwde 
opdrachten, met uitzondering van de bevoegdheden 
die uitdrukkelijk zijn toevertrouwd aan deze laatste. Het 
Bureau neemt een beslissing wanneer de meerderheid 
van de leden aanwezig is, wanneer minstens een lid 
van elke taalrol aanwezig is en met eenparigheid van 
stemmen, gezien het lage aantal leden dat deel uitmaakt 
van dit orgaan.

Art. 13

Dit artikel voegt een nieuwe afdeling in de wet in om 
de gemeenschappelijke bepalingen voor de Vergadering 
van Vertegenwoordigers en het Bureau te regelen.

Art. 14

Dit artikel bevat de bepalingen die voor de Vergadering 
van Vertegenwoordigers en voor het Bureau gelden.

Het verduidelijkt dat de voorzitter of, in zijn afwezig-
heid, de ondervoorzitter alle documenten ondertekent 
die van beide organen uitgaan.

De penningmeester is belast met het toezicht op de 
financiële toestand van de Psychologencommissie. 
Daarvoor bewaart hij alle roerende goederen van de 
Psychologencommissie, zorgt hij voor het innen van 
de bijdragen en inkomsten en stelt hij de ontwerpen 
van jaarrekeningen en van begroting op.

Personeelsleden en experten mogen de vergaderin-
gen bijwonen. Indien nodig kunnen zij aan het woord 

Art. 11

Cet article vise à insérer la section établissant la 
composition et les compétences du Bureau.

Art. 12

Cet article remplace l’article 7 de la loi. Il décrit la 
composition et les missions du Bureau. Le Bureau est 
composé du président, du vice-président, du trésorier 
et du secrétaire de l’Assemblée des Représentants.

Cet article explicite que la gestion journalière de la 
Commission des psychologues exécutée par le Bureau 
inclut la gestion des affaires courantes, le contrôle de 
la gestion financière, la préparation des réunions de 
l’Assemblée des Représentants et le recrutement et la 
gestion du personnel, ainsi que toutes autres missions 
confiées par l’Assemblée des Représentants en vertu de 
l’article 5, hors les attributions expressément confiées 
à cette dernière. Le Bureau prend une décision si la 
majorité des membres sont présents, en présence d’au 
moins un membre de chaque groupe linguistique, et à 
l’unanimité des voix, étant donné le nombre réduit de 
membres faisant partie de cet organe.

Art. 13

Cet article insère une nouvelle section dans la loi qui 
reprend les dispositions communes à l’Assemblée des 
Représentants et au Bureau.

Art. 14

Cet article reprend les dispositions communes à 
l’Assemblée des Représentants et au Bureau.

Il précise que le président ou, en son absence, le 
vice-président signe tous les documents émanant des 
deux organes.

Le trésorier est chargé du contrôle de la situation 
financière de la Commission des psychologues. Pour 
ce faire, il est dépositaire de tous les biens meubles 
de la Commission des psychologues, il est chargé de 
la perception des cotisations et recettes et il établit les 
projets de comptes annuels et de budget.

Le personnel et les experts peuvent assister aux 
réunions. Si nécessaire, la parole peut leur être donnée 
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gelaten worden om hun standpunt over een bepaalde 
materie te uiten. Ze mogen echter niet deelnemen aan 
de beraadslagingen voorafgaand aan de besluitvorming 
en ze hebben geen stemrecht.

Art. 15

Dit artikel vervangt het hoofdstuk II/1 ingevoegd door 
de wet van 21 december 2013 dat nu afdeling 5 over de 
tuchtorganen wordt. Aangezien het hier om volwaardige 
organen van de Psychologencommissie gaat, is het cohe-
rent om ze in hoofdstuk II, dat de Psychologencommissie 
behandelt, op te nemen.

Art. 17

Dit artikel voorziet de nadere regels voor de benoe-
ming van de rechtskundig assessoren. De wet maakt 
het voortaan mogelijk om een rechtskundig assessor en 
meerdere plaatsvervangende rechtskundig assessoren 
aan te duiden, om de controle op de deontologie effici-
enter te maken en de afwikkeling van tuchtprocedures 
binnen de Psychologencommissie te versnellen.

De onverenigbaarheden in hoofde van de rechtskundig 
assessoren zijn bedoeld om de rechtskundig assessoren 
te verbieden om de werkende of de plaatsvervangende 
leden van de Tuchtraad of de Raad van beroep te ad-
viseren of in hun voordeel te pleiten. Het gaat om het 
voorkomen van belangenconflicten.

Het artikel stelt verder dat het de taak van de rechts-
kundig assessor is om te bepalen of de feiten en gedra-
gingen van personen die zijn ingeschreven op de lijst 
van psychologen een deontologische inbreuk inhouden. 
Het is echter aan de Koning om zijn opdrachten van 
juridische ondersteuning, onderzoek en uitwerking van 
aanbevelingen, alsook de nadere regels voor de uitoe-
fening van die opdrachten vast te leggen.

HOOFDSTUK 3

Overgangs- en slotbepaling

Art. 19

Dit artikel beoogt om binnen de Psychologencommissie 
een overgang te verzekeren tussen het oude en het nieu-
we systeem inzake vertegenwoordigen en mandatarissen.

Zo wordt op de nieuwe algemene regel die voorziet 
dat het mandaat van de leden van de Vergadering van 
Vertegenwoordigers begint op 1 januari na de datum 

pour exprimer leur point de vue sur une question parti-
culière. Toutefois, ils ne sont pas autorisés à participer 
aux délibérations précédant la prise de décision et n’ont 
pas de droit de vote.

Art. 15

Cet article remplace le chapitre II/1 inséré par la loi 
du 21 décembre 2013 qui devient une section 5 rela-
tive aux organes disciplinaires. En effet, ces organes 
étant des organes à part entière de la Commission des 
psychologues, il est cohérent de les reprendre dans le 
chapitre II qui traite de cette Commission.

Art. 17

Le présent article prévoit les modalités de désignation 
des assesseurs juridiques. La loi permet désormais de 
désigner un assesseur juridique et plusieurs assesseurs 
juridiques suppléants, afin de rendre plus efficace le 
contrôle de la déontologie et d’accélérer le déroulement 
des procédures disciplinaires au sein de la Commission 
des psychologues.

Les incompatibilités existant dans le chef des asses-
seurs juridiques visent à interdire aux assesseurs juri-
diques de conseiller ou de plaider en faveur des membres 
effectifs ou suppléants du Conseil disciplinaire et du 
Conseil d’appel de la Commission des psychologues. 
Il s’agit de prévenir les conflits d’intérêt.

L’article établit ensuite que la fonction de l’assesseur 
juridique est de déterminer si les faits et comportements 
des personnes inscrites sur la liste des psychologues 
sont susceptibles de constituer des manquements 
déontologiques. Il revient toutefois au Roi de fixer ses 
missions d’assistance juridique, d’instruction et de for-
mulation de recommandations, ainsi que les modalités 
d’exercice de ces missions.

CHAPITRE 3

Disposition transitoire et finale

Art. 19

Cet article vise à assurer une transition entre l’ancien 
et le nouveau système de représentation et de man-
dataires au sein de la Commission des psychologues.

Ainsi, par rapport à la nouvelle règle générale selon 
laquelle le mandat des membres de l’Assemblée des 
Représentants prend cours au 1er janvier suivant la 
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van de verkiezing, een afwijking voorzien voor de eerste 
verkiezingen na de inwerkingtreding van deze wet, die 
in 2024 zouden moeten plaatsvinden, door een mandaat 
te voorzien dat niet korter dan vier jaar of langer dan 
vijf jaar mag zijn.

De personen die binnen de Psychologencommissie al 
functies bekleden op het moment van de inwerkingtre-
ding van deze wet, blijven die uitoefenen tot die functies 
in overeenstemming met de wet herverdeeld worden.

De minister van Middenstand,

David Clarinval

date de l’élection, une dérogation est mise en place 
pour les premières élections suivant l’entrée en vigueur 
de la présente loi et qui devraient avoir lieu en 2024, 
avec une durée de mandat qui ne peut être inférieure à 
quatre années ni supérieure à cinq années.

Les personnes qui exercent déjà des fonctions au 
sein de la Commission des psychologues au moment 
de l’entrée en vigueur de la présente loi continuent à les 
exercer jusqu’à ce que ces fonctions soient redistribuées 
conformément à la loi.

Le ministre des Classes moyennes,

David Clarinval



3970/001DOC 5520

C H A M B R E   6 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2023 2024 K A M E R • 6 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

VOORONTWERP VAN WET

onderworpen aan het advies van de Raad van State

Voorontwerp van wet houdende wijziging van de wet 
van 8 november 1993 tot bescherming 

van de titel van psycholoog

Hoofdstuk 1 – Algemene bepaling

Artikel 1. Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld 
in artikel 74 van de Grondwet.

Hoofdstuk 2 – Wijzigingen van de wet van 8 november 
1993 tot bescherming van de titel van psycholoog

Art. 2. Artikel 1, 1°, van de wet van 8 november 1993 tot 
bescherming van de titel van psycholoog, gewijzigd bij de 
wet van 21 juli 2017, wordt aangevuld met een lid, luidende:

“De Koning kan, bij een besluit vastgesteld na overleg in 
de Ministerraad, aan de lijst van diploma’s bedoeld in a) tot en 
met f) diploma’s toevoegen die na advies van de Vergadering 
van Vertegenwoordigers bedoeld in artikel 4 als vergelijkbaar 
werden erkend of die zijn afgeleverd door onderwijs- of oplei-
dingsinstellingen die door de bevoegde autoriteiten worden 
georganiseerd, erkend of gesubsidieerd, na advies van de 
Vergadering van Vertegenwoordigers en van de Franse 
Gemeenschap, de Vlaamse Gemeenschap of de Duitstalige 
Gemeenschap. Hij kan de lijst en de benamingen van de 
diploma’s ook wijzigen of diploma’s van de lijst schrappen 
op basis van een advies van de Franse Gemeenschap, de 
Vlaamse Gemeenschap of de Duitstalige Gemeenschap.”.

Art. 3. In artikel 2 van dezelfde wet, gewijzigd bij het ko-
ninklijk besluit van 24 januari 1997 en de wet van 21 juli 2017, 
worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° paragraaf 1 wordt aangevuld met vijf leden, luidende:

“Deze lijst is onderverdeeld in vier afdelingen:

1) de afdeling klinische psychologie;

2) de afdeling school- en educatieve psychologie;

3) de afdeling arbeidspsychologie en psychologie voor de 
organisatiesector;

4) en de afdeling psychologie voor de onderzoekssector.

De personen bedoeld in het eerste lid worden elk opgeno-
men in een van die vier afdelingen.

Om ingeschreven te worden in een van de vier afdelingen, 
verklaart de aanvrager op eer in hoofdzaak die activiteit uit 
te oefenen.

AVANT-PROJET DE LOI

soumis à l’avis du Conseil d’État

Avant-projet de loi modifiant la loi 
du 8 novembre 1993 

protégeant le titre de psychologue

Chapitre 1er – Disposition générale

Article 1er. La présente loi règle une matière visée à l’ar-
ticle 74 de la Constitution.

Chapitre 2 – Modifications de la loi du 8 novembre 1993 
protégeant le titre de psychologue

Art. 2. L’article 1er, 1°, de la loi du 8 novembre 1993 proté-
geant le titre de psychologue, modifié par la loi du 21 juillet 
2017, est complété par un alinéa rédigé comme suit:

“Le Roi peut, par arrêté délibéré en Conseil des ministres, 
ajouter à la liste des diplômes visés aux a) à f) des diplômes 
reconnus comparables après avis de l’Assemblée des 
Représentants visée à l’article 4, ou délivrés par des institutions 
d’enseignement ou de formation organisées, reconnues ou 
subventionnées par les autorités compétentes, après avis de 
l’Assemblée des Représentants et de la Communauté française, 
de la Communauté flamande ou de la Communauté germano-
phone. Il peut également modifier la liste et les dénominations 
des diplômes ou retirer des diplômes de la liste sur la base 
d’un avis de la Communauté française, de la Communauté 
flamande ou de la Communauté germanophone.”.

Art. 3. À l’article 2, de la même loi, modifié par l’arrêté royal 
du 24 janvier 1997 et la loi du 21 juillet 2017, les modifications 
suivantes sont apportées:

1° le paragraphe 1er est complété par cinq alinéas rédigés 
comme suit:

“Cette liste est subdivisée en quatre sections:

1) la section de la psychologie clinique;

2) la section de la psychologie scolaire et éducative;

3) la section de la psychologie du travail et des organisations;

4) et la section de la psychologie de la recherche.

Les personnes visées à l’alinéa 1er sont chacune reprises 
dans l’une de ces quatre sections.

Pour être inscrit dans l’une des quatre sections, le deman-
deur déclare sur l’honneur exercer cette activité de manière 
principale.
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De toewijzing aan een afdeling kan worden gewijzigd op 
basis van een verklaring op eer van de in het eerste lid bedoelde 
personen en/of na controle door de Psychologencommissie, 
behalve in het jaar van de verkiezingen voor de leden van de 
Vergadering van Vertegenwoordigers bedoeld in artikel 4. In 
het kader van haar controle kan de Psychologencommissie de 
betrokkene alle documenten vragen die zij noodzakelijk acht.”;

2° een paragraaf 1/1 wordt ingevoegd, luidende:

“§ 1/1. De persoonsgegevens in de lijst bedoeld in pa-
ragraaf 1 die gepubliceerd worden op de website van de 
Psychologencommissie zijn de volgende:

1° de naam en voornaam van de ingeschreven persoon;

2° de contactgegevens;

3° het inschrijvingsnummer op de lijst.

Alle gegevens die gepubliceerd worden in de lijst bedoeld in 
paragraaf 1 zijn gegevens die verband houden met het dragen 
van de titel van psycholoog. De Koning kan, in voorkomend 
geval, de lijst bepalen en vervolledigen van de gegevens die 
vermeld worden in de lijst in uitvoering van dit artikel en die 
beperkt zijn tot wat strikt noodzakelijk is voor de doelstellingen 
van die lijst.”.

Art. 4. In dezelfde wet wordt vóór artikel 3 een afdeling 1 
ingevoegd, luidende “Algemene bepalingen”.

Art. 5. Artikel 3 van dezelfde wet wordt vervangen als volgt:

“Art. 3. § 1. De Psychologencommissie is een onafhan-
kelijk organisme. Zij beschikt over rechtspersoonlijkheid. 
Haar zetel is gevestigd in het administratief arrondissement 
Brussel-Hoofdstad.

De organen die de Psychologencommissie vormen, zijn:

1° de Vergadering van Vertegenwoordigers;

2° het Bureau;

3° de Tuchtraad;

4° de Raad van beroep.

§ 2. Op voorstel of na advies van de Vergadering van 
Vertegenwoordigers stelt de Koning het huishoudelijk regle-
ment vast.

§ 3. De leden van de organen van de Psychologencommissie 
hebben een discretie- en geheimhoudingsplicht voor alle 
persoonsgegevens waarvan zij kennisnemen in uitvoering 
van hun functie.

L’appartenance à une section peut être modifiée sur la base 
d’une déclaration sur l’honneur des personnes visées à l’ali-
néa 1er et/ou suite à une vérification opérée par la Commission 
des psychologues, hormis lors de l’année des élections 
des membres de l’Assemblée des Représentants visées à 
l’article 4. Dans le cadre de sa vérification, la Commission 
des psychologues peut solliciter auprès de l’intéressé tous 
les documents qu’elle estime nécessaire.”;

2° il est inséré un paragraphe 1er/1 rédigé comme suit:

“§ 1er/1. Les données à caractère personnel de la liste visée 
au paragraphe 1er qui sont publiées sur le site Internet de la 
Commission des psychologues sont les suivantes:

1° les nom et prénom de la personne inscrite;

2° les données de contact;

3° le numéro d’inscription à la liste.

L’ensemble des données publiées sur la liste visée au 
paragraphe 1er sont des données liées au port du titre de 
psychologue. Le Roi peut, le cas échéant, établir et compléter 
la liste des données reprises sur la liste en application du 
présent article et qui sont limitées à ce qui est strictement 
nécessaire pour les objectifs de cette liste.”.

Art. 4. Dans la même loi, il est inséré avant l’article 3 une 
section 1re intitulée “Dispositions générales”.

Art. 5. L’article 3 de la même loi est remplacé par ce qui suit:

“Art. 3. § 1er. La Commission des psychologues est un orga-
nisme indépendant. Elle dispose de la personnalité juridique. 
Son siège est établi dans l’arrondissement administratif de 
Bruxelles-Capitale.

Les organes qui composent la Commission des psycho-
logues sont:

1° l’Assemblée des Représentants;

2° le Bureau;

3° le Conseil disciplinaire;

4° le Conseil d’appel.

§ 2. Le Roi arrête sur proposition ou avis de l’Assemblée 
des Représentants le règlement d’ordre intérieur.

§ 3. Les membres des organes de la Commission des psy-
chologues ont une obligation de discrétion et de confidentialité 
pour toutes les données à caractère personnel dont ils ont 
connaissance dans l’exercice de leur fonction.
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§ 4. De werkingskosten van de Psychologencommissie 
worden gedragen volgens de regels bepaald door de Koning.

§ 5. De Koning bepaalt de verschillende bedragen van de 
presentiegelden en de vergoedingen toegekend aan de leden 
van de organen van de Psychologencommissie.

De leden ontvangen een terugbetaling van hun effectieve 
verplaatsingskosten in uitvoering van hun mandaat voor 
rekening van het betrokken orgaan, overeenkomstig de te-
rugbetalingstarieven die van toepassing zijn voor de federale 
ambtenaren.

De leden mogen van de Psychologencommissie geen 
andere vergoedingen of presentiegelden ontvangen dan die 
voorzien door of in uitvoering van deze wet.”.

Art. 6. In dezelfde wet wordt een artikel 3/1 ingevoegd, 
luidende:

“Art. 3/1. De Psychologencommissie is de verwerkingsver-
antwoordelijke bedoeld in de verordening (EU) 2016/679 van het 
Europees Parlement en de Raad van 27 april 2016 betreffende 
de bescherming van natuurlijke personen in verband met de 
verwerking van persoonsgegevens en betreffende het vrije 
verkeer van die gegevens en tot intrekking van Richtlijn 95/46/
EG, hierna “de algemene verordening gegevensbescherming”.

De Psychologencommissie duidt een functionaris voor 
de gegevensbescherming aan die belast is met de func-
tie en de opdrachten bedoeld in de algemene verordening 
gegevensbescherming.

In het kader van zijn taken, en met name het identificeren en 
contacteren van de personen die ingeschreven zijn op de lijst 
bedoeld in artikel 2, § 1, en het verzekeren van de regelmatig-
heid van de verkiezingen door de hoedanigheid van de kiezers 
en de kandidaten te controleren, kan de Psychologencommissie 
met name gebruik maken van het identificatienummer in het 
Rijksregister, het identificatienummer in de Kruispuntbank van 
de Sociale Zekerheid of, in bijkomende orde, de naam, de 
voornaam, de geboortedatum, het beroepsadres, de woon-
plaats en de contactgegevens van die personen inzamelen.

Alleen de naam, de voornaam, het beroepsadres, de 
professionele contactgegevens en het inschrijvingsnum-
mer op de lijst mogen worden gepubliceerd om een bij de 
Psychologencommissie ingeschreven persoon te identificeren.

De persoonsgegevens die door de Psychologencommissie 
worden verwerkt, mogen slechts gedurende tien jaar na de 
weglating van de ingeschreven persoon bewaard worden, tenzij 
die gegevens verband houden met de behandeling van een 
lopend geschil en voor zover die gegevens strikt noodzakelijk 
zijn voor de behandeling van dat geschil en gedurende de tijd 
die strikt noodzakelijk is voor de behandeling van dat geschil.

De Koning kan ook specifieke bewaartermijnen voor ge-
gevens vaststellen op basis van het doel en de aard van de 

§ 4. Les frais de fonctionnement de la Commission des 
psychologues sont supportés suivant les règles arrêtées par 
le Roi.

§ 5. Le Roi fixe les différents montants des jetons de pré-
sence et des indemnités alloués aux membres des organes 
de la Commission des psychologues.

Les membres reçoivent un remboursement de leurs frais 
de déplacement effectivement exposés en exécution de leur 
mandat pour le compte de l’organe concerné, conformément 
aux tarifs de remboursement applicables aux fonctionnaires 
fédéraux.

Les membres ne peuvent recevoir de la Commission des 
psychologues d’autres indemnités ou jetons de présence que 
ceux prévus par ou en vertu de la présente loi.”.

Art. 6. Dans la même loi, il est inséré un article 3/1 rédigé 
comme suit:

“Art. 3/1. La Commission des psychologues est le respon-
sable du traitement prévu dans le règlement (UE) 2016/679 du 
Parlement européen et du Conseil du 27 avril 2016 relatif à la 
protection des personnes physiques à l’égard du traitement 
des données à caractère personnel et à la libre circulation de 
ces données, et abrogeant la directive 95/46/CE, dénommé 
ci-après “le règlement général sur la protection des données”.

La Commission des psychologues désigne un délégué à la 
protection des données chargé de la fonction et des missions 
visées dans le règlement général sur la protection des données.

Dans le cadre de ses missions, et en particulier celle 
d’identifier, de contacter les personnes inscrites sur la liste 
visée à l’article 2, § 1er, et d’assurer la régularité des élections 
en vérifiant la qualité d’électeur et de candidat, la Commission 
des psychologues peut notamment faire usage du numéro 
d’identification du registre national, du numéro d’identification 
dans la Banque Carrefour de la sécurité sociale ou, à titre 
subsidiaire, collecter les nom, prénom, date de naissance, 
adresse professionnelle, domicile et données de contact de 
celles-ci.

Seuls le nom, le prénom, l’adresse professionnelle, les 
données de contact professionnelles et le numéro d’inscrip-
tion à la liste sont des données qui peuvent être publiées en 
vue d’identifier une personne inscrite à la Commission des 
psychologues.

Les données à caractère personnel traitées par la 
Commission des psychologues ne peuvent être conservées 
qu’au maximum dix ans après l’omission de la personne inscrite, 
sauf si ces données sont liées à la gestion d’un contentieux 
en cours, et pour autant que ces données soient strictement 
nécessaires à la gestion de ce contentieux et durant le temps 
strictement nécessaire à la gestion de ce contentieux.

Le Roi peut également déterminer des délais spécifiques 
de conservation de données sur base de la finalité et du type 
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betrokken gegevens, zonder dat deze termijnen de in het 
vijfde lid vastgestelde maximumtermijn mogen overschrijden.”.

Art. 7. In dezelfde wet wordt vóór artikel 4 een afdeling 2 
ingevoegd, luidende “De Vergadering van Vertegenwoordigers”.

Art. 8. Artikel 4 van dezelfde wet wordt vervangen als volgt:

“Art. 4. § 1. De Vergadering van Vertegenwoordigers is 
samengesteld uit twaalf leden verkozen bij geheime stem-
ming door en onder de personen ingeschreven op de lijst 
van psychologen.

Van de twaalf verkozen leden, behoren zes leden tot de 
Nederlandse taalrol en zes leden tot de Franse of Duitse taalrol.

Indien minstens een verkiesbare Duitstalige persoon zich 
kandidaat stelt bij de verkiezingen, telt de Vergadering van 
Vertegenwoordigers minstens een Duitstalig lid. Die kandi-
daat verklaart op eer en bewijst met alle bewijsmiddelen dat 
hij Duitstalig is.

Indien meerdere Duitstalige kandidaten verkiesbaar zijn, 
is degene met de meeste stemmen automatisch verkozen.

Binnen elke taalgroep worden verkozen:

a) drie leden die behoren tot de klinische sector;

b) één lid dat behoort tot de school- en educatieve sector;

c) één lid dat behoort tot de arbeids- en organisatiesector;

d) één lid dat behoort tot de onderzoekssector.

De personen die zich kandidaat stellen voor de verkiezingen 
in de klinische sector, in de school- en educatieve sector, in 
de arbeids- en organisatiesector of in de onderzoekssector, 
tonen met alle bewijsmiddelen aan dat ze op de datum van 
de kandidaatstelling ten minste drie jaar ervaring in de be-
treffende sector hebben. Deze ervaring wordt gezamenlijk 
gecontroleerd door het Bureau en de regeringscommissaris.

De leden kunnen enkel verkozen worden door psychologen 
die ingeschreven zijn op de lijst bedoeld in artikel 2, § 1, en 
die in dezelfde afdeling zijn opgenomen als zijzelf.

Ten minste één plaatsvervangend lid wordt gekozen voor 
elk effectief lid bedoeld in het eerste lid, onder dezelfde voor-
waarden als die voor de verkiezing van dat effectieve lid. Een 
plaatsvervangend lid kan elk effectief lid vervangen dat geen 
lid is van het Bureau, voor zover hij aan dezelfde voorwaarden 
voldoet als het effectieve lid. De plaatsvervangende leden 
worden opgeroepen in afnemende volgorde van het aantal 
stemmen dat ze hebben behaald tijdens de verkiezingen.

de données visées, sans que ces délais ne puissent dépasser 
le délai maximum fixé à l’alinéa 5.”.

Art. 7. Dans la même loi, il est inséré avant l’article 4 une 
section 2 intitulée “L’Assemblée des Représentants”.

Art. 8. L’article 4 de la même loi est remplacé par ce qui suit:

“Art. 4. § 1er. L’Assemblée des Représentants est composée 
de douze membres élus au scrutin secret, par et parmi les 
personnes inscrites sur la liste des psychologues.

Parmi les douze membres élus, six membres appartiennent 
au rôle linguistique néerlandais et six membres appartiennent 
au rôle linguistique français ou allemand.

L’Assemblée des Représentants compte au moins un 
membre germanophone si au moins un candidat de langue 
allemande éligible s’est présenté aux élections. Ce candidat 
déclare sur l’honneur et établit par tous modes de preuve qu’il 
est germanophone.

Si plusieurs candidats de langue allemande sont éligibles, 
celui qui a le plus de voix est d’office élu.

Au sein de chaque groupe linguistique, sont élus:

a) trois membres appartenant au secteur clinique;

b) un membre appartenant au secteur scolaire et éducatif;

c) un membre appartenant au secteur du travail et des 
organisations;

d) un membre appartenant au secteur de la recherche.

Les personnes qui se portent candidates aux élections 
pour le secteur clinique, pour le secteur scolaire et éducatif, 
pour le secteur du travail et des organisations, ou pour le sec-
teur de la recherche, démontrent par tous modes de preuve 
qu’elles disposent d’une expérience d’au minimum trois ans 
dans le secteur concerné à la date de leur candidature. Cette 
expérience est vérifiée conjointement par le Bureau et le 
commissaire du gouvernement.

Les membres ne peuvent être élus que par des psycholo-
gues inscrits sur la liste visée à l’article 2, § 1er, et repris dans 
la même section qu’eux.

Au moins un membre suppléant est élu pour chacun des 
membres effectifs visés à l’alinéa 1er, suivant les mêmes 
conditions que celles prévues pour l’élection de ce membre 
effectif. Un membre suppléant peut remplacer n’importe 
quel membre effectif, autre qu’un membre du Bureau, pour 
autant qu’il remplisse les mêmes conditions que ce dernier. 
Les suppléants sont convoqués dans l’ordre décroissant du 
nombre de voix qu’ils ont obtenu aux élections.
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De stemming is verplicht. De psychologen kunnen schriftelijk 
volmacht geven aan een andere psycholoog die ingeschreven 
is in dezelfde afdeling van de lijst bedoeld in artikel 2, § 1, om 
bij de verkiezingen in hun plaats te stemmen. Elke psycholoog 
mag houder zijn van ten hoogste twee volmachten.

Niet deelnemen aan de stemming zonder geldige reden is 
strafbaar met een waarschuwing of schorsing.

§ 2. De Koning bepaalt de datum en de nadere regels 
voor de verkiezing van de leden van de Vergadering van 
Vertegenwoordigers, evenals de voorwaarden tot hun 
verkiesbaarheid.

§ 3. De Vergadering van Vertegenwoordigers verkiest uit 
haar midden bij geheime stemming een voorzitter, een onder-
voorzitter, een penningmeester en een secretaris. Ten minste 
één van hen behoort tot de school- en educatieve sector, de 
arbeids- en organisatiesector of de onderzoekssector. De 
voorzitter en de ondervoorzitter behoren tot een verschil-
lende taalgroep. Hetzelfde geldt voor de penningmeester en 
de secretaris.

De Vergadering van Vertegenwoordigers wordt vertegen-
woordigd door haar voorzitter en, als de voorzitter verhinderd 
is, door haar ondervoorzitter.

§ 4. De leden van de Vergadering van Vertegenwoordigers 
hebben een mandaat van vier jaar. Zij oefenen niet meer dan 
twee mandaten uit. Het mandaat vangt aan op 1 januari vol-
gend op de datum van de verkiezing, georganiseerd volgens 
de nadere regels bepaald door de Koning.

Het mandaat van de leden eindigt van rechtswege van 
zodra zij niet meer ingeschreven zijn op de lijst van psycho-
logen. Wanneer het gaat om een mandaat van een effectief 
lid, wordt dat mandaat voortgezet door een plaatsvervangend 
lid tot het einde van het mandaat van het effectief lid dat 
vervangen wordt.”.

Art. 9. Artikel 5 van dezelfde wet wordt vervangen als volgt:

“Art. 5. § 1. De Vergadering van Vertegenwoordigers neemt 
de nodige maatregelen voor de verwezenlijking van haar 
opdracht.

Ze heeft als opdracht:

1° beslissen over de aanvragen tot inschrijving op de lijst van 
psychologen, evenals in één van de vier afdelingen bedoeld 
in artikel 2, § 1, tweede lid;

2° op haar website de lijst van psychologen publiceren 
die het recht hebben om de titel van psycholoog te dragen, 
evenals de afdeling waarin ze opgenomen zijn;

3° de beroepsbeoefenaars en de gebruikers informeren 
over de bepalingen van algemeen belang die verband houden 
met de opdrachten van de Psychologencommissie;

Le vote est obligatoire. Les psychologues peuvent donner 
à un autre psychologue inscrit dans la même section de la 
liste visées à l’article 2, § 1er, procuration par écrit pour voter 
en leur lieu et place aux élections. Chaque psychologue ne 
peut être porteur que de deux procurations au maximum.

La non-participation au scrutin, sans motif légitime, est 
punissable de l’avertissement ou de la suspension.

§ 2. Le Roi fixe la date et les modalités des élections des 
membres de l’Assemblée des Représentants, ainsi que les 
conditions de leur éligibilité.

§ 3. L’Assemblée des Représentants élit au vote secret en 
son sein un président, un vice-président, un trésorier et un 
secrétaire. L’un d’eux au moins appartient au secteur scolaire 
et éducatif, au secteur du travail et des organisations ou au 
secteur de la recherche. Le président et le vice-président 
appartiennent à un rôle linguistique différent. Il en est de 
même pour le trésorier et le secrétaire.

L’Assemblée des Représentants est représentée par son 
président et, en cas d’empêchement du président, par son 
vice-président.

§ 4. Les membres de l’Assemblée des Représentants ont 
un mandat de quatre ans. Ils n’exercent pas plus de deux 
mandats. Le mandat prend cours au 1er janvier suivant la date 
de l’élection, organisée selon les modalités fixées par le Roi.

Le mandat des membres prend fin de plein droit dès qu’ils 
ne sont plus inscrits sur la liste des psychologues. Lorsqu’il 
s’agit du mandat d’un membre effectif, ce mandat est pour-
suivi par un membre suppléant jusqu’au terme du mandat du 
membre effectif remplacé.”.

Art. 9. L’article 5 de la même loi est remplacé par ce qui suit:

“Art. 5. § 1er. L’Assemblée des Représentants prend toutes 
les mesures nécessaires à la réalisation de sa mission.

Elle a pour mission:

1° de statuer sur les demandes d’inscription sur la liste 
des psychologues, ainsi que dans l’une des quatre sections 
visées à l’article 2, § 1er, alinéa 2;

2° de publier sur son site Internet la liste des psychologues 
en droit de porter le titre de psychologue, ainsi que la section 
dans laquelle ils sont repris;

3° d’informer les praticiens et les utilisateurs au sujet des 
dispositions d’intérêt général en lien avec les missions de la 
Commission des psychologues;
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4° de bevoegde ministers bijstaan via adviezen, op eigen 
initiatief of op aanvraag, over alle materies die betrekking 
hebben op de titel van psycholoog;

5° erop toezien dat de personen die zijn ingeschreven op 
de lijst van psychologen, met uitzondering van de personen 
die de klinische psychologie uitoefenen en van de personen 
die ondersteunende geestelijke gezondheiszorgberoepen 
uitoefenen zoals bedoeld in artikel 68/2/2 van de gecoördo-
neerde wet van 10 mei 2015 betreffende de uitoefening van de 
gezondheidszorgberoepen, een permanente vorming volgen, 
waarvoor de Koning de nadere regels bepaalt.

§ 2. Een regeringscommissaris, of zijn plaatsvervanger, 
die aan de vergaderingen deelneemt met raadgevende stem, 
houdt toezicht op de uitvoering van de opdrachten van de 
Vergadering van Vertegenwoordigers.

De Koning benoemt een regeringscommissaris en een 
vervangend regeringscommissaris, op voorstel van de mi-
nister bevoegd voor Middenstand, onder de ambtenaren van 
niveau A van de Federale Overheidsdienst Economie, K.M.O., 
Middenstand en Energie.

De Koning bepaalt het bedrag van de taakvergoeding van 
de regeringscommissaris en van zijn plaatsvervanger. Die 
taakvergoeding is ten laste van de Psychologencommissie.

De regeringscommissaris beschikt over een termijn van 
vijftien werkdagen om bij de minister bevoegd voor Middenstand 
beroep in te stellen tegen elke beslissing van de Vergadering 
van Vertegenwoordigers, die strijdig is met de wetten en 
reglementen of de begroting van de Psychologencommissie 
of die niet behoort tot de opdrachten van de Vergadering 
van Vertegenwoordigers, of die de solvabiliteit van de 
Psychologencommissie in gevaar kan brengen. Deze ter-
mijn gaat in op de dag waarop de regeringscommissaris in 
kennis wordt gesteld van het verslag van de vergadering. Het 
beroep heeft schorsende kracht. Indien de minister bevoegd 
voor Middenstand de nietigverklaring niet heeft uitgesproken 
binnen een termijn van vijftien werkdagen, te rekenen van 
de ontvangst van het beroep, wordt de beslissing van de 
Vergadering van Vertegenwoordigers definitief.”.

Art. 10. Artikel 6 van dezelfde wet, gewijzigd bij de wet van 
20 juli 2006, wordt vervangen als volgt:

“Art. 6. § 1. De Vergadering van Vertegenwoordigers ver-
gadert minstens zes keer per jaar op vraag van de voorzitter 
en van de ondervoorzitter, van drie van haar leden of van de 
regeringscommissaris.

De Vergadering van Vertegenwoordigers beraadslaagt geldig 
wanneer de voorzitter of de ondervoorzitter en minstens zes 
andere leden aanwezig zijn. De beslissingen worden genomen 
bij meerderheid van stemmen. Bij gelijkheid van stemmen is 
de stem van de voorzitter of, in zijn afwezigheid, van de on-
dervoorzitter, doorslaggevend. Als het aanwezigheidsquorum 
niet bereikt wordt, worden de leden ten minste acht dagen later 
opnieuw opgeroepen voor een nieuwe vergadering. Tijdens 

4° d’assister les ministres compétents par la voie d’avis, émis 
d’initiative ou sur demande, au sujet de toutes les matières 
ayant trait au titre de psychologue;

5° de veiller à ce que les personnes inscrites sur la liste 
des psychologues, à l’exception des personnes exerçant la 
psychologie clinique et des personnes exerçant des professions 
de support en soins de la santé mentale telles que visées à 
l’article 68/2/2 de la loi coordonnée du 10 mai 2015 relative 
à l’exercice des professions des soins de santé, poursuivent 
une formation permanente dont les modalités sont détermi-
nées par le Roi.

§ 2. Le contrôle de l’accomplissement des missions de 
l’Assemblée des Représentants est exercé par un commis-
saire du gouvernement, ou par son suppléant, qui participe 
aux réunions de celle-ci avec voix consultative.

Le Roi nomme un commissaire du gouvernement et un 
commissaire du gouvernement suppléant, sur proposition du 
ministre ayant les Classes moyennes dans ses attributions, 
parmi les fonctionnaires de niveau A du Service public fédéral 
Economie, P.M.E., Classes moyennes et Energie.

Le Roi détermine le montant de l’indemnité de fonction du 
commissaire du gouvernement et de son suppléant. Cette 
indemnité est à charge de la Commission des psychologues.

Le commissaire du gouvernement dispose d’un délai de 
quinze jours ouvrables pour introduire son recours auprès du 
ministre ayant les Classes moyennes dans ses attributions 
contre toute décision de l’Assemblée des Représentants 
qui est contraire aux lois et règlements ou au budget de la 
Commission des psychologues, ou qui ne fait pas partie des 
missions de l’Assemblée des Représentants, ou qui est de 
nature à compromettre la solvabilité de la Commission des 
psychologues. Ce délai commence à courir le jour de la 
notification du procès-verbal de la réunion au commissaire 
du gouvernement. Le recours est suspensif. Si le ministre 
ayant les Classes moyennes dans ses attributions n’a pas 
prononcé l’annulation dans un délai de quinze jours ouvrables 
suivant la réception du recours, la décision de l’Assemblée 
des Représentants devient définitive.”.

Art. 10. L’article 6 de la même loi, modifié par la loi du 
20 juillet 2006, est remplacé par ce qui suit:

“Art. 6. § 1er. L’Assemblée des Représentants se réunit au 
moins six fois par an à la demande du président et du vice-
président, de trois de ses membres ou du commissaire du 
gouvernement.

L’Assemblée des Représentants délibère valablement 
lorsque le président ou le vice-président, ainsi qu’au moins 
six autres membres sont présents. Les décisions sont prises 
à la majorité des voix. En cas de parité, la voix du président 
ou, en son absence, du vice-président, est prépondérante. 
Si le quorum de présence n’est pas atteint, les membres sont 
de nouveau convoqués au moins huit jours plus tard pour 
une nouvelle réunion. Lors de cette seconde réunion, il peut 
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die tweede vergadering wordt geldig beraadslaagd, ongeacht 
het aantal aanwezige leden.

De beraadslagingen van de Vergader ing van 
Vertegenwoordigers zijn niet openbaar.

§ 2. De Vergadering van Vertegenwoordigers zorgt ervoor 
dat het verslag van de vergadering gepubliceerd wordt op de 
website van de Psychologencommissie. Dat verslag vermeldt 
de identiteit van de natuurlijke of rechtspersonen niet.

§ 3. Uiterlijk op 1 september van elk jaar legt de Vergadering 
van Vertegenwoordigers een ontwerp van begroting voor 
het volgende boekjaar ter goedkeuring voor aan de minister 
bevoegd voor Middenstand. Dit ontwerp legt het bedrag vast 
van de bijdrage van de leden van de Psychologencommissie.

De minister bevoegd voor Middenstand beschikt over een 
termijn van dertig dagen na ontvangst van het ontwerp om 
het goed te keuren of om zijn opmerkingen te bezorgen aan 
de Vergadering van Vertegenwoordigers. Bij gebrek aan een 
beslissing wordt het ontwerp van begroting geacht goedge-
keurd te zijn na afloop van deze termijn. De Vergadering van 
Vertegenwoordigers beschikt over een termijn van dertig 
werkdagen na ontvangst van de opmerkingen van de minister 
bevoegd voor Middenstand om het ontwerp van begroting 
aan te passen.

Als op 1 september geen enkel ontwerp van begroting ter 
goedkeuring aan de minister bevoegd voor Middenstand is 
voorgelegd of als de Vergadering van Vertegenwoordigers 
geen gevolg geeft aan de opmerkingen van de minister, 
bepaalt de minister de begroting.

De Vergadering van Vertegenwoordigers voegt bij het 
ontwerp van begroting dat zij aan de minister bevoegd voor 
Middenstand toestuurt, een voorstel tot benoeming van twee 
commissarissen, een Nederlandstalige en een Franstalige. 
De commissarissen worden benoemd voor een periode 
van één jaar en hun mandaat is tweemaal hernieuwbaar. 
Zij zijn belast met het nazicht van de overeenstemming 
van de verrekening van de inkomsten en uitgaven met het 
goedgekeurde ontwerp van begroting. Ze zijn lid zijn van 
de Psychologencommissie maar mogen geen lid zijn van 
de Vergadering van Vertegenwoordigers, van de Tuchtraad 
of van de Raad van Beroep, noch door enig orgaan van de 
Psychologencommissie met een opdracht belast zijn.

Bij het onderzoek elk kwartaal van de rekeningen door de 
Vergadering van Vertegenwoordigers bedoeld in artikel 8, 
§ 2, leggen de commissarissen een verslag neer over hun 
onderzoek van de rekeningen.”.

Art. 11. In dezelfde wet wordt vóór artikel 7 een afdeling 3 
ingevoegd, luidende “Het Bureau”.

Art. 12. Artikel 7 van dezelfde wet wordt vervangen als volgt:

“Art. 7. § 1. Het Bureau is samengesteld uit de voorzitter, 
de ondervoorzitter, de penningmeester en de secretaris van 

être valablement délibéré indépendamment du nombre de 
membres présents.

Les délibérations de l’Assemblée des Représentants ne 
sont pas publiques.

§ 2. L’Assemblée des Représentants assure la publica-
tion du procès-verbal de la réunion sur le site internet de la 
Commission des psychologues. Ce procès-verbal n’indique 
pas l’identité des personnes physiques ou morales.

§ 3. Au plus tard le 1er septembre de chaque année, l’Assem-
blée des Représentants soumet à l’approbation du ministre 
ayant les Classes moyennes dans ses attributions un projet 
de budget portant sur l’exercice suivant. Ce projet précise 
le montant de la cotisation des membres de la Commission 
des psychologues.

Le ministre ayant les Classes moyennes dans ses attri-
butions dispose d’un délai de trente jours après la réception 
du projet afin de l’approuver ou de formuler ses remarques à 
l’Assemblée des Représentants. A défaut d’une décision au 
terme de ce délai, le projet de budget est considéré comme 
approuvé. L’Assemblée des Représentants dispose d’un délai 
de trente jours ouvrables après réception des remarques 
formulées par le ministre ayant les Classes moyennes dans 
ses attributions pour adapter le projet de budget.

Si aucun projet de budget n’est soumis à l’approbation du 
ministre ayant les Classes moyennes dans ses attributions au 
1er septembre, ou si l’Assemblée des Représentants ne donne 
pas suite aux remarques du ministre, ce dernier fixe le budget.

L’Assemblée des Représentants joint au projet de budget 
qu’elle adresse au ministre ayant les Classes moyennes 
dans ses attributions une proposition de nomination de deux 
commissaires, l’un d’expression néerlandaise et l’autre d’ex-
pression française. Les commissaires sont nommés pour une 
période d’un an, et leur mandat est renouvelable deux fois. 
Ils sont chargés du contrôle de la conformité de l’imputation 
des recettes et des dépenses par rapport au projet de budget 
approuvé. Ils sont membres de la Commission des psycholo-
gues mais ils ne peuvent être membres de l’Assemblée des 
Représentants, du Conseil disciplinaire ou du Conseil d’appel, 
ni être chargés d’une mission par un quelconque organe de 
la Commission des psychologues.

Lors de l’examen trimestriel des comptes par l’Assemblée 
des Représentants visé à l’article 8, § 2, les commissaires 
déposent un rapport concernant l’examen qu’ils ont fait des 
comptes.”.

Art. 11. Dans la même loi, il est inséré avant l’article 7 une 
section 3 intitulée “Le Bureau”.

Art. 12. L’article 7 de la même loi est remplacé par ce qui suit:

“Art. 7. § 1er. Le Bureau est composé du président, du 
vice-président, du trésorier et du secrétaire de l’Assemblée 
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de Vergadering van Vertegenwoordigers. Als de voorzitter 
verhinderd is, neemt de ondervoorzitter zijn taken waar.

Het Bureau is belast met het dagelijks beheer van de 
Psychologencommissie en, met name, het afhandelen van 
de lopende zaken, het toezicht op het financieel beheer, 
het voorbereiden van de vergaderingen van de Vergadering 
van Vertegenwoordigers, het aanwerven en het beheer 
van het personeel, en alle andere door de Vergadering van 
Vertegenwoordigers krachtens artikel 5 toevertrouwde op-
drachten, met uitzondering evenwel van de bevoegdheden 
die uitdrukkelijk zijn toevertrouwd aan de Vergadering van 
Vertegenwoordigers door of krachtens deze wet.

Het Bureau brengt verslag uit van zijn opdrachten tijdens 
elke vergadering van de Vergadering van Vertegenwoordigers.

§ 2. Het Bureau beraadslaagt geldig wanneer de meerder-
heid van de leden aanwezig zijn en wanneer minstens een 
lid van elke taalrol aanwezig is. De beslissingen worden bij 
eenparigheid genomen.

Het Bureau vergadert ten minste tienmaal per jaar.”.

Art. 13. In dezelfde wet wordt vóór artikel 8 een afdeling 4 
ingevoegd, luidende “Gemeenschappelijke bepalingen voor 
de Vergadering van Vertegenwoordigers en het Bureau”.

Art. 14. Artikel 8 van dezelfde wet wordt vervangen als volgt:

“Art. 8. § 1. De voorzitter leidt de activiteiten van de 
Vergadering van Vertegenwoordigers en van het Bureau. 
Alle documenten die afkomstig zijn van deze organen en alle 
documenten met betrekking tot het dagelijks bestuur worden 
ondertekend door de voorzitter of, in zijn afwezigheid, door 
de ondervoorzitter.

§ 2. De penningmeester is de bewaarder van alle roerende 
goederen van de Psychologencommissie. Hij zorgt voor het in-
nen van de bijdragen en van alle aan de Psychologencommissie 
verschuldigde sommen en verleent hiervoor een ontvangst-
bewijs. Hij stelt de ontwerpen van jaarrekeningen op, alsook 
het ontwerp van begroting. Op het einde van elk kwartaal legt 
hij aan de Vergadering van Vertegenwoordigers een overzicht 
voor van de financiële toestand, samen met een staat van de 
uitvoering van de begroting. De penningmeester voert zijn 
opdrachten uit onder de verantwoordelijkheid van het Bureau.

De penningmeester is belast met het toezicht op de financi-
ele toestand en de jaarrekeningen. Uiterlijk op 15 februari van 
elk jaar bezorgt hij een controleverslag aan de Vergadering 
van Vertegenwoordigers en aan de minister bevoegd voor 
Middenstand.

§ 3. De personeelsleden of experten kunnen uitgeno-
digd worden om de vergaderingen van de Vergadering van 
Vertegenwoordigers en van het Bureau bij te wonen.

Ze mogen niet deelnemen aan de besluitvorming en heb-
ben geen stemrecht.”.

des Représentants. En cas d’empêchement du président, le 
vice-président assume ses fonctions.

Le Bureau est chargé de la gestion journalière de la 
Commission des psychologues et, notamment, de la conduite 
des affaires courantes, de la surveillance de la gestion finan-
cière, de la préparation des réunions de l’Assemblée des 
représentants, de l’engagement et de la gestion du person-
nel, et toutes autres missions confiées par l’Assemblée des 
Représentants en vertu de l’article 5, à l’exception toutefois 
des attributions expressément confiées à l’Assemblée des 
Représentants par ou en vertu de la présente loi.

Le Bureau fait rapport sur l’exécution de ses missions lors 
de chaque réunion de l’Assemblée des Représentants.

§ 2. Le Bureau délibère valablement lorsque la majorité de 
ses membres sont présents et en présence d’au moins un 
membre de chaque groupe linguistique. Les décisions sont 
prises à l’unanimité.

Le Bureau tient au moins dix réunions par an.”.

Art. 13. Dans la même loi, il est inséré avant l’article 8 une 
section 4 intitulée “Dispositions communes à l’Assemblée des 
Représentants et au Bureau”.

Art. 14. L’article 8 de la même loi est remplacé par ce qui suit:

“Art. 8. § 1er. Le président dirige les activités de l’Assem-
blée des Représentants et du Bureau. Tous les documents 
émanant de ces organes et tous ceux relatifs à la gestion 
journalière sont signés par le président ou, en son absence, 
par le vice-président.

§ 2. Le trésorier est dépositaire de tous les biens meubles 
de la Commission des psychologues. Il assure la recette des 
cotisations et de toutes sommes dues à la Commission des 
psychologues et il en délivre quittance. Il établit les projets 
de comptes annuels ainsi que le projet de budget. A la fin de 
chaque trimestre, il présente à l’Assemblée des Représentants 
un aperçu de la situation financière, accompagné d’un état 
d’exécution du budget. Le trésorier exécute ses missions sous 
la responsabilité du Bureau.

Le trésorier est chargé du contrôle de la situation financière 
et des comptes annuels. Il transmet au plus tard pour le 15 
février de chaque année un rapport de contrôle à l’Assemblée 
des Représentants ainsi qu’au ministre ayant les Classes 
moyennes dans ses attributions.

§ 3. Les membres du personnel ou des experts peuvent 
être invités à assister aux réunions de l’Assemblée des 
Représentants et du Bureau.

Ils ne peuvent pas prendre part à la prise des décisions et 
n’ont pas de droit de vote.”.
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Art. 15. In dezelfde wet wordt Hoofdstuk II/1, ingevoegd 
bij de wet van 21 december 2013, Afdeling 5, luidende “De 
tuchtorganen”.

Art. 16. In artikel 8/1 van dezelfde wet, ingevoegd bij de 
wet van 21 december 2013, wordt het woord “Commissie” 
telkens vervangen door de woorden “Vergadering van 
Vertegenwoordigers”.

Art. 17. Artikel 8/2 van dezelfde wet, ingevoegd bij de wet 
van 21 december 2013, waarvan de bestaande tekst para-
graaf 1 zal vormen, wordt aangevuld met de paragrafen 2 
en 3, luidende:

“§ 2. De minister bevoegd voor Middenstand benoemt voor 
elke kamer van de Tuchtraad een rechtskundig assessor en 
een of meer plaatsvervangende rechtskundig assessoren 
onder de advocaten die sinds minstens tien jaar ingeschre-
ven zijn op het tableau van een orde van advocaten en dat 
voor een termijn van zes jaar. Hun opdrachten van juridische 
ondersteuning, onderzoek en uitwerking van aanbevelingen, 
alsook de nadere regels voor de uitoefening van die opdrachten, 
worden vastgelegd door de Koning, onverminderd de wet van 
22 augustus 2002 betreffende de rechten van de patiënt en de 
wet van 22 april 2019 inzake de kwaliteitsvolle praktijkvoering 
in de gezondheidszorg.

Niemand mag meer dan twee opeenvolgende mandaten 
van rechtskundig assessor uitoefenen.

Onverminderd de taken die hen door of krachtens deze 
wet worden toegekend, is het de rechtskundig assessoren 
en hun plaatsvervangers, op straffe van ambtshalve ontslag 
uit hun functie door de minister bevoegd voor Middenstand, 
verboden om:

a) te pleiten voor de Tuchtraad en de Raad van beroep van 
de Psychologencommissie, alsook de personen ingeschreven 
op de lijst van de psychologen te adviseren in dossiers die 
behandeld worden of kunnen worden door deze Raden;

b) een persoon te adviseren en voor hem te pleiten in het 
kader van een geschil met de Psychologencommissie;

c) voor de Psychologencommissie te adviseren en te pleiten;

d) voor werkende of plaatsvervangende leden van de 
Tuchtraad of de Raad van beroep te adviseren of voor hen 
te pleiten.

§ 3. De rechtskundig assessor bepaalt of de feiten en ge-
dragingen van personen die zijn ingeschreven op de lijst van 
psychologen een deontologische inbreuk inhouden.

De rechtskundig assessor kan handelen op eigen initiatief, 
op vraag van het Bureau of ingevolge klachten die hij ontvangt.

De vragen van het Bureau en de klachten kunnen betrek-
king hebben op individuen of op groepen van personen.”.

Art. 15. Dans la même loi, le Chapitre II/1, inséré par la 
loi du 21 décembre 2013, devient la Section 5 intitulée “Les 
organes disciplinaires”.

Art. 16. Dans l’article 8/1 de la même loi, inséré par la loi 
du 21 décembre 2013, les mots “la Commission” sont chaque 
fois remplacés par les mots “l’Assemblée des Représentants”.

Art. 17. L’article 8/2 de la même loi, inséré par la loi du 
21 décembre 2013, dont le texte actuel formera le para-
graphe 1er, est complété par les paragraphes 2 et 3 rédigés 
comme suit:

“§ 2. Pour chaque chambre du Conseil disciplinaire, le 
ministre ayant les Classes moyennes dans ses attributions 
nomme pour six ans, parmi les avocats inscrits depuis au moins 
dix ans sur le tableau d’un ordre des avocats, un assesseur 
juridique et un ou plusieurs assesseurs juridiques suppléants, 
dont les missions d’assistance juridique, d’instruction et de 
formulation de recommandations, ainsi que les modalités 
d’exercice de ces missions, sont fixées par le Roi, sans pré-
judice de la loi du 22 août 2002 relative aux droits du patient 
et de la loi du 22 avril 2019 relative à la qualité de la pratique 
des soins de santé.

Nul ne peut exercer plus de deux mandats consécutifs 
d’assesseur juridique.

Sans préjudice des missions qui leur sont attribuées par 
ou en vertu de la présente loi, il est interdit aux assesseurs 
juridiques et à leurs suppléants, sous peine d’être démis 
d’office de leurs fonctions par le ministre ayant les Classes 
moyennes dans ses attributions:

a) de plaider devant le Conseil disciplinaire et le Conseil 
d’appel de la Commission des psychologues et de conseiller 
des personnes inscrites sur la liste des psychologues dans 
des dossiers traités par ces Conseils ou susceptibles de l’être;

b) de conseiller une personne et de plaider en faveur de 
celle-ci dans le cadre d’un litige avec la Commission des 
psychologues;

c) de conseiller et de plaider en faveur de la Commission 
des psychologues;

d) de conseiller ou de plaider en faveur des membres effectifs 
ou suppléants du Conseil disciplinaire et du Conseil d’appel.

§ 3. L’assesseur juridique détermine si les faits et comporte-
ments des personnes inscrites sur la liste des psychologues sont 
susceptibles de constituer des manquements déontologiques

L’assesseur juridique peut agir à son initiative, sur demande 
du Bureau ou suite aux plaintes qui lui parviennent.

Les demandes du Bureau et les plaintes peuvent concerner 
des individus ou des groupes de personnes.”.
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Art. 18. In artikel 8/9 van dezelfde wet worden de 
woorden “van een van de organen” ingevoegd tussen de 
woorden “in artikel 8/4 en van lid” en de woorden “van de 
Psychologencommissie”.

Hoofdstuk 3 – Overgangs- en slotbepaling

Art. 19. De Psychologencommissie, zoals bedoeld in ar-
tikel 5 van de wet van 8 november 1993 tot bescherming van 
de titel van psycholoog, is belast met de organisatie van de 
eerste verkiezingen om de leden te verkiezen van de organen 
bedoeld in deze wet.

In afwijking van het nieuwe artikel 4, § 4, van de wet van 
8 november 1993 tot bescherming van de titel van psycho-
loog, begint het mandaat van de leden van de Vergadering 
van Vertegenwoordigers bij de eerste verkiezingen na de 
inwerkingtreding van deze wet dertig dagen na de dag die 
volgt op de datum van die verkiezingen.

De duur van dat mandaat mag niet korter zijn dan vier jaar 
en niet langer dan vijf jaar en eindigt op 31 december van 
het jaar waarin de tweede verkiezingen worden gehouden.

De personen die functies uitoefenen binnen de 
Psychologencommissie op het moment van de inwerking-
treding van deze wet, blijven deze functies uitoefenen tot de 
oprichting van de organen bedoeld in deze wet.

Indien een persoon die een functie uitoefent binnen de 
Psychologencommissie echter moet worden vervangen, ver-
vangt zijn plaatsvervanger hem. Als er geen plaatsvervanger 
is, wordt overgegaan tot zijn vervanging overeenkomstig de 
bepalingen van de wet van 8 november 1993 die van kracht 
waren vóór de inwerkingtreding van deze wet.

Art. 18. Dans l’article 8/9 de la même loi, les mots “de l’un 
des organes” sont insérés entre les mots “à l’article 8/4 et de 
membre” et les mots “de la Commission des psychologues”.

Chapitre 3 – Disposition transitoire et finale

Art. 19. La Commission des psychologues, telle que visée 
à l’article 5 de la loi du 8 novembre 1993 protégeant le titre 
de psychologue, est chargée d’organiser les premières élec-
tions visant à élire les membres des organes visés dans la 
présente loi.

Par dérogation au nouvel article 4, § 4, de la loi du 8 no-
vembre 1993 protégeant le titre de psychologue, pour les 
premières élections après l’entrée en vigueur de la présente 
loi, le mandat des membres de l’Assemblée des Représentants 
commence trente jours après le jour suivant la date de ces 
élections.

La durée de ce mandat ne peut être inférieur à quatre années 
ou supérieur à cinq années, et se termine le 31 décembre de 
l’année au cours de laquelle sont organisées les secondes 
élections.

Les personnes qui exercent des fonctions au sein de la 
Commission des psychologues au moment de l’entrée en 
vigueur de la présente loi continuent d’exercer ces fonctions 
jusqu’à l’installation des organes visés dans la présente loi.

S’il faut toutefois procéder au remplacement d’une personne 
exerçant une fonction au sein de la Commission des psycho-
logues, son suppléant le remplace. A défaut, il est procédé à 
son remplacement conformément aux dispositions de la loi 
du 8 novembre 1993 en vigueur avant l’entrée en vigueur de 
la présente loi.
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Analyse d'impact intégrée

Fiche signalétique

A. Auteur
Membre du Gouvernement compétent

Monsieur David CLARINVAL, Ministre des Classes moyennes, des Indépendants et des PME

Contact cellule stratégique
Nom :   JOUANT Nathalie  

E-mail :   nathalie.jouant@clarinval.belgium.be  

Téléphone :   02 277 68 96  

Administration

SPF Economie, P.M.E., Classes moyennes et Energie, Direction générale Politique des P.M.E.

Contact administration
Nom :   DENIS Fabian  

E-mail :   fabian.denis@economie.fgov.be  

Téléphone :   02 277 85 47  

B. Projet
Titre de la règlementation

Avant-projet de loi modifiant la loi du 8 novembre 1993 protégeant le titre de psychologue

Description succincte du projet de réglementation en mentionnant l'origine réglementaire (traités,
directive, accord de coopération, actualité, …), les objectifs poursuivis et la mise en œuvre.

L’avant-projet de loi a pour objectif de moderniser la Commission des psychologues afin de lui permettre
de remplir de manière optimale les diverses missions légales qui lui ont été confiées.
Il distingue plus clairement les différents organes qui composent la Commission des psychologues, leurs
missions respectives, leur organisation, leur composition et leur fonctionnement. Ceci permet d’accroître
la transparence quant au fonctionnement de ces différents organes et répond aux demandes émanant
tant de la Commission des psychologues que des citoyens.
En outre, l'avant-projet modifie la composition de l'Assemblée des Reprentants (12 membres élus par et
parmi les personnes inscrites sur la liste des psychologues). A cet effet, le tableau est subdivisé en 4
sections, ce qui permet d'organiser des élections électroniques.
Le présent avant-projet de loi s’insère dans le cadre de la mesure 2.6 de l’accord de gouvernement du 30
septembre 2020 (2.6. Politique des consommateurs et de la concurrence), visant notamment
l’amélioration du cadre légal d’exercice des professions libérales.

Analyses d'impact déjà réalisées :
Oui Non

C. Consultations sur le projet de réglementation
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Consultation obligatoire, facultative ou informelle

- Le secteur a été consulté sur le projet lors de diverses réunions de travail qui ont eu lieu au cours des
années 2022 et 2023;
- Avis du Conseil d'Etat à demander;
- Avis de l'Inspecteur des Finances.

D. Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact
Statistiques, documents, institutions et personnes de référence

Chiffres communiqués par la Commission des psychologues
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ?

1. Lutte contre la pauvreté
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

2. Égalité des chances et cohésion sociale
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

3. Égalité des femmes et des hommes

1. Quelles personnes sont (directement et indirectement) concernées par le projet et quelle est la
composition sexuée de ce(s) groupe(s) de personnes ?

Des personnes sont concernées. Aucune personne n’est concernée.
Expliquez pourquoi :

L’avant-projet de loi n’établit aucune distinction entre les hommes et les femmes et utilise une
terminologie neutre telle que par exemple « membre ».

4. Santé
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

5. Emploi
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

6. Modes de consommation et production
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

7. Développement économique
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

Expliquez

L’avant-projet de loi vise à mieux définir les missions de la Commission des psychologues et de ses
organes. Il s’agit essentiellement d’une loi portant sur l’organisation de cette Commission des
psychologues. La Commission des psychologues est un organe ayant une mission d’intérêt public. En
définissant mieux et en adaptant son fonctionnement aux réalités du terrain, ceci peut avoir un impact
positif pour l’accomplissement de ses missions.

8. Investissements
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

9. Recherche et développement
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

10. PME

1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées ?
Des entreprises (dont des PME) sont concernées. Aucune entreprise n'est concernée.
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Détaillez le(s) secteur(s), le nombre d’entreprises, le % de PME (

Les entreprises personnes physiques désirant porter le titre de psychologue. Actuellement 16.525
personnes sont inscrites à la Commission des psychologues.

2. Identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur les PME.
N.B. les impacts sur les charges administratives doivent être détaillés au thème 11

Impact positif : outre les avantages déjà décrits, un meilleur fonctionnement de la Commission des
psychologues peut avoir un impact pour les clients qui trouveront dès lors des professionnels
compétents.

Il y a des impacts négatifs.

11. Charges administratives
Des entreprises/citoyens sont concernés. Les entreprises/citoyens ne sont pas concernés.

1. Identifiez, par groupe concerné, les formalités et les obligations nécessaires à l’application de la
réglementation.

Réglementation actuelle Réglementation en projet

Toute personne physique qui veut porter le titre
professionnel doit satisfaire aux conditions de
qualifications professionnelles décrites dans la
loi (diplôme ou titre). Après l’obtention du titre,
elle doit en outre respecter la déontologie
s’appliquant à tout professionnel lors de
l’exercice de la profession.

Pas de changement. Le projet actuel vise à
clarifier l’organisation interne de la Commission
des psychologues. Les conditions d’accès au
titre professionnel sont maintenues.

S’il y a des formalités et/ou des obligations dans la réglementation actuelle, cochez cette case.
S'il y a des formalités et/ou des obligations pour la réglementation en projet, cochez cette case.

2. Quels documents et informations chaque groupe concerné doit-il fournir ?

Réglementation actuelle

Pour les personnes physiques : une copie du titre ou diplôme et, selon le cas, preuve de l'obtention
du visa du Service public fédéral Santé publique et de l'agrément de la Communauté dont elles
relèvent (pour les psychologues cliniciens), ou déclaration sur l'honneur (pour les autres
psychologues).

3. Comment s’effectue la récolte des informations et des documents, par groupe concerné ?

Réglementation actuelle

Pas de précision, via papier ou de manière électronique.

4. Quelles est la périodicité des formalités et des obligations, par groupe concerné ?

Réglementation actuelle

Lors de l'inscription à la liste des psychologues ou lors d'un changement de section.

5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les éventuels impacts négatifs ?

Néant
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12. Énergie
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

13. Mobilité
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

14. Alimentation
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

15. Changements climatiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

16. Ressources naturelles
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

17. Air intérieur et extérieur
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

18. Biodiversité
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

19. Nuisances
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

20. Autorités publiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

21. Cohérence des politiques en faveur du développement

1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les
domaines suivants : sécurité alimentaire, santé et accès aux médicaments, travail décent, commerce local et
international, revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation), mobilité des personnes,
environnement et changements climatiques (mécanismes de développement propre), paix et sécurité.

Impact sur les pays en développement. Pas d'imapct sur les pays en développement.
Expliquez pourquoi :

L'avant-projet de loi n’est pas d’application aux pays en voie de développement.
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Geïntegreerde impactanalyse

Beschrijvende fiche

A. Auteur
Bevoegd regeringslid

Meneer David CLARINVAL, Minister van Middenstand, Zelfstandigen en KMO's

Contactpersoon beleidscel
Naam :   JOUANT Nathalie  

E-mail :   nathalie.jouant@clarinval.belgium.be  

Tel. Nr. :   02 277 68 96  

Overheidsdienst

FOD Economie, K.M.O., Middenstand en Energie, Algemene Directie K.M.O.-beleid

Contactpersoon overheidsdienst
Naam :   DENIS Fabian  

E-mail :   fabian.denis@economie.fgov.be  

Tel. Nr. :   02 277 85 47  

B. Ontwerp
Titel van de regelgeving

Voorontwerp van wet houdende wijziging van de wet van 8 november 1993 tot bescherming van de titel
van psycholoog

Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met vermelding van de oorsprong (verdrag, richtlijn,
samenwerkingsakkoord, actualiteit, …), de beoogde doelen van uitvoering.

Het voorontwerp van wet heeft tot doel de Psychologencommissie te moderniseren om het in staat te
stellen de verschillende wettelijke opdrachten optimaal te vervullen die hem zijn toevertrouwd.
Het verduidelijkt de verschillende organen die de Psychologencommissie samenstellen, hun respectieve
opdrachten, hun organisatie, samenstelling en werking. Dit laat toe de transparantie van de werkwijze
van de verschillende organen te verhogen en voldoet aan de eisen van de Psychologencommissie en de
burgers.
Daarnaast wijzigt het voorontwerp de samenstelling van de Vergadering van Vertegenwoordigers (12
leden verkozen door en onder de personen ingeschreven op de lijst van psychologen). Daartoe wordt de
lijst onderverdeeld in 4 afdelingen wat het ook mogelijk maakt om elektronische verkiezingen te
organiseren.
Dit voorontwerp van wet kadert in maatregel 2.6 van het regeerakkoord van 30 september 2020 (2.6.
Consumenten- en concurrentiebeleid), namelijk de verbetering van het wettelijk kader voor de uitoefening
van vrije beroepen.

Impactanalyses reeds uitgevoerd:
Ja Nee

C. Raadpleging over het ontwerp van regelgeving

C H A M B R E   6 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2023 2024 K A M E R • 6 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E



3970/001DOC 5536

Voorontwerp van wet houdende wijziging van de wet van 8 november 1993 tot bescherming van de titel van psycholoog -
(v1) - 29/09/2023 21:05

2/5

Verplichte, facultatieve of informele raadplegingen

- De sector werd geraadpleegd gedurende verschillende werkvergaderingen die plaatsvonden in de loop
van de jaren 2022 en 2023;
- Advies van de Raad van State te vragen;
- Advies van de Inspecteur van Financiën.

D. Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren
Statistieken, referentiedocumenten, organisaties en referentiepersonen

Cijfers verstrekt door de Psychologencommissie
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Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s?

1. Kansarmoedebestrijding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

2. Gelijke kansen en sociale cohesie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

3. Gelijkheid van vrouwen en mannen

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar
geslacht uitgesplitste samenstelling van deze groep(en) van personen?

Er zijn personen betrokken. Personen zijn niet betrokken.
Leg uit waarom:

Het voorontwerp van wet maakt geen onderscheid tussen mannen en vrouwen en maakt gebruik van een
neutrale terminologie zoals bijvoorbeeld “lid”.

4. Gezondheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

5. Werkgelegenheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

6. Consumptie- en productiepatronen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

7. Economische ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

Het voorontwerp van wet heeft tot doel de taken van de Psychologencommissie en de functionering van
haar organen te verduidelijken. De Psychologencommissie is een orgaan met een opdracht van
openbaar belang. Door haar werking te verduidelijken en aan te passen aan de realiteit in de praktijk kan
dit een positief effect hebben op het bereiken van haar doelstellingen.

8. Investeringen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

9. Onderzoek en ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

10. Kmo's

1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken?
Er zijn ondernemingen (inclusief kmo's) betrokken. Ondernemingen zijn niet betrokken.
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Beschrijf de sector(en), het aantal ondernemingen, het % kmo’s (

De ondernemingen natuurlijk persoon die de titel van psychologen willen dragen. Momenteel zijn er
16.525 personen ingeschreven bij de Psychologencommissie.

2. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de kmo’s.
N.B. de impact op de administratieve lasten moet bij het punt 11 gedetailleerd worden

Positieve impact: naast de al beschreven voordelen kan het beter functioneren van de
Psychologencommissie een invloed hebben op de klanten die competente beroepsbeoefenaars zullen
vinden.

Er is een negatieve impact.

11. Administratieve lasten
Ondernemingen of burgers zijn betrokken. Ondernemingen of burgers zijn niet betrokken.

1. Identificeer, per betrokken doelgroep, de nodige formaliteiten en verplichtingen voor de toepassing van
de regelgeving.

Huidige regelgeving Ontwerp van regelgeving

Elke natuurlijke persoon die de beroepstitel wil
dragen, moet voldoen aan de eisen inzake
beroepskwalificaties die opgenomen zijn in de
wet (diploma of titel). Na het behalen van de titel
moet hij ook de deontologische regels
respecteren die van toepassing zijn op alle
beroepsbeoefenaars tijdens de uitoefening van
het beroep.

Geen verandering. Het wetsontwerp heeft enkel
tot doel de interne organisatie van de
Psychologencommissie te verduidelijken. De
voorwaarden voor de toegang tot de titel blijven
onveranderd.

Vink dit aan indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in de huidige regelgeving.
Vink dit aan indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in het ontwerp van regelgeving.

2. Welke documenten en informatie moet elke betrokken doelgroep verschaffen?

Huidige regelgeving

Voor alle natuurlijke personen: een kopie van de titel of van het diploma en, afhankelijk van de
situatie, bewijs van het visum van de Federale Overheidsdienst Volksgezondheid en van de
erkenning van de Gemeenschap waartoe ze behoren (voor de klinisch psychologen), of verklaring
op eer (voor de andere psychologen).

3. Hoe worden deze documenten en informatie, per betrokken doelgroep, ingezameld?

Huidige regelgeving

Geen informatie, hetzij op papier of elektronisch.

4. Welke is de periodiciteit van de formaliteiten en verplichtingen, per betrokken doelgroep?

Huidige regelgeving

Bij het inschrijven op de lijst van psychologen of bij het veranderen van afdeling.

5. Welke maatregelen worden genomen om de eventuele negatieve impact te verlichten / te
compenseren?
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Nihil

12. Energie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

13. Mobiliteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

14. Voeding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

15. Klimaatverandering
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

16. Natuurlijke hulpbronnen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

17. Buiten- en binnenlucht
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

18. Biodiversiteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

19. Hinder
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

20. Overheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

21. Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling

1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de
ontwikkelingslanden op het vlak van: voedselveiligheid, gezondheid en toegang tot geneesmiddelen,
waardig werk, lokale en internationale handel, inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie),
mobiliteit van personen, leefmilieu en klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling), vrede
en veiligheid.

Impact op ontwikkelingslanden. Geen impact op ontwikkelingslanden.
Leg uit waarom:

Dit voorontwerp van wet is niet van toepassing op de ontwikkelingslanden.
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ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE 
NR. 75.477/1 VAN 22 MAART 2024

Op 29 januari 2024 is de Raad van State, afdeling Wetgeving, 
door de minister van Middenstand verzocht binnen een termijn 
van dertig dagen een advies te verstrekken over een vooront-
werp van wet ‘houdende wijziging van de wet van 8 november 
1993 tot bescherming van de titel van psycholoog’.

Het voorontwerp is door de eerste kamer onder-
zocht op 15 maart 2024. De kamer was samengesteld 
uit Marnix Van Damme, kamervoorzitter, Brecht Steen en 
Annelies D’eSpallier, staatsraden, Michel tiSon, assessor, 
en Ilse anné, griffier.

Het verslag is uitgebracht door Lise VanDenhenDe, auditeur.

De overeenstemming tussen de Franse en de Nederlandse 
tekst van het advies is nagezien onder toezicht van 
Annelies D’eSpallier, staatsraad.

Het advies, waarvan de tekst hierna volgt, is gegeven op 
22 maart 2024.

*

1. Met toepassing van artikel 84, § 3, eerste lid, van de wet-
ten op de Raad van State, gecoördineerd op 12 januari 1973, 
heeft de afdeling Wetgeving zich toegespitst op het onderzoek 
van de bevoegdheid van de steller van de handeling, van de 
rechtsgrond1, alsmede van de vraag of aan de te vervullen 
vormvereisten is voldaan.

*

Strekking Van het Voorontwerp

2. Het om advies voorgelegde voorontwerp strekt er-
toe de wet van 8 november 1993 ‘tot bescherming van de 
titel van psycholoog’ te wijzigen om de werking van de 
Psychologencommissie aan te passen.

Om te beginnen bevat het voorontwerp een machtiging aan 
de Koning om, bij een besluit vastgesteld bij Ministerraad, de 
lijst van diploma’s die recht geven op de inschrijving op de lijst 
van psychologen, te wijzigen (artikel 2 van het voorontwerp). 
Daarenboven wordt de lijst onderverdeeld in vier afdelingen 
die overeenstemmen met subsectoren uit het beroep, te 
weten: de klinische psychologie, de school- en educatieve 
psychologie, de arbeidspsychologie en de psychologie voor 
de organisatiesector en de psychologie voor de onderzoeks-
sector (artikel 3 van het voorontwerp).

De Psychologencommissie wordt opgebouwd uit de vol-
gende organen: de Vergadering van Vertegenwoordigers, het 
Bureau, de Tuchtraad en de Raad van beroep (artikel 5). De 
samenstelling en werking van de organen worden verduidelijkt.

1 Aangezien het om een voorontwerp van wet gaat, wordt onder 
“rechtsgrond” de overeenstemming met de hogere rechtsnormen 
verstaan.

AVIS DU CONSEIL D’ÉTAT 
N° 75.477/1 DU 22 MARS 2024

Le 29 janvier 2024, le Conseil d’État, section de législation, 
a été invité par le ministre des Classes moyennes, à communi-
quer un avis dans un délai de trente jours, sur un avant-projet 
de loi ‘modifiant la loi du 8 novembre 1993 protégeant le titre 
de psychologue’.

L’avant-projet a été examiné par la première chambre le 
15 mars 2024. La chambre était composée de Marnix Van Damme, 
président de chambre, Brecht Steen et Annelies D’eSpallier, 
conseillers d’État, Michel tiSon, assesseur, et Ilse anné, greffier.

Le rapport a été présenté par Lise VanDenhenDe, auditeur.

La concordance entre la version française et la version 
néerlandaise de l’avis a été vérifiée sous le contrôle de 
Annelies D’eSpallier, conseiller d’État.

L’avis, dont le texte suit, a été donné le 22 mars 2024.

*

1. En application de l’article 84, § 3, alinéa 1er, des lois sur 
le Conseil d’État, coordonnées le 12 janvier 1973, la section 
de législation a fait porter son examen essentiellement sur 
la compétence de l’auteur de l’acte, le fondement juridique1 
et l’accomplissement des formalités prescrites.

*

portée De l’aVant-projet

2. L’avant-projet de loi soumis pour avis a pour objet de 
modifier la loi du 8 novembre 1993 ‘protégeant le titre de psy-
chologue’ afin d’adapter le fonctionnement de la Commission 
des psychologues.

Tout d’abord, l’avant-projet contient une habilitation au Roi 
lui permettant, par arrêté délibéré en Conseil des ministres, de 
modifier la liste des diplômes donnant droit à l’inscription sur 
la liste des psychologues (article 2 de l’avant-projet). En outre, 
la liste est subdivisée en quatre sections qui correspondent 
aux sous-secteurs de la profession, à savoir: la psychologie 
clinique, la psychologie scolaire et éducative, la psychologie 
du travail et de ses organisations et la psychologie de la 
recherche (article 3 de l’avant-projet).

La Commission des psychologues est constituée des 
organes suivants: l’Assemblée des Représentants, le Bureau, 
le Conseil disciplinaire et le Conseil d’appel (article 5). La 
composition et le fonctionnement des organes sont précisés.

1 S’agissant d’un avant-projet de loi, on entend par “fondement 
juridique” la conformité avec les normes supérieures.
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Het voorontwerp is erop gericht om elektronische ver-
kiezingen mogelijk te maken en bevat daartoe een regeling 
voor verwerking van persoonsgegevens (artikel 6 van het 
voorontwerp).

De wet bepaalt de opdrachten van de Vergadering van 
Vertegenwoordigers, waaronder het beheer van de lijst van 
psychologen, en bepaalt daarnaast de wijze van beraadslagen 
(artikelen 9 en 10 van het voorontwerp). Het orgaan telt twaalf 
leden uit vier van de sectoren binnen het beroep en van de 
verschillende taalrollen. De wet bepaalt de voorwaarden, de 
wijze van verkiezing en de inhoud en duurtijd van hun man-
daat. De Vergadering van Vertegenwoordigers verkiest uit 
haar midden een voorzitter, ondervoorzitter, penningmeester 
en secretaris (artikel 8 van het voorontwerp).

Een regeringscommissaris, of een plaatsvervanger, houdt 
toezicht op de uitvoering van de opdrachten van de Vergadering 
van Vertegenwoordigers (artikel 9, § 2, van het voorontwerp). 
Twee commissarissen oefenen controle uit over de overeen-
stemming van de verrekening van inkomsten en uitgaven met 
het goedgekeurde ontwerp van begroting (artikel 10 van het 
voorontwerp).

Het Bureau staat in voor het dagelijks beheer van de 
Psychologencommissie en voert daarnaast de opdrachten 
uit die krachtens het ontworpen artikel 5 van de wet aan hem 
worden toegekend door de Vergadering van Vertegenwoordigers 
(artikel 12 van het voorontwerp).

De artikelen 13 en 14 bevatten gemeenschappelijke be-
palingen voor de Vergadering van Vertegenwoordigers en 
het Bureau.

De artikelen 16 tot 18 strekken tot het wijzigen van de wet 
van 8 november 1993 met betrekking tot de tuchtorganen. Er 
kan een rechtskundig assessor of plaatsvervangende rechts-
kundig assessoren aangeduid worden om de tuchtorganen 
bij te staan (artikel 17 van het voorontwerp).

Ten slotte bevat het voorontwerp een overgangsbepaling 
(artikel 19 van het voorontwerp).

onDerzoek Van De tekSt

Artikel 3

3. Ten einde grammaticale fouten te verbeteren, wordt 
de redactie van de Nederlandse versie van het ontworpen 
artikel 2, § 1/1, tweede lid, best opnieuw onderzocht.

Artikel 5

4.1. Het ontworpen artikel 3, § 3, van de wet van 8 no-
vember 1993, bepaalt dat de leden van de organen van de 
Psychologencommissie “een discretie- en geheimhoudingsplicht 
[hebben] voor alle persoonsgegevens waarvan zij kennisnemen 
in uitvoering van hun functie.”

L’avant-projet vise à permettre l’organisation d’élections 
électroniques et contient à cet effet un dispositif concernant 
le traitement des données à caractère personnel (article 6 
de l’avant-projet).

La loi fixe les missions de l’Assemblée des Représentants, 
parmi lesquelles la gestion de la liste des psychologues, et 
définit en outre le mode de délibération (articles 9 et 10 de 
l’avant-projet). L’organe compte douze membres issus des 
quatre secteurs d’activité de la profession et des différents 
rôles linguistiques. La loi précise les conditions, le mode 
d’élection ainsi que le contenu et la durée de leur mandat. 
L’Assemblée des Représentants élit en son sein un président, 
un vice-président, un trésorier et un secrétaire (article 8 de 
l’avant-projet).

Le contrôle de l’accomplissement des missions de l’As-
semblée des Représentants est exercé par un commissaire 
du gouvernement, ou par un suppléant (article 9, § 2, de 
l’avant-projet). Deux commissaires contrôlent la conformité 
de l’imputation des recettes et des dépenses par rapport au 
projet de budget approuvé (article 10 de l’avant-projet).

Le Bureau est chargé de la gestion journalière de la 
Commission des psychologues et s’acquitte par ailleurs 
des missions qui lui sont confiées par l’Assemblée des 
Représentants en vertu de l’article 5, en projet, de la loi 
(article 12 de l’avant-projet).

Les articles 13 et 14 contiennent des dispositions communes 
à l’Assemblée des Représentants et au Bureau.

Les articles 16 à 18 visent à modifier la loi du 8 novembre 
1993 en ce qui concerne les organes disciplinaires. Un as-
sesseur juridique ou des assesseurs juridiques suppléants 
peuvent être désignés pour assister les organes disciplinaires 
(article 17 de l’avant-projet).

Enfin, l’avant-projet contient une disposition transitoire 
(article 19 de l’avant-projet).

examen Du texte

Article 3

3. Afin de corriger les fautes de grammaire, il serait préfé-
rable de réexaminer la rédaction de la version néerlandaise 
de l’article 2, § 1er/1, alinéa 2, en projet.

Article 5

4.1. L’article 3, § 3, en projet, de la loi du 8 novembre 1993 
dispose que les membres des organes de la Commission 
des psychologues ont “une obligation de discrétion et de 
confidentialité pour toutes les données à caractère personnel 
dont ils ont connaissance dans l’exercice de leur fonction”.
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De vraag rijst hoe deze verplichting gelezen moet worden 
in hoofde van de rechtskundig assessoren, van wie de op-
drachten, blijkens de verduidelijkingen van de gemachtigde, 
nog nader moeten worden geregeld door de Koning.

De gemachtigde wijst in ieder geval alvast naar de deon-
tologische discretie- en geheimhoudingsplicht die in hunnen 
hoofde al bestaat in het kader van het beroepsgeheim van 
de advocaat.

4.2. Deze zienswijze kan echter niet worden gevolgd. Een 
rechtskundig assessor wordt dan wel aangeduid onder de 
advocaten die al minstens 10 jaar zijn ingeschreven op het 
tableau van een orde van advocaten, het beroepsgeheim ten 
aanzien van advocaten werkt evenwel slechts door wanneer 
de advocaat handelt in de hoedanigheid van zijn ambt, in de 
relatie tussen hem en zijn cliënt.2

De geheimhoudingsplicht speelt dan ook niet ten aanzien 
van de rechtskundig assessoren die deelnemen aan de 
werkzaamheden van de tuchtraad. In dit geval geldt louter 
een discretieplicht, die evenwel minder streng is. Voor zover 
het de bedoeling is ook ten aanzien van de rechtskundig as-
sessoren een geheimhoudingsplicht te laten doorwerken, zou 
die bedoeling op een meer expliciete wijze in de tekst van het 
voorontwerp tot uitdrukking moeten worden gebracht.

Artikel 6

5. Het ontworpen artikel 3/1, van de wet van 8 november 
1993, heeft betrekking op de verwerking van persoonsge-
gevens. In dit verband dient de wet te bepalen wie behoort 
tot de categorie van personen die toegang hebben tot de 
verwerkte gegevens. Daartoe stelt het vijfde lid van die be-
paling dat de persoonsgegevens worden verwerkt door de 
Psychologencommissie.

Verzocht om verdere verduidelijkingen omtrent deze om-
schrijving, antwoordde de gemachtigde:

“La Commission des psychologues, en tant que responsable 
du traitement prévu dans le règlement général sur la protection 
des données, reste responsable du traitement des données 
à caractère personnel dont auraient connaissance, le cas 
échéant, des personnes qui travailleraient pour elle. Elle doit 
par conséquent s’assurer que ces dernières assument leur 
fonction avec la discrétion et la confidentialité qui s’imposent.

Ceci étant dit, les tâches qui sont attribuées aux commis-
saires (aux comptes) diffèrent des missions dévolues aux 
membres des organes de la Commission des psychologues. 
En effet, le ‘futur’ article 6, § 3, alinéa 4, précise qu’ “Ils sont 
chargés du contrôle de la conformité de l’imputation des 
recettes et des dépenses par rapport au projet de budget 
approuvé.”. A ce titre, ils n’auront a priori pas connaissance 
de données à caractère personnel dans l’exercice de leur 
fonction (inscription des psychologues, procédures discipli-
naires, …) comme peuvent l’avoir les membres des organes 

2 D. VAN GERVEN, “Het beroepsgeheim van de advocaat”, TPR 
2012, afl. 4, 1451-1452.

La question se pose de savoir comment cette obligation doit 
être comprise en ce qui concerne les assesseurs juridiques, 
dont les missions, d’après les éclaircissements apportés par 
le délégué, doivent encore être précisées par le Roi.

En tout cas, le délégué souligne d’ores et déjà l’obligation 
déontologique de discrétion et de confidentialité à laquelle 
ils sont déjà soumis dans le cadre du secret professionnel 
de l’avocat.

4.2. On ne peut cependant pas suivre ce point de vue. Un 
assesseur juridique a beau être désigné parmi les avocats 
inscrits depuis au moins dix ans sur le tableau d’un ordre des 
avocats, le secret professionnel à l’égard de ces derniers ne 
s’applique que lorsqu’ils agissent au titre de leur office, dans 
le cadre de leur relation avec leur client2.

L’obligation de confidentialité ne s’applique dès lors pas aux 
assesseurs juridiques qui participent aux travaux de l’organe 
disciplinaire. Une simple obligation de discrétion, qui est 
néanmoins moins stricte, s’applique dans ce cas. Si l’intention 
est d’étendre également l’obligation de confidentialité aux 
assesseurs juridiques, il conviendrait de l’exprimer de façon 
plus explicite dans le texte de l’avant-projet.

Article 6

5. L’article 3/1, en projet, de la loi du 8 novembre 1993, 
concerne le traitement de données à caractère personnel. 
À cet égard, la loi doit définir qui relève de la catégorie des 
personnes ayant accès aux données traitées. À cet effet, l’ali-
néa 5 de cette disposition précise que les données à caractère 
personnel sont traitées par la Commission des psychologues.

Invité à fournir des précisions au sujet de cette définition, 
le délégué a répondu en ces termes:

“La Commission des psychologues, en tant que responsable 
du traitement prévu dans le règlement général sur la protection 
des données, reste responsable du traitement des données 
à caractère personnel dont auraient connaissance, le cas 
échéant, des personnes qui travailleraient pour elle. Elle doit 
par conséquent s’assurer que ces dernières assument leur 
fonction avec la discrétion et la confidentialité qui s’imposent.

Ceci étant dit, les tâches qui sont attribuées aux commis-
saires (aux comptes) diffèrent des missions dévolues aux 
membres des organes de la Commission des psychologues. 
En effet, le ‘ futur’ article 6, § 3, alinéa 4, précise qu’ “Ils sont 
chargés du contrôle de la conformité de l’imputation des 
recettes et des dépenses par rapport au projet de budget 
approuvé.”. A ce titre, ils n’auront a priori pas connaissance 
de données à caractère personnel dans l’exercice de leur 
fonction (inscription des psychologues, procédures discipli-
naires, …) comme peuvent l’avoir les membres des organes 

2 D. VAN GERVEN, “Het beroepsgeheim van de advocaat”, TPR 
2012, n°4, 1451-1452.
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de la Commission des psychologues. Or, cette obligation de 
discrétion et de confidentialité visée au projet d’article 3, § 3, 
ne concerne que les données à caractère personnel.

S’agissant des assesseurs juridiques, leurs missions 
d’assistance juridique, d’instruction et de formulation de 
recommandations, ainsi que les modalités d’exercice de ces 
missions devront encore être fixées par le Roi, comme le 
stipule le § 2 en projet de l’article 8/2 de la loi. Au demeurant, 
étant avocats, les assesseurs juridiques sont déjà tenus en 
vertu de leur déontologie d’une telle obligation de discrétion 
et de confidentialité (article 1.2., b), p. 14).”

Terwijl de ontworpen bepaling doet vermoeden dat ook de 
commissarissen als leden van de Psychologencommissie (op 
grond van artikel 6, § 3, vierde lid, van de wet van 8 november 
1993), toegang hebben tot de verwerkte persoonsgegevens, 
blijkt uit het antwoord van de gemachtigde dat dit niet de bedoe-
ling is van de stellers van het voorontwerp. Opdat de bepaling 
zou overeenstemmen met de in het antwoord geformuleerde 
bedoeling, wordt het vijfde lid van het ontworpen artikel 3/1 
het best aangevuld met een preciezere omschrijving zodat 
duidelijk blijkt welke categorie van personen toegang heeft 
tot de verwerkte gegevens en dat de commissarissen geen 
zulke toegang hebben.

Artikel 8

6. Het ontworpen artikel 4, § 1, tweede lid, van de wet van 
8 november 1993, bepaalt dat van de twaalf verkozen leden, 
zes leden behoren tot de Nederlandse taalrol en zes leden tot 
de Franse of Duitse taalrol. Het ontworpen artikel 4, § 1, derde 
lid, bepaalt vervolgens dat indien minstens één verkiesbare 
Duitstalige persoon zich kandidaat stelt bij de verkiezingen, de 
Vergadering van Vertegenwoordigers minstens een Duitstalig 
lid telt. Hieruit kan niet worden afgeleid dat dit Duitstalig lid in 
ieder geval tot de Duitse taalrol dient te behoren. De gemach-
tigde verduidelijkte deze bepaling als volgt:

“Pour y répondre, il convient de se référer à l’alinéa 2 du 
même article 4, § 1er, lequel stipule que ‘Parmi les douze 
membres élus, six membres appartiennent au rôle linguistique 
néerlandais et six membres appartiennent au rôle linguistique 
français ou allemand.’

Partant, le membre germanophone appartiendra au rôle 
linguistique uniquement allemand, mais ne pourra être compté 
que parmi les six membres du groupe linguistique français 
et allemand.”

Het antwoord van de gemachtigde bevestigt dat het de 
bedoeling is om een Duitstalige persoon, die uit de groep 
van Frans- en Duitstaligen komt, enkel voorrang te verlenen 
wanneer die ook behoort tot de Duitse taalrol. Die bedoeling 
blijkt als zodanig niet uit de tekst van het voorontwerp. Ter wille 
van de duidelijkheid wordt de tekst van het voorontwerp het 
best aangepast zodat deze overeenstemt met de bedoeling 
van de stellers van het voorontwerp.

de la Commission des psychologues. Or, cette obligation de 
discrétion et de confidentialité visée au projet d’article 3, § 3, 
ne concerne que les données à caractère personnel.

S’agissant des assesseurs juridiques, leurs missions 
d’assistance juridique, d’instruction et de formulation de 
recommandations, ainsi que les modalités d’exercice de ces 
missions devront encore être fixées par le Roi, comme le 
stipule le § 2 en projet de l’article 8/2 de la loi. Au demeurant, 
étant avocats, les assesseurs juridiques sont déjà tenus en 
vertu de leur déontologie d’une telle obligation de discrétion 
et de confidentialité (article 1.2., b), p. 14).”.

Alors que la disposition en projet laisse supposer que les 
commissaires, en tant que membres de la Commission des 
psychologues (sur la base de l’article 6, § 3, alinéa 4, de la 
loi du 8 novembre 1993), ont eux aussi accès aux données à 
caractère personnel traitées, il ressort de la réponse du délégué 
que telle n’est pas l’intention des auteurs de l’avant-projet. 
Afin que la disposition corresponde à l’intention formulée 
dans la réponse, il serait préférable de compléter l’alinéa 5 
de l’article 3/1 en projet par une définition plus précise, de 
telle sorte que les catégories de personnes ayant accès 
aux données traitées soient clairement identifiables et qu’il 
apparaisse clairement que les commissaires n’ont pas accès 
à ces données.

Article 8

6. L’article 4, § 1er, alinéa 2, en projet, de la loi du 8 no-
vembre 1993 dispose que parmi les douze membres élus, 
six membres appartiennent au rôle linguistique néerlandais 
et six membres appartiennent au rôle linguistique français ou 
allemand. L’article 4, § 1er, alinéa 3, en projet, dispose ensuite 
que l’Assemblée des Représentants compte au moins un 
membre germanophone si au moins un candidat de langue 
allemande éligible s’est présenté aux élections. On ne peut 
déduire de ce qui précède que ce membre germanophone doit 
en tout état de cause appartenir au rôle linguistique allemand. 
Le délégué a précisé cette disposition comme suit:

“Pour y répondre, il convient de se référer à l’alinéa 2 du 
même article 4, § 1er, lequel stipule que ‘Parmi les douze 
membres élus, six membres appartiennent au rôle linguistique 
néerlandais et six membres appartiennent au rôle linguistique 
français ou allemand.’

Partant, le membre germanophone appartiendra au rôle 
linguistique uniquement allemand, mais ne pourra être compté 
que parmi les six membres du groupe linguistique français 
et allemand.”.

La réponse du délégué confirme que l’intention est de 
ne donner la priorité à une personne germanophone issue 
du groupe des francophones et germanophones, que si elle 
appartient également au rôle linguistique allemand. Cette 
intention ne ressort pas en tant que telle du texte de l’avant-
projet. Dans un souci de clarté, mieux vaudrait adapter le 
texte de l’avant-projet pour qu’il corresponde à l’intention des 
auteurs de l’avant-projet.
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Artikel 9

7.1. Het ontworpen artikel 5, § 1, tweede lid, 5°, van de 
wet van 8 november 1993, bepaalt dat de Vergadering van 
Vertegenwoordigers erop moet toezien dat de personen die 
zijn ingeschreven op de lijst van psychologen een permanente 
vorming volgen, waarvoor de Koning de nadere regels bepaalt, 
“met uitzondering van de personen die de klinische psychologie 
uitoefenen en van de personen die ondersteunende geeste-
lijke gezondheidszorgberoepen uitoefenen zoals bedoeld in 
artikel 68/2/2, van de gecoördineerde wet van 10 mei 2015 
betreffende de uitoefening van de gezondheidszorgberoepen”.

Doordat de bepaling maakt dat de personen die klinische 
psychologie uitoefenen en de bedoelde personen die onder-
steunende geestelijke gezondheidszorgberoepen uitoefenen, 
niet onderworpen zijn aan de nader door de Koning te bepalen 
permanente vorming en het toezicht daarop, uitgeoefend door 
de Vergadering van Vertegenwoordigers, lijkt deze bepaling een 
verschil in behandeling in te voeren. Sommige psychologen, 
ingeschreven op de lijst van de Psychologencommissie, zullen 
immers wel en anderen zullen niet onderworpen zijn aan de 
verplichting tot permanente vorming en het toezicht daarop.

7.2. Volgens de rechtspraak van het Grondwettelijk Hof 
is een verschil in behandeling slechts verenigbaar met de 
grondwettelijke beginselen van gelijkheid en niet-discriminatie, 
wanneer dat verschil op een objectief criterium berust en het 
redelijk verantwoord is. Het bestaan van een dergelijke ver-
antwoording moet worden beoordeeld, rekening houdend met 
het doel en de gevolgen van de betrokken maatregel en met 
de aard van de ter zake geldende beginselen; het beginsel 
van gelijkheid en niet-discriminatie is geschonden wanneer 
er geen redelijk verband van evenredigheid bestaat tussen 
de aangewende middelen en het beoogde doel.3

7.3. De gemachtigde verstrekte de volgende verduidelijking 
omtrent deze permanente vorming:

“C’est suite à un accord politique que cette exclusion a 
été inscrite dans la loi. Bien que ce ne soit pas le cas, l’idée 
est de s’assurer qu’il ne soit en aucun cas empiété sur les 
compétences du ministre de la Santé publique et du SPF 
Santé publique qui sont compétents pour l’exercice de la 
psychologie qui est réglementé. Ceux-ci sont d’avis que les 
exigences en matière de formation permanente relèvent da-
vantage de l’exercice de la profession. Comme son intitulé 
le laisse clairement apparaître, la loi du 8 novembre 1993 ne 
vise que la protection du titre de psychologue.”

Aan de gemachtigde werd voorts gevraagd welke de vor-
mingsvoorwaarden zijn voor de in dit voorontwerp omlijnde 
en uitgesloten groep. De gemachtigde antwoordde:

3 Vaste rechtspraak van het Grondwettelijk Hof. Zie bv.: GwH 17 juli 
2014, nr. 107/2014, B.12; GwH 25 september 2014, nr. 141/2014, 
B.4.1; GwH 30 april 2015, nr. 50/2015, B.16; GwH 18 juni 2015, 
nr. 91/2015, B.5.1; GwH 16 juli 2015, nr. 104/2015, B.6; GwH 16 juni 
2016, nr. 94/2016, B.3; GwH 18 mei 2017, nr. 60/2017, B.11; GwH 
15 juni 2017, nr. 79/2017, B.3.1; GwH 19 juli 2017, nr. 99/2017, B.11; 
GwH 28 september 2017, nr. 104/2017, B.8.

Article 9

7.1. L’article 5, § 1er, alinéa 2, 5°, en projet, de la loi du 
8 novembre 1993 dispose que l’Assemblée des Représentants 
doit veiller à ce que les personnes inscrites sur la liste des 
psychologues poursuivent une formation permanente dont 
les modalités sont déterminées par le Roi, “à l’ex[c]eption des 
personnes exerçant la psychologie clinique et des personnes 
exerçant des professions de support en soins de la santé 
mentale telles que visées à l’article 68/2/2 de la loi coordon-
née du 10 mai 2015 relative à l’exercice des professions des 
soins de santé”.

En ne soumettant pas les personnes qui exercent la psycho-
logie clinique et les personnes visées exerçant des professions 
de support en soins de la santé mentale à l’obligation de suivre 
la formation permanente à déterminer par le Roi, ni au contrôle 
y afférent, exercé par l’Assemblée des Représentants, cette 
disposition semble introduire une différence de traitement. 
Certains psychologues, inscrits sur la liste de la Commission 
des psychologues, seront en effet soumis à l’obligation de 
suivre une formation permanente et au contrôle y afférent, 
alors que d’autres ne le seront pas.

7.2. Selon la jurisprudence de la Cour constitutionnelle, 
une différence de traitement ne peut se concilier avec les 
principes constitutionnels d’égalité et de non-discrimination 
que si cette différence repose sur un critère objectif et si elle 
est raisonnablement justifiée. L’existence d’une telle justifica-
tion doit s’apprécier en tenant compte du but et des effets de 
la mesure concernée ainsi que de la nature des principes en 
cause; le principe d’égalité et de non-discrimination est violé 
lorsqu’il n’existe pas de rapport raisonnable de proportionnalité 
entre les moyens employés et le but visé3.

7.3. Le délégué a fourni les précisions suivantes concernant 
cette formation permanente:

“C’est suite à un accord politique que cette exclusion a 
été inscrite dans la loi. Bien que ce ne soit pas le cas, l’idée 
est de s’assurer qu’il ne soit en aucun cas empiété sur les 
compétences du ministre de la Santé publique et du SPF 
Santé publique qui sont compétents pour l’exercice de la 
psychologie qui est réglementé. Ceux-ci sont d’avis que les 
exigences en matière de formation permanente relèvent 
davantage de l’exercice de la profession. Comme son intitulé 
le laisse clairement apparaître, la loi du 8 novembre 1993 ne 
vise que la protection du titre de psychologue.”.

Il a par ailleurs été demandé au délégué quelles sont les 
conditions de formation pour le groupe défini et exclu dans 
cet avant-projet. Le délégué a répondu en ces termes:

3 Jurisprudence constante de la Cour constitutionnelle. Voir par 
exemple: C.C., 17 juillet 2014, n° 107/2014, B.12; C.C., 25 septembre 
2014, n° 141/2014, B.4.1; C.C., 30 avril 2015, n° 50/2015, B.16; C.C., 
18 juin 2015, n° 91/2015, B.5.1; C.C., 16 juillet 2015, n° 104/2015, 
B.6; C.C., 16 juin 2016, n° 94/2016, B.3; C.C., 18 mai 2017, 
n° 60/2017, B.11; C.C., 15 juin 2017, n° 79/2017, B.3.1; C.C., 19 juillet 
2017, n° 99/2017, B.11; C.C., 28 septembre 2017, n° 104/2017, B.8.
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“Je renvoie aux critères d’agrément pour l’exercice de la 
psychologie clinique (art. 13 de l’AR du 26 avril 2019 fixant les 
critères d’agrément des orthopédagogues cliniciens, ainsi que 
des maîtres de stage et services de stage) dont le contrôle 
appartient aux Communautés.”

Wellicht doelend op het koninklijk besluit van 26 april 2019 
‘tot vaststelling van de criteria voor de erkenning van klinisch 
psychologen, alsmede van stagemeesters en stagediensten’, 
wijst de gemachtigde met die verduidelijking naar de enigszins 
gelijkaardige bepaling ten aanzien van klinisch psychologen 
in artikel 13 van dat koninklijk besluit. Die bepaling luidt als 
volgt: “De klinisch psycholoog optimaliseert zijn eigen kennis 
en kunde, onder meer door deelname aan intervisie en aan 
permanente vorming.”

De aangehaalde bepaling bevat dan wel een verplichting 
tot verdere ontwikkeling, maar geeft geen enkele blijk van 
de voorwaarden met betrekking tot die permanente vorming 
(o.m. het aantal uren, de erkenning van opleidingen etc.), noch 
wie het toezicht uitoefent, terwijl de Koning in het ontworpen 
artikel 5, § 1, tweede lid, 5°, van de wet van 8 november 1993, 
wordt opgedragen om de nadere regels te bepalen voor de 
permanente vorming.

Voor de andere uitgesloten groep, namelijk die van de 
ondersteunende geestelijke gezondheidszorgberoepen, blijkt 
evenmin dat er een gelijkaardige verplichting tot permanente 
vorming bestaat.

7.4. Dat het onderscheid voortvloeit uit een politiek akkoord 
volstaat vanzelfsprekend niet als verantwoording voor een 
verschil in behandeling.

Ook het argument dat de vereisten voor bij- en nascholing 
meer een zaak van de beroepsuitoefening zijn, terwijl de wet 
van 8 november 1993 tot doel heeft de titel van psycholoog 
te beschermen, lijkt geen redelijke verantwoording te kunnen 
bieden voor het verschil in behandeling.

Bijgevolg lijkt de ontworpen regeling enkel in overeenstem-
ming te kunnen zijn met het gelijkheidsbeginsel voor zover er 
net als in het voorontwerp, een permanente vorming gevraagd 
wordt van de thans uitgesloten groep, die daarenboven aan 
dezelfde kwaliteitscriteria voldoet en waarop toezicht wordt 
uitgeoefend.

Indien zulks het geval zou zijn, wordt dit het best verduide-
lijkt in de memorie van toelichting. In het andere geval dient 
ofwel de uitzondering voor klinische psychologen en personen 
die ondersteunende geestelijke gezondheidszorgberoepen 
uitoefenen, dan wel de voorwaarde in haar geheel, te worden 
geschrapt.

8. De Nederlandse tekst van het ontworpen artikel 5, § 1, 
tweede lid, 5°, van de wet van 8 november 1993, bevat spel-
lingsfouten. Men schrijve: “gezondheidszorgberoepen” en 
“gecoördineerde”.

“Je renvoie aux critères d’agrément pour l’exercice de la 
psychologie clinique (art. 13 de l’AR du 26 avril 2019 fixant les 
critères d’agrément des orthopédagogues cliniciens, ainsi que 
des maîtres de stage et services de stage) dont le contrôle 
appartient aux Communautés.”.

Visant vraisemblablement l’arrêté royal du 26 avril 2019 
‘ fixant les critères d’agrément des psychologues cliniciens, 
ainsi que des maîtres de stage et services de stage’, le délégué 
identifie au moyen de cette précision la disposition à peu près 
équivalente à l’égard des psychologues cliniciens figurant 
à l’article 13 de cet arrêté royal. Cette disposition s’énonce 
comme suit: “Le psychologue clinicien optimise ses propres 
connaissances et aptitudes, notamment en participant à 
l’intervision et à des activités de formation continue.”.

La disposition citée contient effectivement une obligation 
de développement continu, mais ne prévoit aucunement les 
conditions relatives à cette formation permanente (e. a. le 
nombre d’heures, l’agrément des formations, etc.), ni qui exerce 
le contrôle, alors que l’article 5, § 1er, alinéa 2, 5°, en projet, 
de la loi du 8 novembre 1993 charge le Roi de déterminer les 
modalités de cette formation.

Pour l’autre groupe exclu, à savoir celui des professions 
de support en soins de la santé mentale, il n’apparaît pas 
non plus qu’il existe une obligation équivalente de formation 
permanente.

7.4. Le fait que la distinction découle d’un accord politique 
ne suffit évidemment pas pour justifier une différence de 
traitement.

L’argument selon lequel les exigences en matière de for-
mation permanente relèvent davantage de l’exercice de la 
profession, alors que la loi du 8 novembre 1993 a pour objet 
de protéger le titre de psychologue, ne semble pas non plus 
constituer une justification raisonnable pour la différence de 
traitement.

Par conséquent, le régime en projet ne semble pouvoir 
se concilier avec le principe d’égalité que pour autant que, 
tout comme dans l’avant-projet, une formation permanente 
soit demandée pour le groupe actuellement exclu, répondant 
en outre aux mêmes critères de qualité et faisant l’objet d’un 
contrôle.

Si tel est le cas, il serait préférable de le préciser dans 
l’exposé des motifs. Dans le cas contraire, il conviendrait de 
supprimer soit l’exception pour les psychologues cliniciens et 
pour les personnes exerçant des professions de support en 
soins de la santé mentale, soit la condition dans son intégralité.

8. Le texte néerlandais de l’article 5, § 1er, alinéa 2, 5°, 
en projet, de la loi du 8 novembre 1993 contient des fautes 
d’orthographe. On écrira: “gezondheidszorgberoepen” et 
“gecoördineerde”.
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Artikel 10

9. Het ontworpen artikel 6, § 3, eerste lid, in fine, van de wet 
van 8 november 1993, bepaalt dat het bedrag van de bijdrage 
van de leden van de Psychologencommissie wordt vastgelegd 
in het ontwerp van begroting voor het volgende boekjaar. Deze 
bepaling doet vragen rijzen omtrent de aard van de bijdrage 
en hoe deze zich verhoudt tot het ontworpen artikel 3, § 5, 
van de wet van 8 november 1993 waarin de Koning wordt 
opgedragen om de bedragen van de presentiegelden en de 
vergoedingen toegekend aan de leden van de organen van 
de Psychologencommissie vast te stellen.

De gemachtigde verduidelijkte deze bepaling als volgt:

“Non, c’est le montant de la cotisation annuelle (fixée cha-
que année par arrêté ministériel en vertu de l’article 37, § 2, 
de l’arrêté royal du 8 juillet 20144) que chaque membre devra 
payer à la Commission des psychologues pour y être inscrit. 
Ces cotisations servent à faire fonctionner la Commission 
des psychologues.”

Uit het antwoord van de gemachtigde blijkt dat het bedrag 
wordt bedoeld dat elke psycholoog die ingeschreven is op de 
lijst dient te betalen, zoals is vastgesteld bij artikel 37 van het 
voornoemde koninklijk besluit van 8 juli 2014. Dit blijkt niet uit 
het voorontwerp.

Bovendien doet het antwoord van de gemachtigde de vraag 
rijzen naar de verhouding tussen de ontworpen bepaling en het 
ontworpen artikel 3, § 4, van de wet van 8 november 1993, dat 
bepaalt dat “de werkingskosten van de Psychologencommissie 
worden gedragen volgens de regels bepaald door de Koning”. 
Deze bepaling is een overname van artikel 3, § 3, dat rechts-
grond biedt voor het door de gemachtigde aangehaalde 
artikel 37 van het koninklijk besluit van 8 juli 2014.5

4 Voetnoot in het antwoord van de gemachtigde: Arrêté royal du 
8 juillet 2014 ‘déterminant les conditions d’éligibilité des membres 
du Conseil disciplinaire et du Conseil d’appel, les règles de leur 
élections, les règles de fonctionnement et la composition du 
Conseil disciplinaire et du Conseil d’appel, ainsi que les frais 
de fonctionnement de la Commission des psychologues, du 
Conseil disciplinaire et du Conseil d’appel, en exécution de la 
loi du 8 novembre 1993 protégeant le titre de psychologue’.

5 Zie Adv.RvS 56.111/1 van 23 mei 2014 over een ontwerp dat heeft 
geleid tot het koninklijk besluit van 8 juli 2014 ‘tot bepaling van 
de voorwaarden voor de verkiesbaarheid van de leden van de 
Tuchtraad en de Raad van beroep, de regels van hun verkiezing, de 
werkingsregels en samenstelling van de Tuchtraad en de Raad van 
beroep, alsook de werkingskosten van de Psychologencommissie, 
de Tuchtraad en de Raad van beroep, in uitvoering van de wet van 
8 november 1993 tot bescherming van de titel van psycholoog’, 
opm. 4.1.

Article 10

9. L’article 6, § 3, alinéa 1er, in fine, en projet, de la loi du 
8 novembre 1993 dispose que le montant de la cotisation des 
membres de la Commission des psychologues est précisé 
dans le projet de budget portant sur l’exercice suivant. Cette 
disposition soulève des questions quant à la nature de la coti-
sation et à la manière dont elle s’articule avec l’article 3, § 5, 
en projet, de la loi du 8 novembre 1993, qui charge le Roi de 
fixer les montants des jetons de présence et des indemnités 
alloués aux membres des organes de la Commission des 
psychologues.

Le délégué a précisé cette disposition comme suit:

“Non, c’est le montant de la cotisation annuelle (fixée chaque 
année par arrêté ministériel en vertu de l’article 37, § 2, de 
l’arrêté royal du 8 juillet 20144) que chaque membre devra 
payer à la Commission des psychologues pour y être inscrit. 
Ces cotisations servent à faire fonctionner la Commission 
des psychologues.”.

Il ressort de la réponse du délégué qu’est visé ici le montant 
que doit payer chaque psychologue inscrit sur la liste, comme 
le prévoit l’article 37 de l’arrêté royal précité du 8 juillet 2014. 
Cela ne ressort pas de l’avant-projet.

En outre, la réponse du délégué soulève la question du 
rapport entre la disposition en projet et l’article 3, § 4, en 
projet, de la loi du 8 novembre 1993, qui dispose que “les 
frais de fonctionnement de la Commission des psychologues 
sont supportés suivant les règles arrêtées par le Roi”. Cette 
disposition reproduit l’article 3, § 3, qui procure le fondement 
juridique de l’article 37 de l’arrêté royal du 8 juillet 2014, cité 
par le délégué5.

4 Note de bas de page dans la réponse du délégué: Arrêté royal du 
8 juillet 2014 ‘déterminant les conditions d’éligibilité des membres 
du Conseil disciplinaire et du Conseil d’appel, les règles de leur 
élections, les règles de fonctionnement et la composition du 
Conseil disciplinaire et du Conseil d’appel, ainsi que les frais 
de fonctionnement de la Commission des psychologues, du 
Conseil disciplinaire et du Conseil d’appel, en exécution de la 
loi du 8 novembre 1993 protégeant le titre de psychologue’.

5 Voir l’avis C.E. 56.111/1 du 23 mai 2014 sur un projet devenu l’arrêté 
royal du 8 juillet 2014 ‘déterminant les conditions d’éligibilité des 
membres du Conseil disciplinaire et du Conseil d’appel, les règles 
de leur élections, les règles de fonctionnement et la composition 
du Conseil disciplinaire et du Conseil d’appel, ainsi que les 
frais de fonctionnement de la Commission des psychologues, 
du Conseil disciplinaire et du Conseil d’appel, en exécution de 
la loi du 8 novembre 1993 protégeant le titre de psychologue’, 
observation 4.1.
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De stellers van het voorontwerp dienen het ontworpen 
artikel 6, § 3, eerste lid, van de wet van 8 november 1993 
in het licht van de voorgaande opmerkingen te herbekijken 
waarbij zij er zich tevens van dienen te vergewissen of de 
rechtsgrond voor het vragen van de betrokken bijdrage wel 
voldoende duidelijk vastligt.

De griffier, De voorzitter,

Ilse anné Marnix Van Damme

Les auteurs de l’avant-projet réexamineront l’article 6, § 3, 
alinéa 1er, en projet, de la loi du 8 novembre 1993 à la lumière 
des observations précédentes et s’assureront que le fonde-
ment juridique pour la demande de la cotisation concernée 
soit établi de façon suffisamment claire.

Le greffier, Le président,

Ilse anné Marnix Van Damme
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WETSONTWERP

FILIP,

Koning der Belgen,

Aan allen die nu zijn en hierna wezen zullen,

onze groet.

Op de voordracht van de minister van Middenstand,

HeBBen Wij Besloten en Besluiten Wij:

De minister van Middenstand is ermee belast in onze 
naam bij de Kamer van volksvertegenwoordigers het ont-
werp van wet in te dienen waarvan de tekst hierna volgt:

HOOFDSTUK 1

Algemene bepaling

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

HOOFDSTUK 2

Wijzigingen van de wet van 8 november 1993 
tot bescherming van de titel van psycholoog

Art. 2

Artikel 1, 1°, van de wet van 8 november 1993 tot 
bescherming van de titel van psycholoog, gewijzigd bij 
de wet van 21 juli 2017, wordt aangevuld met een lid, 
luidende:

“De Koning kan, bij een besluit vastgesteld na overleg 
in de Ministerraad, aan de lijst van diploma’s bedoeld 
in a) tot en met f) diploma’s toevoegen die na advies 
van de Vergadering van Vertegenwoordigers bedoeld in 
artikel 4 als vergelijkbaar werden erkend of die zijn afge-
leverd door onderwijs- of opleidingsinstellingen die door 
de bevoegde autoriteiten worden georganiseerd, erkend 
of gesubsidieerd, na advies van de Vergadering van 
Vertegenwoordigers en van de Franse Gemeenschap, de 
Vlaamse Gemeenschap of de Duitstalige Gemeenschap. 
Hij kan de lijst en de benamingen van de diploma’s ook 
wijzigen of diploma’s van de lijst schrappen op basis van 
een advies van de Franse Gemeenschap, de Vlaamse 
Gemeenschap of de Duitstalige Gemeenschap.”.

PROJET DE LOI

PHILIPPE,

roi des Belges,

À tous, présents et à venir,

salut.

Sur la proposition du ministre des Classes moyennes,

nous avons arrêté et arrêtons:

Le ministre des Classes moyennes est chargé de 
présenter en notre nom à la Chambre des représentants 
le projet de loi dont la teneur suit:

CHAPITRE 1ER

Disposition générale

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 de 
la Constitution.

CHAPITRE 2

Modifications de la loi du 8 novembre 1993 
protégeant le titre de psychologue

Art. 2

L’article 1er, 1°, de la loi du 8 novembre 1993 protégeant 
le titre de psychologue, modifié par la loi du 21 juillet 2017, 
est complété par un alinéa rédigé comme suit:

“Le Roi peut, par arrêté délibéré en Conseil des 
ministres, ajouter à la liste des diplômes visés aux a) à 
f) des diplômes reconnus comparables après avis de 
l’Assemblée des Représentants visée à l’article 4, ou 
délivrés par des institutions d’enseignement ou de for-
mation organisées, reconnues ou subventionnées par 
les autorités compétentes, après avis de l’Assemblée 
des Représentants et de la Communauté française, 
de la Communauté flamande ou de la Communauté 
germanophone. Il peut également modifier la liste et les 
dénominations des diplômes ou retirer des diplômes de 
la liste sur la base d’un avis de la Communauté française, 
de la Communauté flamande ou de la Communauté 
germanophone.”.
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Art. 3

In artikel 2 van dezelfde wet, gewijzigd bij het koninklijk 
besluit van 24 januari 1997 en de wet van 21 juli 2017, 
worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° paragraaf 1 wordt aangevuld met vijf leden, luidende:

“Deze lijst is onderverdeeld in vier afdelingen:

1) de afdeling klinische psychologie;

2) de afdeling school- en educatieve psychologie;

3) de afdeling arbeidspsychologie en psychologie 
voor de organisatiesector;

4) en de afdeling psychologie voor de onderzoekssector.

De personen bedoeld in het eerste lid worden elk 
opgenomen in een van die vier afdelingen.

Om ingeschreven te worden in een van de vier afde-
lingen, verklaart de aanvrager op eer in hoofdzaak die 
activiteit uit te oefenen.

De toewijzing aan een afdeling kan worden gewij-
zigd op basis van een verklaring op eer van de in het 
eerste lid bedoelde personen en/of na controle door 
de Psychologencommissie, behalve in het jaar van de 
verkiezingen voor de leden van de Vergadering van 
Vertegenwoordigers bedoeld in artikel 4. In het kader van 
haar controle kan de Psychologencommissie de betrok-
kene alle documenten vragen die zij noodzakelijk acht.”;

2° een paragraaf 1/1 wordt ingevoegd, luidende:

“§ 1/1. De persoonsgegevens in de lijst bedoeld in 
paragraaf 1 die gepubliceerd worden op de website van 
de Psychologencommissie zijn de volgende:

1° de naam en voornaam van de ingeschreven persoon;

2° de contactgegevens;

3° het inschrijvingsnummer op de lijst.

Alle gegevens die gepubliceerd worden in de lijst be-
doeld in paragraaf 1 zijn gegevens die verband houden 
met het dragen van de titel van psycholoog. De Koning 
kan, in voorkomend geval, de lijst van de gegevens die 
vermeld worden in de lijst in uitvoering van dit artikel 

Art. 3

À l’article 2, de la même loi, modifié par l’arrêté royal 
du 24 janvier 1997 et la loi du 21 juillet 2017, les modi-
fications suivantes sont apportées:

1° le paragraphe 1er est complété par cinq alinéas 
rédigés comme suit:

“Cette liste est subdivisée en quatre sections:

1) la section de la psychologie clinique;

2) la section de la psychologie scolaire et éducative;

3) la section de la psychologie du travail et des 
organisations;

4) et la section de la psychologie de la recherche.

Les personnes visées à l’alinéa 1er sont chacune 
reprises dans l’une de ces quatre sections.

Pour être inscrit dans l’une des quatre sections, le 
demandeur déclare sur l’honneur exercer cette activité 
de manière principale.

L’appartenance à une section peut être modifiée sur 
la base d’une déclaration sur l’honneur des personnes 
visées à l’alinéa 1er et/ou suite à une vérification opérée 
par la Commission des psychologues, hormis lors de 
l’année des élections des membres de l’Assemblée 
des Représentants visées à l’article 4. Dans le cadre 
de sa vérification, la Commission des psychologues 
peut solliciter auprès de l’intéressé tous les documents 
qu’elle estime nécessaire.”;

2° il est inséré un paragraphe 1er/1 rédigé comme suit:

“§ 1er/1. Les données à caractère personnel de la 
liste visée au paragraphe 1er qui sont publiées sur le 
site Internet de la Commission des psychologues sont 
les suivantes:

1° les nom et prénom de la personne inscrite;

2° les données de contact;

3° le numéro d’inscription à la liste.

L’ensemble des données publiées sur la liste visée au 
paragraphe 1er sont des données liées au port du titre 
de psychologue. Le Roi peut, le cas échéant, établir 
et compléter la liste des données reprises sur la liste 
en application du présent article et qui sont limitées à 
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en die beperkt zijn tot wat strikt noodzakelijk is voor de 
doelstellingen van die lijst, bepalen en vervolledigen.”.

Art. 4

In dezelfde wet wordt vóór artikel 3 een afdeling 1 in-
gevoegd, luidende “Algemene bepalingen”.

Art. 5

Artikel 3 van dezelfde wet wordt vervangen als volgt:

“Art. 3. § 1. De Psychologencommissie is een onaf-
hankelijk organisme. Zij beschikt over rechtspersoon-
lijkheid. Haar zetel is gevestigd in het administratief 
arrondissement Brussel-Hoofdstad.

De organen die de Psychologencommissie vormen, zijn:

1° de Vergadering van Vertegenwoordigers;

2° het Bureau;

3° de Tuchtraad;

4° de Raad van beroep.

§ 2. Op voorstel of na advies van de Vergadering van 
Vertegenwoordigers stelt de Koning het huishoudelijk 
reglement vast.

§ 3. De leden van de organen van de Psychologen-
commissie, alsook de rechtskundig assessoren bedoeld 
in artikel 8/2, § 2, hebben een discretie- en geheimhou-
dingsplicht voor alle persoonsgegevens waarvan zij 
kennisnemen in uitvoering van hun functie.

§ 4. De werkingskosten van de Psychologencommissie 
worden gedragen volgens de regels bepaald door de 
Koning.

§ 5. De Koning bepaalt de verschillende bedragen van 
de presentiegelden en de vergoedingen toegekend aan 
de leden van de organen van de Psychologencommissie.

De leden ontvangen een terugbetaling van hun effec-
tieve verplaatsingskosten in uitvoering van hun mandaat 
voor rekening van het betrokken orgaan, overeenkomstig 
de terugbetalingstarieven die van toepassing zijn voor 
de federale ambtenaren.

ce qui est strictement nécessaire pour les objectifs de 
cette liste.”.

Art. 4

Dans la même loi, il est inséré avant l’article 3 une 
section 1re intitulée “Dispositions générales”.

Art. 5

L’article 3 de la même loi est remplacé par ce qui suit:

“Art. 3. § 1er. La Commission des psychologues est un 
organisme indépendant. Elle dispose de la personnalité 
juridique. Son siège est établi dans l’arrondissement 
administratif de Bruxelles-Capitale.

Les organes qui composent la Commission des psy-
chologues sont:

1° l’Assemblée des Représentants;

2° le Bureau;

3° le Conseil disciplinaire;

4° le Conseil d’appel.

§ 2. Le Roi arrête sur proposition ou avis de l’Assem-
blée des Représentants le règlement d’ordre intérieur.

§ 3. Les membres des organes de la Commission des 
psychologues, de même que les assesseurs juridiques 
visés à l’article 8/2, § 2, ont une obligation de discrétion 
et de confidentialité pour toutes les données à caractère 
personnel dont ils ont connaissance dans l’exercice de 
leur fonction.

§ 4. Les frais de fonctionnement de la Commission 
des psychologues sont supportés suivant les règles 
arrêtées par le Roi.

§ 5. Le Roi fixe les différents montants des jetons de 
présence et des indemnités alloués aux membres des 
organes de la Commission des psychologues.

Les membres reçoivent un remboursement de leurs 
frais de déplacement effectivement exposés en exécution 
de leur mandat pour le compte de l’organe concerné, 
conformément aux tarifs de remboursement applicables 
aux fonctionnaires fédéraux.
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De leden mogen van de Psychologencommissie geen 
andere vergoedingen of presentiegelden ontvangen dan 
die voorzien door of in uitvoering van deze wet.”.

Art. 6

In dezelfde wet wordt een artikel 3/1 ingevoegd, 
luidende:

“Art. 3/1. De Psychologencommissie is de verwer-
kingsverantwoordelijke bedoeld in de Verordening (EU) 
2016/679 van het Europees Parlement en de Raad 
van 27 april 2016 betreffende de bescherming van 
natuurlijke personen in verband met de verwerking van 
persoonsgegevens en betreffende het vrije verkeer van die 
gegevens en tot intrekking van Richtlijn 95/46/EG, hierna 
“de Algemene Verordening Gegevensbescherming”.

De Psychologencommissie duidt een functionaris 
voor de gegevensbescherming aan die belast is met 
de functie en de opdrachten bedoeld in de algemene 
verordening gegevensbescherming.

In het kader van zijn taken, en met name het identifi-
ceren en contacteren van de personen die ingeschreven 
zijn op de lijst bedoeld in artikel 2, § 1, en het verzekeren 
van de regelmatigheid van de verkiezingen door de 
hoedanigheid van de kiezers en de kandidaten te contro-
leren, kan de Psychologencommissie met name gebruik 
maken van het identificatienummer in het Rijksregister, 
het identificatienummer in de Kruispuntbank van de 
Sociale Zekerheid of, in bijkomende orde, de naam, de 
voornaam, de geboortedatum, het beroepsadres, de 
woonplaats en de contactgegevens van die personen 
inzamelen.

Alleen de naam, de voornaam, het beroepsadres, de 
professionele contactgegevens en het inschrijvingsnum-
mer op de lijst mogen worden gepubliceerd om een bij 
de Psychologencommissie ingeschreven persoon te 
identificeren.

De persoonsgegevens die door de Psychologen-
commissie worden verwerkt, mogen slechts gedurende 
tien jaar na de weglating van de ingeschreven persoon 
bewaard worden, tenzij die gegevens verband houden 
met de behandeling van een lopend geschil en voor 
zover die gegevens strikt noodzakelijk zijn voor de be-
handeling van dat geschil en gedurende de tijd die strikt 
noodzakelijk is voor de behandeling van dat geschil.

De Koning kan ook specifieke bewaartermijnen voor 
gegevens vaststellen op basis van het doel en de aard 

Les membres ne peuvent recevoir de la Commission 
des psychologues d’autres indemnités ou jetons de pré-
sence que ceux prévus par ou en vertu de la présente loi.”.

Art. 6

Dans la même loi, il est inséré un article 3/1 rédigé 
comme suit:

“Art. 3/1. La Commission des psychologues est le 
responsable du traitement prévu dans le règlement 
(UE) 2016/679 du Parlement européen et du Conseil 
du 27 avril 2016 relatif à la protection des personnes 
physiques à l’égard du traitement des données à carac-
tère personnel et à la libre circulation de ces données, 
et abrogeant la directive 95/46/CE, dénommé ci-après 
“le Règlement général sur la protection des données”.

La Commission des psychologues désigne un délé-
gué à la protection des données chargé de la fonction 
et des missions visées dans le règlement général sur 
la protection des données.

Dans le cadre de ses missions, et en particulier celle 
d’identifier, de contacter les personnes inscrites sur la 
liste visée à l’article 2, § 1er, et d’assurer la régularité des 
élections en vérifiant la qualité d’électeur et de candidat, 
la Commission des psychologues peut notamment faire 
usage du numéro d’identification du registre national, du 
numéro d’identification dans la Banque Carrefour de la 
sécurité sociale ou, à titre subsidiaire, collecter les nom, 
prénom, date de naissance, adresse professionnelle, 
domicile et données de contact de celles-ci.

Seuls le nom, le prénom, l’adresse professionnelle, 
les données de contact professionnelles et le numéro 
d’inscription à la liste sont des données qui peuvent être 
publiées en vue d’identifier une personne inscrite à la 
Commission des psychologues.

Les données à caractère personnel traitées par la 
Commission des psychologues ne peuvent être conser-
vées qu’au maximum dix ans après l’omission de la 
personne inscrite, sauf si ces données sont liées à la 
gestion d’un contentieux en cours, et pour autant que ces 
données soient strictement nécessaires à la gestion de 
ce contentieux et durant le temps strictement nécessaire 
à la gestion de ce contentieux.

Le Roi peut également déterminer des délais spéci-
fiques de conservation de données sur base de la finalité 
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van de betrokken gegevens, zonder dat deze termijnen 
de in het vijfde lid vastgestelde maximumtermijn mogen 
overschrijden.”

Art. 7

In dezelfde wet wordt vóór artikel 4 een afdeling 2 in-
gevoegd, luidende “De Vergadering van Vertegen- 
woordigers”.

Art. 8

Artikel 4 van dezelfde wet wordt vervangen als volgt:

“Art. 4. § 1. De Vergadering van Vertegenwoordigers 
is samengesteld uit twaalf leden verkozen bij geheime 
stemming door en onder de personen ingeschreven op 
de lijst van psychologen.

Van de twaalf verkozen leden, behoren zes leden tot 
de Nederlandse taalrol en zes leden tot de Franse of 
Duitse taalrol.

Indien minstens een verkiesbare Duitstalige persoon 
zich kandidaat stelt bij de verkiezingen, telt de Vergadering 
van Vertegenwoordigers minstens een Duitstalig lid. Dat 
Duitstalig lid behoort tot de Duitse taalrol maar wordt 
gerekend tot de zes leden van de Franse of Duitse 
taalrol. Die kandidaat verklaart op eer en bewijst met 
alle bewijsmiddelen dat hij Duitstalig is.

Indien meerdere Duitstalige kandidaten verkiesbaar 
zijn, is degene met de meeste stemmen automatisch 
verkozen.

Binnen elke taalgroep worden verkozen:

a) drie leden die behoren tot de klinische sector;

b) één lid dat behoort tot de school- en educatieve 
sector;

c) één lid dat behoort tot de arbeids- en organisatie- 
sector;

d) één lid dat behoort tot de onderzoekssector.

De personen die zich kandidaat stellen voor de ver-
kiezingen in de klinische sector, in de school- en edu-
catieve sector, in de arbeids- en organisatiesector of in 
de onderzoekssector, tonen met alle bewijsmiddelen 
aan dat ze op de datum van de kandidaatstelling ten 
minste drie jaar ervaring in de betreffende sector hebben. 

et du type de données visées, sans que ces délais ne 
puissent dépasser le délai maximum fixé à l’alinéa 5.”

Art. 7

Dans la même loi, il est inséré avant l’article 4 une 
section 2 intitulée “L’Assemblée des Représentants”.

Art. 8

L’article 4 de la même loi est remplacé par ce qui suit:

“Art. 4. § 1er. L’Assemblée des Représentants est 
composée de douze membres élus au scrutin secret, 
par et parmi les personnes inscrites sur la liste des 
psychologues.

Parmi les douze membres élus, six membres appar-
tiennent au rôle linguistique néerlandais et six membres 
appartiennent au rôle linguistique français ou allemand.

L’Assemblée des Représentants compte au moins 
un membre germanophone si au moins un candidat de 
langue allemande éligible s’est présenté aux élections. 
Ce membre germanophone appartient au rôle linguistique 
allemand mais est compté parmi les six membres du 
groupe linguistique français ou allemand. Ce candidat 
déclare sur l’honneur et établit par tous modes de preuve 
qu’il est germanophone.

Si plusieurs candidats de langue allemande sont 
éligibles, celui qui a le plus de voix est d’office élu.

Au sein de chaque groupe linguistique, sont élus:

a) trois membres appartenant au secteur clinique;

b) un membre appartenant au secteur scolaire et 
éducatif;

c) un membre appartenant au secteur du travail et 
des organisations;

d) un membre appartenant au secteur de la recherche.

Les personnes qui se portent candidates aux élec-
tions pour le secteur clinique, pour le secteur scolaire et 
éducatif, pour le secteur du travail et des organisations, 
ou pour le secteur de la recherche, démontrent par tous 
modes de preuve qu’elles disposent d’une expérience 
d’au minimum trois ans dans le secteur concerné à la 
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Deze ervaring wordt gezamenlijk gecontroleerd door het 
Bureau en de regeringscommissaris.

De leden kunnen enkel verkozen worden door psy-
chologen die ingeschreven zijn op de lijst bedoeld in 
artikel 2, § 1, en die in dezelfde afdeling zijn opgenomen 
als zijzelf.

Ten minste één plaatsvervangend lid wordt gekozen 
voor elk effectief lid bedoeld in het eerste lid, onder de-
zelfde voorwaarden als die voor de verkiezing van dat 
effectieve lid. Een plaatsvervangend lid kan elk effectief lid 
vervangen dat geen lid is van het Bureau, voor zover hij 
aan dezelfde voorwaarden voldoet als het effectieve lid. 
De plaatsvervangende leden worden opgeroepen in 
afnemende volgorde van het aantal stemmen dat ze 
hebben behaald tijdens de verkiezingen.

De stemming is verplicht. De psychologen kunnen 
schriftelijk volmacht geven aan een andere psycholoog 
die ingeschreven is in dezelfde afdeling van de lijst 
bedoeld in artikel 2, § 1, om bij de verkiezingen in hun 
plaats te stemmen. Elke psycholoog mag houder zijn 
van ten hoogste twee volmachten.

Niet deelnemen aan de stemming zonder geldige 
reden is strafbaar met een waarschuwing of schorsing.

§ 2. De Koning bepaalt de datum en de nadere regels 
voor de verkiezing van de leden van de Vergadering van 
Vertegenwoordigers, evenals de voorwaarden tot hun 
verkiesbaarheid.

§ 3. De Vergadering van Vertegenwoordigers verkiest 
uit haar midden bij geheime stemming een voorzitter, 
een ondervoorzitter, een penningmeester en een secre-
taris. Ten minste één van hen behoort tot de school- en 
educatieve sector, de arbeids- en organisatiesector of de 
onderzoekssector. De voorzitter en de ondervoorzitter 
behoren tot een verschillende taalgroep. Hetzelfde geldt 
voor de penningmeester en de secretaris.

De Vergadering van Vertegenwoordigers wordt ver-
tegenwoordigd door haar voorzitter en, als de voorzitter 
verhinderd is, door haar ondervoorzitter.

§ 4. De leden van de Vergadering van Vertegen-
woordigers hebben een mandaat van vier jaar. Zij oe-
fenen niet meer dan twee mandaten uit. Het mandaat 
vangt aan op 1 januari volgend op de datum van de 
verkiezing, georganiseerd volgens de nadere regels 
bepaald door de Koning.

Het mandaat van de leden eindigt van rechtswege 
van zodra zij niet meer ingeschreven zijn op de lijst van 

date de leur candidature. Cette expérience est véri-
fiée conjointement par le Bureau et le commissaire du 
gouvernement.

Les membres ne peuvent être élus que par des psy-
chologues inscrits sur la liste visée à l’article 2, § 1er, et 
repris dans la même section qu’eux.

Au moins un membre suppléant est élu pour chacun 
des membres effectifs visés à l’alinéa 1er, suivant les 
mêmes conditions que celles prévues pour l’élection 
de ce membre effectif. Un membre suppléant peut 
remplacer n’importe quel membre effectif, autre qu’un 
membre du Bureau, pour autant qu’il remplisse les 
mêmes conditions que ce dernier. Les suppléants sont 
convoqués dans l’ordre décroissant du nombre de voix 
qu’ils ont obtenu aux élections.

Le vote est obligatoire. Les psychologues peuvent 
donner à un autre psychologue inscrit dans la même 
section de la liste visées à l’article 2, § 1er, procuration 
par écrit pour voter en leur lieu et place aux élections. 
Chaque psychologue ne peut être porteur que de deux 
procurations au maximum.

La non-participation au scrutin, sans motif légitime, 
est punissable de l’avertissement ou de la suspension.

§ 2. Le Roi fixe la date et les modalités des élections 
des membres de l’Assemblée des Représentants, ainsi 
que les conditions de leur éligibilité.

§ 3. L’Assemblée des Représentants élit au vote 
secret en son sein un président, un vice-président, un 
trésorier et un secrétaire. L’un d’eux au moins appartient 
au secteur scolaire et éducatif, au secteur du travail et 
des organisations ou au secteur de la recherche. Le 
président et le vice-président appartiennent à un rôle 
linguistique différent. Il en est de même pour le trésorier 
et le secrétaire.

L’Assemblée des Représentants est représentée par 
son président et, en cas d’empêchement du président, 
par son vice-président.

§ 4. Les membres de l’Assemblée des Représentants 
ont un mandat de quatre ans. Ils n’exercent pas plus 
de deux mandats. Le mandat prend cours au 1er janvier 
suivant la date de l’élection, organisée selon les moda-
lités fixées par le Roi.

Le mandat des membres prend fin de plein droit dès 
qu’ils ne sont plus inscrits sur la liste des psychologues. 
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psychologen. Wanneer het gaat om een mandaat van 
een effectief lid, wordt dat mandaat voortgezet door een 
plaatsvervangend lid tot het einde van het mandaat van 
het effectief lid dat vervangen wordt.”.

Art. 9

Artikel 5 van dezelfde wet wordt vervangen als volgt:

“Art. 5. § 1. De Vergadering van Vertegenwoordigers 
neemt de nodige maatregelen voor de verwezenlijking 
van haar opdracht.

Ze heeft als opdracht:

1° beslissen over de aanvragen tot inschrijving op 
de lijst van psychologen, evenals in één van de vier 
afdelingen bedoeld in artikel 2, § 1, tweede lid;

2° op haar website de lijst van psychologen publice-
ren die het recht hebben om de titel van psycholoog te 
dragen, evenals de afdeling waarin ze opgenomen zijn;

3° de beroepsbeoefenaars en de gebruikers informeren 
over de bepalingen van algemeen belang die verband hou-
den met de opdrachten van de Psychologencommissie;

4° de bevoegde ministers bijstaan via adviezen, op 
eigen initiatief of op aanvraag, over alle materies die 
betrekking hebben op de titel van psycholoog;

5° erop toezien dat de personen die zijn ingeschre-
ven op de lijst van psychologen, met uitzondering van 
de personen die de klinische psychologie uitoefe-
nen en van de personen die ondersteunende gees-
telijke gezondheidszorgberoepen uitoefenen zoals 
bedoeld in artikel 68/2/2 van de gecoördineerde wet 
van 10 mei 2015 betreffende de uitoefening van de 
gezondheidszorgberoepen, een permanente vorming 
volgen, waarvoor de Koning de nadere regels bepaalt.

§ 2. Een regeringscommissaris, of zijn plaatsvervanger, 
die aan de vergaderingen deelneemt met raadgevende 
stem, houdt toezicht op de uitvoering van de opdrachten 
van de Vergadering van Vertegenwoordigers.

De Koning benoemt een regeringscommissaris en 
een vervangend regeringscommissaris, op voorstel van 
de minister bevoegd voor Middenstand, onder de amb-
tenaren van niveau A van de Federale Overheidsdienst 
Economie, K.M.O., Middenstand en Energie.

De Koning bepaalt het bedrag van de taakver-
goeding van de regeringscommissaris en van zijn 

Lorsqu’il s’agit du mandat d’un membre effectif, ce mandat 
est poursuivi par un membre suppléant jusqu’au terme 
du mandat du membre effectif remplacé.”.

Art. 9

L’article 5 de la même loi est remplacé par ce qui suit:

“Art. 5. § 1er. L’Assemblée des Représentants prend 
toutes les mesures nécessaires à la réalisation de sa 
mission.

Elle a pour mission:

1° de statuer sur les demandes d’inscription sur la 
liste des psychologues, ainsi que dans l’une des quatre 
sections visées à l’article 2, § 1er, alinéa 2;

2° de publier sur son site Internet la liste des psycho-
logues en droit de porter le titre de psychologue, ainsi 
que la section dans laquelle ils sont repris;

3° d’informer les praticiens et les utilisateurs au sujet 
des dispositions d’intérêt général en lien avec les mis-
sions de la Commission des psychologues;

4° d’assister les ministres compétents par la voie 
d’avis, émis d’initiative ou sur demande, au sujet de 
toutes les matières ayant trait au titre de psychologue;

5° de veiller à ce que les personnes inscrites sur la liste 
des psychologues, à l’exception des personnes exerçant 
la psychologie clinique et des personnes exerçant des 
professions de support en soins de la santé mentale 
telles que visées à l’article 68/2/2 de la loi coordonnée 
du 10 mai 2015 relative à l’exercice des professions des 
soins de santé, poursuivent une formation permanente 
dont les modalités sont déterminées par le Roi.

§ 2. Le contrôle de l’accomplissement des missions 
de l’Assemblée des Représentants est exercé par un 
commissaire du gouvernement, ou par son suppléant, qui 
participe aux réunions de celle-ci avec voix consultative.

Le Roi nomme un commissaire du gouvernement et 
un commissaire du gouvernement suppléant, sur pro-
position du ministre ayant les Classes moyennes dans 
ses attributions, parmi les fonctionnaires de niveau A 
du Service public fédéral Économie, P.M.E., Classes 
moyennes et Énergie.

Le Roi détermine le montant de l’indemnité de fonction 
du commissaire du gouvernement et de son suppléant. 
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plaatsvervanger. Die taakvergoeding is ten laste van 
de Psychologencommissie.

De regeringscommissaris beschikt over een termijn 
van vijftien werkdagen om bij de minister bevoegd voor 
Middenstand beroep in te stellen tegen elke beslissing 
van de Vergadering van Vertegenwoordigers, die strijdig 
is met de wetten en reglementen of de begroting van 
de Psychologencommissie of die niet behoort tot de op-
drachten van de Vergadering van Vertegenwoordigers, 
of die de solvabiliteit van de Psychologencommissie in 
gevaar kan brengen. Deze termijn gaat in op de dag 
waarop de regeringscommissaris in kennis wordt gesteld 
van het verslag van de vergadering. Het beroep heeft 
schorsende kracht. Indien de minister bevoegd voor 
Middenstand de nietigverklaring niet heeft uitgesproken 
binnen een termijn van vijftien werkdagen, te rekenen 
van de ontvangst van het beroep, wordt de beslissing 
van de Vergadering van Vertegenwoordigers definitief.”.

Art. 10

Artikel 6 van dezelfde wet, gewijzigd bij de wet 
van 20 juli 2006, wordt vervangen als volgt:

“Art. 6. § 1. De Vergadering van Vertegenwoordigers 
vergadert minstens zes keer per jaar op vraag van de 
voorzitter en van de ondervoorzitter, van drie van haar 
leden of van de regeringscommissaris.

De Vergadering van Vertegenwoordigers beraadslaagt 
geldig wanneer de voorzitter of de ondervoorzitter en 
minstens zes andere leden aanwezig zijn. De beslissin-
gen worden genomen bij meerderheid van stemmen. Bij 
gelijkheid van stemmen is de stem van de voorzitter of, 
in zijn afwezigheid, van de ondervoorzitter, doorslagge-
vend. Als het aanwezigheidsquorum niet bereikt wordt, 
worden de leden ten minste acht dagen later opnieuw 
opgeroepen voor een nieuwe vergadering. Tijdens die 
tweede vergadering wordt geldig beraadslaagd, ongeacht 
het aantal aanwezige leden.

De beraadslagingen van de Vergadering van Vertegen-
woordigers zijn niet openbaar.

§ 2. De Vergadering van Vertegenwoordigers zorgt 
ervoor dat het verslag van de vergadering gepubliceerd 
wordt op de website van de Psychologencommissie. 
Dat verslag vermeldt de identiteit van de natuurlijke of 
rechtspersonen niet.

§ 3. Uiterlijk op 1 september van elk jaar legt de 
Verga-dering van Vertegenwoordigers een ontwerp van 
begroting voor het volgende boekjaar ter goedkeuring 
voor aan de minister bevoegd voor Middenstand. Dit 

Cette indemnité est à charge de la Commission des 
psychologues.

Le commissaire du gouvernement dispose d’un délai 
de quinze jours ouvrables pour introduire son recours 
auprès du ministre ayant les Classes moyennes dans 
ses attributions contre toute décision de l’Assemblée des 
Représentants qui est contraire aux lois et règlements 
ou au budget de la Commission des psychologues, ou 
qui ne fait pas partie des missions de l’Assemblée des 
Représentants, ou qui est de nature à compromettre 
la solvabilité de la Commission des psychologues. 
Ce délai commence à courir le jour de la notification 
du procès-verbal de la réunion au commissaire du 
gouvernement. Le recours est suspensif. Si le ministre 
ayant les Classes moyennes dans ses attributions n’a 
pas prononcé l’annulation dans un délai de quinze jours 
ouvrables suivant la réception du recours, la décision 
de l’Assemblée des Représentants devient définitive.”.

Art. 10

L’article 6 de la même loi, modifié par la loi du 20 juil-
let 2006, est remplacé par ce qui suit:

“Art. 6. § 1er. L’Assemblée des Représentants se réu-
nit au moins six fois par an à la demande du président 
et du vice-président, de trois de ses membres ou du 
commissaire du gouvernement.

L’Assemblée des Représentants délibère valablement 
lorsque le président ou le vice-président, ainsi qu’au 
moins six autres membres sont présents. Les décisions 
sont prises à la majorité des voix. En cas de parité, la 
voix du président ou, en son absence, du vice-président, 
est prépondérante. Si le quorum de présence n’est pas 
atteint, les membres sont de nouveau convoqués au moins 
huit jours plus tard pour une nouvelle réunion. Lors de 
cette seconde réunion, il peut être valablement délibéré 
indépendamment du nombre de membres présents.

Les délibérations de l’Assemblée des Représentants 
ne sont pas publiques.

§ 2. L’Assemblée des Représentants assure la publi-
cation du procès-verbal de la réunion sur le site internet 
de la Commission des psychologues. Ce procès-verbal 
n’indique pas l’identité des personnes physiques ou 
morales.

§ 3. Au plus tard le 1er septembre de chaque année, 
l’Assemblée des Représentants soumet à l’approba-
tion du ministre ayant les Classes moyennes dans ses 
attributions un projet de budget portant sur l’exercice 
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ontwerp bevat een voorstel voor het bedrag van de 
bijdrage van de leden van de Psychologencommissie.

De minister bevoegd voor Middenstand beschikt over 
een termijn van dertig dagen na ontvangst van het ont-
werp om het goed te keuren of om zijn opmerkingen te 
bezorgen aan de Vergadering van Vertegenwoordigers. 
Bij gebrek aan een beslissing wordt het ontwerp van 
begroting geacht goedgekeurd te zijn na afloop van 
deze termijn. De Vergadering van Vertegenwoordigers 
beschikt over een termijn van dertig werkdagen na ont-
vangst van de opmerkingen van de minister bevoegd 
voor Middenstand om het ontwerp van begroting aan 
te passen.

Als op 1 september geen enkel ontwerp van be-
groting ter goedkeuring aan de minister bevoegd voor 
Middenstand is voorgelegd of als de Vergadering van 
Vertegenwoordigers geen gevolg geeft aan de opmer-
kingen van de minister, bepaalt de minister de begroting.

De Vergadering van Vertegenwoordigers voegt bij het 
ontwerp van begroting dat zij aan de minister bevoegd 
voor Middenstand toestuurt, een voorstel tot benoeming 
van twee commissarissen, een Nederlandstalige en een 
Franstalige. De commissarissen worden benoemd voor 
een periode van één jaar en hun mandaat is tweemaal 
hernieuwbaar. Zij zijn belast met het nazicht van de over-
eenstemming van de verrekening van de inkomsten en 
uitgaven met het goedgekeurde ontwerp van begroting. 
Ze zijn lid zijn van de Psychologencommissie maar mogen 
geen lid zijn van de Vergadering van Vertegenwoordigers, 
van de Tuchtraad of van de Raad van Beroep, noch 
door enig orgaan van de Psychologencommissie met 
een opdracht belast zijn.

Bij het onderzoek elk kwartaal van de rekeningen 
door de Vergadering van Vertegenwoordigers bedoeld 
in artikel 8, § 2, leggen de commissarissen een verslag 
neer over hun onderzoek van de rekeningen.”.

Art. 11

In dezelfde wet wordt vóór artikel 7 een afdeling 3 in-
gevoegd, luidende “Het Bureau”.

Art. 12

Artikel 7 van dezelfde wet wordt vervangen als volgt:

“Art. 7. § 1. Het Bureau is samengesteld uit de voor-
zitter, de ondervoorzitter, de penningmeester en de 

suivant. Ce projet contient une proposition du montant 
de la cotisation des membres de la Commission des 
psychologues.

Le ministre ayant les Classes moyennes dans ses 
attributions dispose d’un délai de trente jours après la 
réception du projet afin de l’approuver ou de formuler 
ses remarques à l’Assemblée des Représentants. À 
défaut d’une décision au terme de ce délai, le projet de 
budget est considéré comme approuvé. L’Assemblée 
des Représentants dispose d’un délai de trente jours 
ouvrables après réception des remarques formulées 
par le ministre ayant les Classes moyennes dans ses 
attributions pour adapter le projet de budget.

Si aucun projet de budget n’est soumis à l’approba-
tion du ministre ayant les Classes moyennes dans ses 
attributions au 1er septembre, ou si l’Assemblée des 
Représentants ne donne pas suite aux remarques du 
ministre, ce dernier fixe le budget.

L’Assemblée des Représentants joint au projet de 
budget qu’elle adresse au ministre ayant les Classes 
moyennes dans ses attributions une proposition de 
nomination de deux commissaires, l’un d’expression 
néerlandaise et l’autre d’expression française. Les com-
missaires sont nommés pour une période d’un an, et leur 
mandat est renouvelable deux fois. Ils sont chargés du 
contrôle de la conformité de l’imputation des recettes et 
des dépenses par rapport au projet de budget approuvé. 
Ils sont membres de la Commission des psychologues 
mais ils ne peuvent être membres de l’Assemblée des 
Représentants, du Conseil disciplinaire ou du Conseil 
d’appel, ni être chargés d’une mission par un quelconque 
organe de la Commission des psychologues.

Lors de l’examen trimestriel des comptes par l’As-
semblée des Représentants visé à l’article 8, § 2, les 
commissaires déposent un rapport concernant l’examen 
qu’ils ont fait des comptes.”.

Art. 11

Dans la même loi, il est inséré avant l’article 7 une 
section 3 intitulée “Le Bureau”.

Art. 12

L’article 7 de la même loi est remplacé par ce qui suit:

“Art. 7. § 1er. Le Bureau est composé du président, du 
vice-président, du trésorier et du secrétaire de l’Assemblée 
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secretaris van de Vergadering van Vertegenwoordigers. 
Als de voorzitter verhinderd is, neemt de ondervoorzitter 
zijn taken waar.

Het Bureau is belast met het dagelijks beheer van de 
Psychologencommissie en, met name, het afhandelen 
van de lopende zaken, het toezicht op het financieel 
beheer, het voorbereiden van de vergaderingen van de 
Vergadering van Vertegenwoordigers, het aanwerven 
en het beheer van het personeel, en alle andere door 
de Vergadering van Vertegenwoordigers krachtens 
artikel 5 toevertrouwde opdrachten, met uitzondering 
evenwel van de bevoegdheden die uitdrukkelijk zijn toe-
vertrouwd aan de Vergadering van Vertegenwoordigers 
door of krachtens deze wet.

Het Bureau brengt verslag uit van zijn opdrach-
ten tijdens elke vergadering van de Vergadering van 
Vertegenwoordigers.

§ 2. Het Bureau beraadslaagt geldig wanneer de 
meerderheid van de leden aanwezig zijn en wanneer 
minstens een lid van elke taalrol aanwezig is. De beslis-
singen worden bij eenparigheid genomen.

Het Bureau vergadert ten minste tienmaal per jaar.”.

Art. 13

In dezelfde wet wordt vóór artikel 8 een afdeling 4 in-
gevoegd, luidende “Gemeenschappelijke bepalingen voor 
de Vergadering van Vertegenwoordigers en het Bureau”.

Art. 14

Artikel 8 van dezelfde wet wordt vervangen als volgt:

“Art. 8. § 1. De voorzitter leidt de activiteiten van de 
Vergadering van Vertegenwoordigers en van het Bureau. 
Alle documenten die afkomstig zijn van deze organen 
en alle documenten met betrekking tot het dagelijks 
bestuur worden ondertekend door de voorzitter of, in 
zijn afwezigheid, door de ondervoorzitter.

§ 2. De penningmeester is de bewaarder van alle 
roerende goederen van de Psychologencommissie. 
Hij zorgt voor het innen van de bijdragen en van alle 
aan de Psychologencommissie verschuldigde sommen 
en verleent hiervoor een ontvangstbewijs. Hij stelt de 
ontwerpen van jaarrekeningen op, alsook het ontwerp 
van begroting. Op het einde van elk kwartaal legt hij aan 
de Vergadering van Vertegenwoordigers een overzicht 

des Représentants. En cas d’empêchement du président, 
le vice-président assume ses fonctions.

Le Bureau est chargé de la gestion journalière de la 
Commission des psychologues et, notamment, de la 
conduite des affaires courantes, de la surveillance de 
la gestion financière, de la préparation des réunions 
de l’Assemblée des représentants, de l’engagement et 
de la gestion du personnel, et toutes autres missions 
confiées par l’Assemblée des Représentants en vertu 
de l’article 5, à l’exception toutefois des attributions 
expressément confiées à l’Assemblée des Représentants 
par ou en vertu de la présente loi.

Le Bureau fait rapport sur l’exécution de ses mis-
sions lors de chaque réunion de l’Assemblée des 
Représentants.

§ 2. Le Bureau délibère valablement lorsque la majo-
rité de ses membres sont présents et en présence d’au 
moins un membre de chaque groupe linguistique. Les 
décisions sont prises à l’unanimité.

Le Bureau tient au moins dix réunions par an.”.

Art. 13

Dans la même loi, il est inséré avant l’article 8 une 
section 4 intitulée “Dispositions communes à l’Assemblée 
des Représentants et au Bureau”.

Art. 14

L’article 8 de la même loi est remplacé par ce qui suit:

“Art. 8. § 1er. Le président dirige les activités de l’As-
semblée des Représentants et du Bureau. Tous les 
documents émanant de ces organes et tous ceux relatifs 
à la gestion journalière sont signés par le président ou, 
en son absence, par le vice-président.

§ 2. Le trésorier est dépositaire de tous les biens 
meubles de la Commission des psychologues. Il assure 
la recette des cotisations et de toutes sommes dues à 
la Commission des psychologues et il en délivre quit-
tance. Il établit les projets de comptes annuels ainsi 
que le projet de budget. À la fin de chaque trimestre, il 
présente à l’Assemblée des Représentants un aperçu de 
la situation financière, accompagné d’un état d’exécution 
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voor van de financiële toestand, samen met een staat 
van de uitvoering van de begroting. De penningmeester 
voert zijn opdrachten uit onder de verantwoordelijkheid 
van het Bureau.

De penningmeester is belast met het toezicht op 
de financiële toestand en de jaarrekeningen. Uiterlijk 
op 15 februari van elk jaar bezorgt hij een controleverslag 
aan de Vergadering van Vertegenwoordigers en aan de 
minister bevoegd voor Middenstand.

§ 3. De personeelsleden of experten kunnen uitgeno-
digd worden om de vergaderingen van de Vergadering 
van Vertegenwoordigers en van het Bureau bij te wonen.

Ze mogen niet deelnemen aan de besluitvorming en 
hebben geen stemrecht.”.

Art. 15

In dezelfde wet wordt hoofdstuk II/1, ingevoegd bij de 
wet van 21 december 2013, afdeling 5, luidende:

“De tuchtorganen”.

Art. 16

In artikel 8/1 van dezelfde wet, ingevoegd bij de wet 
van 21 december 2013, wordt het woord “Commissie” 
telkens vervangen door de woorden “Vergadering van 
Vertegenwoordigers”.

Art. 17

Artikel 8/2 van dezelfde wet, ingevoegd bij de wet 
van 21 december 2013, waarvan de bestaande tekst 
paragraaf 1 zal vormen, wordt aangevuld met de para-
grafen 2 en 3, luidende:

“§ 2. De minister bevoegd voor Middenstand benoemt 
voor elke kamer van de Tuchtraad een rechtskundig as-
sessor en een of meer plaatsvervangende rechtskundig 
assessoren onder de advocaten die sinds minstens 
tien jaar ingeschreven zijn op het tableau van een orde 
van advocaten en dat voor een termijn van zes jaar. Hun 
opdrachten van juridische ondersteuning, onderzoek 
en uitwerking van aanbevelingen, alsook de nadere 
regels voor de uitoefening van die opdrachten, wor-
den vastgelegd door de Koning, onverminderd de wet 
van 22 augustus 2002 betreffende de rechten van de 
patiënt en de wet van 22 april 2019 inzake de kwaliteits-
volle praktijkvoering in de gezondheidszorg.

du budget. Le trésorier exécute ses missions sous la 
responsabilité du Bureau.

Le trésorier est chargé du contrôle de la situation 
financière et des comptes annuels. Il transmet au plus 
tard pour le 15 février de chaque année un rapport 
de contrôle à l’Assemblée des Représentants ainsi 
qu’au ministre ayant les Classes moyennes dans ses 
attributions.

§ 3. Les membres du personnel ou des experts peuvent 
être invités à assister aux réunions de l’Assemblée des 
Représentants et du Bureau.

Ils ne peuvent pas prendre part à la prise des décisions 
et n’ont pas de droit de vote.”.

Art. 15

Dans la même loi, le chapitre II/1, inséré par la loi 
du 21 décembre 2013, devient la section 5 intitulée:

“Les organes disciplinaires”.

Art. 16

Dans l’article 8/1 de la même loi, inséré par la loi 
du 21 décembre 2013, les mots “la Commission” sont 
chaque fois remplacés par les mots “l’Assemblée des 
Représentants”.

Art. 17

L’article 8/2 de la même loi, inséré par la loi du 21 dé-
cembre 2013, dont le texte actuel formera le para-
graphe 1er, est complété par les paragraphes 2 et 3 rédi-
gés comme suit:

“§ 2. Pour chaque chambre du Conseil disciplinaire, 
le ministre ayant les Classes moyennes dans ses attri-
butions nomme pour six ans, parmi les avocats inscrits 
depuis au moins dix ans sur le tableau d’un ordre des 
avocats, un assesseur juridique et un ou plusieurs 
assesseurs juridiques suppléants, dont les missions 
d’assistance juridique, d’instruction et de formulation 
de recommandations, ainsi que les modalités d’exercice 
de ces missions, sont fixées par le Roi, sans préjudice 
de la loi du 22 août 2002 relative aux droits du patient 
et de la loi du 22 avril 2019 relative à la qualité de la 
pratique des soins de santé.
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Niemand mag meer dan twee opeenvolgende man-
daten van rechtskundig assessor uitoefenen.

Onverminderd de taken die hen door of krachtens 
deze wet worden toegekend, is het de rechtskundig 
assessoren en hun plaatsvervangers, op straffe van 
ambtshalve ontslag uit hun functie door de minister 
bevoegd voor Middenstand, verboden om:

a) te pleiten voor de Tuchtraad en de Raad van beroep 
van de Psychologencommissie, alsook de personen in-
geschreven op de lijst van de psychologen te adviseren 
in dossiers die behandeld worden of kunnen worden 
door deze Raden;

b) een persoon te adviseren en voor hem te pleiten in 
het kader van een geschil met de Psychologencommissie;

c) voor de Psychologencommissie te adviseren en 
te pleiten;

d) voor werkende of plaatsvervangende leden van 
de Tuchtraad of de Raad van beroep te adviseren of 
voor hen te pleiten.

§ 3. De rechtskundig assessor bepaalt of de feiten 
en gedragingen van personen die zijn ingeschreven op 
de lijst van psychologen een deontologische inbreuk 
inhouden.

De rechtskundig assessor kan handelen op eigen 
initiatief, op vraag van het Bureau of ingevolge klachten 
die hij ontvangt.

De vragen van het Bureau en de klachten kunnen 
betrekking hebben op individuen of op groepen van 
personen.”.

Art. 18

In artikel 8/9 van dezelfde wet worden de woorden 
“van een van de organen” ingevoegd tussen de woor-
den “in artikel 8/4 en van lid” en de woorden “van de 
Psychologencommissie”.

HOOFDSTUK 3

Overgangs- en slotbepaling

Art. 19

De Psychologencommissie, zoals bedoeld in arti-
kel 5 van de wet van 8 november 1993 tot bescherming 

Nul ne peut exercer plus de deux mandats consécutifs 
d’assesseur juridique.

Sans préjudice des missions qui leur sont attribuées 
par ou en vertu de la présente loi, il est interdit aux 
assesseurs juridiques et à leurs suppléants, sous peine 
d’être démis d’office de leurs fonctions par le ministre 
ayant les Classes moyennes dans ses attributions:

a) de plaider devant le Conseil disciplinaire et le 
Conseil d’appel de la Commission des psychologues 
et de conseiller des personnes inscrites sur la liste des 
psychologues dans des dossiers traités par ces Conseils 
ou susceptibles de l’être;

b) de conseiller une personne et de plaider en faveur 
de celle-ci dans le cadre d’un litige avec la Commission 
des psychologues;

c) de conseiller et de plaider en faveur de la Com-
mission des psychologues;

d) de conseiller ou de plaider en faveur des membres 
effectifs ou suppléants du Conseil disciplinaire et du 
Conseil d’appel.

§ 3. L’assesseur juridique détermine si les faits et 
comportements des personnes inscrites sur la liste 
des psychologues sont susceptibles de constituer des 
manquements déontologiques.

L’assesseur juridique peut agir à son initiative, sur de-
mande du Bureau ou suite aux plaintes qui lui parviennent.

Les demandes du Bureau et les plaintes peuvent 
concerner des individus ou des groupes de personnes.”.

Art. 18

Dans l’article 8/9 de la même loi, les mots “de 
l’un des organes” sont insérés entre les mots “à l’ar-
ticle 8/4 et de membre” et les mots “de la Commission 
des psychologues”.

CHAPITRE 3

Disposition transitoire et finale

Art. 19

La Commission des psychologues, telle que visée à 
l’article 5 de la loi du 8 novembre 1993 protégeant le titre 
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van de titel van psycholoog, is belast met de organisatie 
van de eerste verkiezingen om de leden te verkiezen 
van de organen bedoeld in deze wet.

In afwijking van het nieuwe artikel 4, § 4, van de wet 
van 8 november 1993 tot bescherming van de titel van 
psycholoog, begint het mandaat van de leden van de 
Vergadering van Vertegenwoordigers bij de eerste verkie-
zingen na de inwerkingtreding van deze wet dertig dagen 
na de dag die volgt op de datum van die verkiezingen.

De duur van dat mandaat mag niet korter zijn dan 
vier jaar en niet langer dan vijf jaar en eindigt op 31 de-
cember van het jaar waarin de tweede verkiezingen 
worden gehouden.

De personen die functies uitoefenen binnen de 
Psychologencommissie op het moment van de inwer-
kingtreding van deze wet, blijven deze functies uitoefenen 
tot de oprichting van de organen bedoeld in deze wet.

Indien een persoon die een functie uitoefent bin-
nen de Psychologencommissie echter moet worden 
vervangen, vervangt zijn plaatsvervanger hem. Als 
er geen plaatsvervanger is, wordt overgegaan tot zijn 
vervanging overeenkomstig de bepalingen van de wet 
van 8 november 1993 die van kracht waren vóór de 
inwerkingtreding van deze wet.

Gegeven te Brussel, 10 april 2024

FILIP

van KoningsWege:

De minister van Middenstand,

David Clarinval

de psychologue, est chargée d’organiser les premières 
élections visant à élire les membres des organes visés 
dans la présente loi.

Par dérogation au nouvel article 4, § 4, de la loi du 8 no-
vembre 1993 protégeant le titre de psychologue, pour 
les premières élections après l’entrée en vigueur de la 
présente loi, le mandat des membres de l’Assemblée 
des Représentants commence trente jours après le jour 
suivant la date de ces élections.

La durée de ce mandat ne peut être inférieur à 
quatre années ou supérieur à cinq années, et se ter-
mine le 31 décembre de l’année au cours de laquelle 
sont organisées les secondes élections.

Les personnes qui exercent des fonctions au sein de 
la Commission des psychologues au moment de l’entrée 
en vigueur de la présente loi continuent d’exercer ces 
fonctions jusqu’à l’installation des organes visés dans 
la présente loi.

S’il faut toutefois procéder au remplacement d’une 
personne exerçant une fonction au sein de la Commission 
des psychologues, son suppléant le remplace. À défaut, 
il est procédé à son remplacement conformément aux 
dispositions de la loi du 8 novembre 1993 en vigueur 
avant l’entrée en vigueur de la présente loi.

Donné à Bruxelles, le 10 avril 2024

PHILIPPE

Par le roi:

Le ministre des Classes moyennes,

David Clarinval
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COORDINATION DES ARTICLES 

Texte de base Texte adapté au projet de loi 

Loi du 8 novembre 1993 protégeant le titre de psychologue 

CHAPITRE 1 – Titre professionnel. CHAPITRE 1 – Titre professionnel. 

Article 1er Article 1er. 

Nul ne peut porter le titre de psychologue s’il ne 
remplit les conditions suivantes: 

 

1° être porteur: 

 

a) d’un diplôme de licencié ou docteur en 
psychologie délivré par une université belge, ou 
d’un diplôme étranger déclaré équivalent à ce 
diplôme par l’autorité compétente; 

 

b) ou d’un des diplômes mentionnés ci-après, 
délivré par une université belge, ou d’un diplôme 
étranger déclaré équivalent à un de ces diplômes 
par l’autorité compétente: 

 

- licentiaat of doctor in de 
beroepsoriëntering en selectie; 

- licentiaat of doctor in de psychologische 
wetenschappen; 

- licentiaat of doctor in de toegepaste 
psychologie; 

- licentiaat of doctor in de psychologische 
en pedagogische wetenschappen - 
richting ontwikkelingspsychologie; 

- licentiaat of doctor in de psychologische 
en pedagogische wetenschappen - 
richting industriële psychologie; 

Nul ne peut porter le titre de psychologue s’il ne 
remplit les conditions suivantes: 

 

1° être porteur: 

 

a) d’un diplôme de licencié ou docteur en 
psychologie délivré par une université belge, ou 
d’un diplôme étranger déclaré équivalent à ce 
diplôme par l’autorité compétente; 

 

b) ou d’un des diplômes mentionnés ci-après, 
délivré par une université belge, ou d’un diplôme 
étranger déclaré équivalent à un de ces diplômes 
par l’autorité compétente: 

 

- licentiaat of doctor in de 
beroepsoriëntering en selectie; 

- licentiaat of doctor in de psychologische 
wetenschappen; 

- licentiaat of doctor in de toegepaste 
psychologie; 

- licentiaat of doctor in de psychologische 
en pedagogische wetenschappen - 
richting ontwikkelingspsychologie; 

- licentiaat of doctor in de psychologische 
en pedagogische wetenschappen - 
richting industriële psychologie; 
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- licentiaat of doctor in de psychologische 
en pedagogische wetenschappen - 
richting ontwikkelings- en klinische 
psychologie; 

- licentiaat of doctor in de psychologische 
en pedagogische wetenschappen - 
richting bedrijfspsychologie; 

- licentiaat of doctor in de psychologische 
en pedagogische wetenschappen - 
richting theoretische en experimentele 
psychologie; 

- licentiaat of doctor in de 
ontwikkelingspsychologie; 

- licentiaat of doctor in de klinische 
psychologie; 

- licencié ou docteur en orientation et 
sélection professionnelles; 

- licencié ou docteur en sciences 
psychologiques; 

- licencié ou docteur en psychologie 
appliquée; 

- licencié ou docteur en sciences 
psychologiques et pédagogiques - 
orientation psychologie génétique; 

- licencié ou docteur en sciences 
psychologiques et pédagogiques - 
orientation psychologie industrielle; 

- licencié ou docteur en sciences 
psychologiques et pédagogiques avec 
l’une des attestations suivantes: 

- psychologie clinique; 

- psychologie sociale et socio-psychologie; 

- psychologie industrielle; 

- psychologie clinique et curative; 

- licentiaat of doctor in de psychologische 
en pedagogische wetenschappen - 
richting ontwikkelings- en klinische 
psychologie; 

- licentiaat of doctor in de psychologische 
en pedagogische wetenschappen - 
richting bedrijfspsychologie; 

- licentiaat of doctor in de psychologische 
en pedagogische wetenschappen - 
richting theoretische en experimentele 
psychologie; 

- licentiaat of doctor in de 
ontwikkelingspsychologie; 

- licentiaat of doctor in de klinische 
psychologie; 

- licencié ou docteur en orientation et 
sélection professionnelles; 

- licencié ou docteur en sciences 
psychologiques; 

- licencié ou docteur en psychologie 
appliquée; 

- licencié ou docteur en sciences 
psychologiques et pédagogiques - 
orientation psychologie génétique; 

- licencié ou docteur en sciences 
psychologiques et pédagogiques - 
orientation psychologie industrielle; 

- licencié ou docteur en sciences 
psychologiques et pédagogiques avec 
l’une des attestations suivantes: 

- psychologie clinique; 

- psychologie sociale et socio-psychologie; 

- psychologie industrielle; 

- psychologie clinique et curative; 
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- licencié ou docteur en sciences 
psychopédagogiques - orientation 
psychologie; 

 

c) ou d’un diplôme de licencié ou docteur délivré 
avant le 1er janvier 1960 par une université belge 
et enseigner la psychologie à une université belge 
en tant que membre du personnel académique; 

 

d) ou d’un diplôme non universitaire de conseiller 
d’orientation professionnelle, visé à l’arrêté royal 
du 22 octobre 1936 et obtenu avant le 13 janvier 
1947; 

 

e) ou d’un diplôme de licencié en sciences psycho-
pédagogiques - orientation guidance et 
counseling, délivré par l’Université de l’Etat de 
Mons avant la publication de la présente loi; 

 

f) ou d’un diplôme de licencié ou docteur en 
sciences psychologiques et pédagogiques, ou d’un 
diplôme de licencié ou docteur en sciences 
psychopédagogiques, obtenu avant la publication 
de la présente loi; 

 

g) un titre de formation visé au Titre III, Chapitre 
Ier, de la loi du 12 février 2008 instaurant un cadre 
général pour la reconnaissance des qualifications 
professionnelles UE, ci-après dénommée “la loi du 
12 février 2008 relative aux qualifications 
professionnelles”, délivré par un autre Etat 
membre et répondant aux conditions fixées dans 
ce chapitre, ou un titre de formation assimilé à un 
tel titre en application de l’article 2, § 3, de la loi 
du 12 février 2008 relative aux qualifications 
professionnelles. 

 

- licencié ou docteur en sciences 
psychopédagogiques - orientation 
psychologie; 

 

c) ou d’un diplôme de licencié ou docteur délivré 
avant le 1er janvier 1960 par une université belge 
et enseigner la psychologie à une université belge 
en tant que membre du personnel académique; 

 

d) ou d’un diplôme non universitaire de conseiller 
d’orientation professionnelle, visé à l’arrêté royal 
du 22 octobre 1936 et obtenu avant le 13 janvier 
1947; 

 

e) ou d’un diplôme de licencié en sciences psycho-
pédagogiques - orientation guidance et 
counseling, délivré par l’Université de l’Etat de 
Mons avant la publication de la présente loi; 

 

f) ou d’un diplôme de licencié ou docteur en 
sciences psychologiques et pédagogiques, ou d’un 
diplôme de licencié ou docteur en sciences 
psychopédagogiques, obtenu avant la publication 
de la présente loi; 

 

g) un titre de formation visé au Titre III, Chapitre 
Ier, de la loi du 12 février 2008 instaurant un cadre 
général pour la reconnaissance des qualifications 
professionnelles UE, ci-après dénommée “la loi du 
12 février 2008 relative aux qualifications 
professionnelles”, délivré par un autre Etat 
membre et répondant aux conditions fixées dans 
ce chapitre, ou un titre de formation assimilé à un 
tel titre en application de l’article 2, § 3, de la loi 
du 12 février 2008 relative aux qualifications 
professionnelles. 
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Les ressortissants d’un Etat membre qui ont acquis 
un titre de formation visé au présent point sont 
soumis à l’ensemble des conditions et bénéficient 
de l’ensemble des droits prévus dans la loi du 12 
février 2008 relative aux qualifications 
professionnelles sans préjudice des dispositions 
prévues par ou en vertu de la présente loi. 

 

On entend par Etat membre, au sens de la 
présente loi, l’Etat membre tel que visé dans 
l’article 2, § 1er, l), de la loi du 12 février 2008 
relative aux qualifications professionnelles. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2° être inscrit sur la liste visée à l’article 2. 

Les ressortissants d’un Etat membre qui ont acquis 
un titre de formation visé au présent point sont 
soumis à l’ensemble des conditions et bénéficient 
de l’ensemble des droits prévus dans la loi du 12 
février 2008 relative aux qualifications 
professionnelles sans préjudice des dispositions 
prévues par ou en vertu de la présente loi. 

 

On entend par Etat membre, au sens de la 
présente loi, l’Etat membre tel que visé dans 
l’article 2, § 1er, l), de la loi du 12 février 2008 
relative aux qualifications professionnelles. 

 

Le Roi peut, par arrêté délibéré en Conseil des 
ministres, ajouter à la liste des diplômes visés aux 
a) à f) des diplômes reconnus comparables après 
avis de l’Assemblée des Représentants visée à 
l’article 4 ou délivrés par des institutions 
d’enseignement ou de formation organisées, 
reconnues ou subventionnées par les autorités 
compétentes, après avis de l’Assemblée des 
Représentants et de la Communauté française, 
de la Communauté flamande ou de la 
Communauté germanophone. Il peut également 
modifier la liste et les dénominations des 
diplômes ou retirer des diplômes de la liste sur 
base d’un avis de la Communauté française, de la 
Communauté flamande ou de la Communauté 
germanophone. 

 

2° être inscrit sur la liste visée à l’article 2. 

Art. 2. Art. 2. 

§ 1er. La Commission des psychologues visée à 
l’article 3 tient une liste des personnes qui 
remplissent les conditions visées à l’article 1er, 1°, 
et qui désirent porter le titre de psychologue. 

 

§ 1er. La Commission des psychologues visée à 
l’article 3 tient une liste des personnes qui 
remplissent les conditions visées à l’article 1er, 1°, 
et qui désirent porter le titre de psychologue. 
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Cette liste est subdivisée en quatre sections: 

 

1) la section de la psychologie clinique; 

2) la section de la psychologie scolaire et 
éducative; 

3) la section de la psychologie du travail et 
des organisations; 

4) et la section de la psychologie de la 
recherche”. 

 

Les personnes visées à l’alinéa 1er sont chacune 
reprises dans l’une de ces quatre sections. 

 

Pour être inscrit dans l’une des quatre autres 
sections, le demandeur déclare sur l’honneur 
exercer cette activité de manière principale. 

 

L’appartenance à une section peut être modifiée 
sur la base d’une déclaration sur l’honneur des 
personnes visées à l’alinéa 1er et/ou suite à une 
vérification opérée par la Commission des 
psychologues, hormis lors de l’année des 
élections des membres de l’Assemblée des 
Représentants visées à l’article 4. Dans le cadre 
de sa vérification, la Commission des 
psychologues peut solliciter auprès de l’intéressé 
tous les documents qu’elle estime nécessaire.  

 

§ 1er/1. Les données à caractère personnel de la 
liste visée au paragraphe 1er qui sont publiées sur 
le site Internet de la Commission des 
psychologues sont les suivantes: 

 

1° les nom et prénom de la personne inscrite; 
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§ 2. Les personnes visées au § 1er envoient à la 
Commission des psychologues une copie du 
diplôme visé à l’article 1, 1°, a) à f) ou du titre de 
formation visé à l’article 1er, 1°, g). 

 

§ 3. Les personnes qui sont inscrites sur la liste 
peuvent en être rayées à tout moment de leur 
propre initiative. 

 

§ 4. Les détenteurs d’un diplôme visé à l’article 1er, 
1°, g, de la présente loi ont le droit de faire usage 
de leur titre de formation licite de l’Etat d’origine 
ou de provenance et éventuellement de son 
abréviation, dans la langue de cet Etat. Dans ce 
cas, ce titre doit être suivi des nom et lieu de 
l’établissement ou du jury qui l’a délivré. 

2° les données de contact; 

 

3° le numéro d’inscription à la liste. 

 

L’ensemble des données publiées sur la liste 
visée au paragraphe 1er sont des données liées au 
port du titre de psychologue. Le Roi peut, le cas 
échéant, établir et compléter la liste des données 
reprises sur la liste en application du présent 
article et qui sont limitées à ce qui est strictement 
nécessaire pour les objectifs de cette liste.  

 

§ 2. Les personnes visées au § 1er envoient à la 
Commission des psychologues une copie du 
diplôme visé à l’article 1, 1°, a) à f) ou du titre de 
formation visé à l’article 1er, 1°, g). 

 

§ 3. Les personnes qui sont inscrites sur la liste 
peuvent en être rayées à tout moment de leur 
propre initiative. 

 

§ 4. Les détenteurs d’un diplôme visé à l’article 1er, 
1°, g, de la présente loi ont le droit de faire usage 
de leur titre de formation licite de l’Etat d’origine 
ou de provenance et éventuellement de son 
abréviation, dans la langue de cet Etat. Dans ce 
cas, ce titre doit être suivi des nom et lieu de 
l’établissement ou du jury qui l’a délivré. 

CHAPITRE 2 – Commission des psychologues. CHAPITRE 2 – Commission des psychologues. 

 Section 1re – Dispositions générales. 

Art. 3. Art. 3. 

§ 1er. La Commission des psychologues – ci-après 
la Commission – est un organisme indépendant. 

§ 1er. La Commission des psychologues est un 
organisme indépendant. Elle dispose de la 
personnalité juridique. Son siège est établi dans 
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Son siège est établi dans l’arrondissement 
administratif Bruxelles-Capitale. 

 

§ 2. Le Roi arrête, sur proposition ou avis de la 
Commission, son règlement d’ordre intérieur. 

 

§ 3. Les frais de fonctionnement de la Commission 
sont supportés suivant les règles arrêtées par le 
Roi. 

 

§ 4. Les mandats de membre de la Commission ne 
sont pas rémunérés. Le montant de l’indemnité de 
fonction de son président est fixé par le Roi. 

l’arrondissement administratif de Bruxelles-
Capitale. 

 

Les organes qui composent la Commission des 
psychologues sont: 

 

1° l’Assemblée des Représentants; 

2° le Bureau; 

3° le Conseil disciplinaire; 

4° le Conseil d’appel. 

 

§ 2. Le Roi arrête sur proposition ou avis de 
l’Assemblée des Représentants le règlement 
d’ordre intérieur. 

 

§ 3. Les membres des organes de la Commission 
des psychologues, de même que les assesseurs 
juridiques visés à l’article 8/2, § 2, ont une 
obligation de discrétion et de confidentialité 
pour toutes les données à caractère personnel 
dont ils ont connaissance dans l’exercice de leur 
fonction. 

 

§ 4. Les frais de fonctionnement de la 
Commission des psychologues sont supportés 
suivant les règles arrêtées par le Roi. 

 

§ 5. Le Roi fixe les différents montants des jetons 
de présence et des indemnités alloués aux 
membres des organes de la Commission des 
psychologues. 

 

Les membres reçoivent un remboursement de 
leurs frais de déplacement effectivement 
exposés en exécution de leur mandat pour le 
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compte de l’organe concerné, conformément aux 
tarifs de remboursement applicables aux 
fonctionnaires fédéraux. 

 

Les membres ne peuvent recevoir de la 
Commission des psychologues d’autres 
indemnités ou jetons de présence que ceux 
prévus par ou en vertu de la présente loi.  

 Art. 3/1.  

 La Commission des psychologues est le 
responsable du traitement prévu dans le 
règlement(UE) 2016/679 du Parlement européen 
et du Conseil du 27 avril 2016 relatif à la 
protection des personnes physiques à l’égard du 
traitement des données à caractère personnel et 
à la libre circulation de ces données, et abrogeant 
la directive 95/46/CE, dénommé ci-après “le 
Règlement général sur la protection des 
données”.  

 

La Commission des psychologues désigne un 
délégué à la protection des données chargé de la 
fonction et des missions visées dans le règlement 
général sur la protection des données. 

 

Dans le cadre de ses missions, et en particulier 
celle d’identifier, de contacter les personnes 
inscrites sur la liste visée à l’article 2, § 1er, et 
d’assurer la régularité des élections en vérifiant 
la qualité d’électeur et de candidat, la 
Commission des psychologues peut notamment 
faire usage du numéro d’identification du 
registre national, du numéro d’identification 
dans la Banque Carrefour de la sécurité sociale 
ou, à titre subsidiaire, collecter les nom, prénom, 
date de naissance, adresse professionnelle, 
domicile et données de contact de celles-ci. 
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Seuls le nom, le prénom, l’adresse 
professionnelle, les données de contact 
professionnelles et le numéro d’inscription à la 
liste sont des données qui peuvent être publiées 
en vue d’identifier une personne inscrite à la 
Commission des psychologues. 

 

Les données à caractère personnel traitées par la 
Commission des psychologues ne peuvent être 
conservées qu’au maximum dix ans après 
l’omission de la personne inscrite, sauf si ces 
données sont liées à la gestion d’un contentieux 
en cours, et pour autant que ces données soient 
strictement nécessaires à la gestion de ce 
contentieux et durant le temps strictement 
nécessaire à la gestion de ce contentieux.  

 

Le Roi peut également déterminer des délais 
spécifiques de conservation de données sur base 
de la finalité et du type de données visées, sans 
que ces délais ne puissent dépasser le délai 
maximum fixé à l’alinéa 5. 

 Section 2 – L’Assemblée des Représentants. 

Art. 4. Art. 4. 

En dehors des missions particulières qui lui sont 
confiées par la présente loi, la Commission a pour 
tâche d’assister les ministres compétents par la 
voie d’avis, émis d’initiative ou sur demande, au 
sujet de toutes les matières ayant trait au titre de 
psychologue. 

§ 1er. L’Assemblée des Représentants est 
composée de douze membres élus au scrutin 
secret, par et parmi les personnes inscrites sur la 
liste des psychologues. 

 

Parmi les douze membres élus, six membres 
appartiennent au rôle linguistique néerlandais et 
six membres appartiennent au rôle linguistique 
français ou allemand. 
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L’Assemblée des Représentants compte au moins 
un membre germanophone si au moins un 
candidat de langue allemande éligible s’est 
présenté aux élections. Ce  membre 
germanophone appartient au rôle linguistique 
allemand mais est compté parmi les six membres 
du groupe linguistique français ou allemand. Ce 
candidat déclare sur l’honneur et établit par tous 
modes de preuve qu’il est germanophone. 

 

Si plusieurs candidats de langue allemande sont 
éligibles, celui qui a le plus de voix est d’office élu. 

 

Au sein de chaque groupe linguistique, sont élus: 

 

a) trois membres appartenant au secteur 
clinique; 

b) un membre appartenant au secteur 
scolaire et éducatif; 

c) un membre appartenant au secteur du 
travail et des organisations; 

d) un membre appartenant au secteur de la 
recherche. 

 

Les personnes qui se portent candidates aux 
élections pour le secteur clinique, pour le secteur 
scolaire et éducatif, pour le secteur du travail et 
des organisations, ou pour le secteur de la 
recherche, démontrent par tous modes de 
preuve qu’elles disposent d’une expérience d’au 
minimum trois ans dans le secteur concerné à la 
date de leur candidature. Cette expérience est 
vérifiée conjointement par le Bureau et le 
commissaire du gouvernement.  
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Les membres ne peuvent être élus que par des 
psychologues inscrits sur la liste visée à l’article 2, 
§ 1er, et repris dans la même section qu’eux. 

 

Au moins un membre suppléant est élu pour 
chacun des membres effectifs visés à l’alinéa 1er, 
suivant les mêmes conditions que celles prévues 
pour l’élection de ce membre effectif. Un 
membre suppléant peut remplacer n’importe 
quel membre effectif, autre qu’un membre du 
Bureau, pour autant qu’il remplisse les mêmes 
conditions que ce dernier. Les suppléants sont 
convoqués dans l’ordre décroissant du nombre 
de voix qu’ils ont obtenu aux élections. 

 

Le vote est obligatoire. Les psychologues peuvent 
donner à un autre psychologue inscrit dans la 
même section de la liste visées à l’article 2, § 1er, 
procuration par écrit pour voter en leur lieu et 
place aux élections. Chaque psychologue ne peut 
être porteur que de deux procurations au 
maximum. 

 

La non-participation au scrutin, sans motif 
légitime, est punissable de l’avertissement ou de 
la suspension. 

 

§ 2. Le Roi fixe la date et les modalités des 
élections des membres de l’Assemblée des 
Représentants, ainsi que les conditions de leur 
éligibilité. 

 

§ 3. L’Assemblée des Représentants élit au vote 
secret en son sein un président, un vice-
président, un trésorier et un secrétaire. L’un 
d’eux au moins appartient au secteur scolaire et 
éducatif, au secteur du travail et des 
organisations ou au secteur de la recherche. Le 
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président et le vice-président appartiennent à un 
rôle linguistique différent. Il en est de même pour 
le trésorier et le secrétaire. 

 

L’Assemblée des Représentants est représentée 
par son président et, en cas d’empêchement du 
président, par son vice-président. 

 

§ 4. Les membres de l’Assemblée des 
Représentants ont un mandat de quatre ans. Ils 
n’exercent pas plus de deux mandats. Le mandat 
prend cours au 1er janvier suivant la date de 
l’élection, organisée selon les modalités fixées 
par le Roi. 

 

Le mandat des membres prend fin de plein droit 
dès qu’ils ne sont plus inscrits sur la liste des 
psychologues. Lorsqu’il s’agit du mandat d’un 
membre effectif, ce mandat est poursuivi par un 
membre suppléant jusqu’au terme du mandat du 
membre effectif remplacé. 

Art. 5. Art. 5. 

§ 1er. Le président mis à part, la Commission est 
composée de seize représentants des Fédérations 
nationales professionnelles agréées de 
psychologues visés à l’article 7. 

 

§ 2. La Commission est renouvelée tous les quatre 
ans au 1er octobre. 

 

§ 3. La durée du mandat de tous les membres de 
la Commission est aussi de quatre ans. Chaque 
mandat n’est renouvelable qu’une fois. 

§ 1er. L’Assemblée des Représentants prend 
toutes les mesures nécessaires à la réalisation de 
sa mission. 

 

Elle a pour mission: 

 

1° de statuer sur les demandes d’inscription sur 
la liste des psychologues, ainsi que dans l’une des 
quatre sections visées à l’article 2, § 1er, alinéa 2; 

 

2° de publier sur son site Internet la liste des 
psychologues en droit de porter le titre de 
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psychologue, ainsi que la section dans laquelle ils 
sont repris; 

 

3° d’informer les praticiens et les utilisateurs au 
sujet des dispositions d’intérêt général en lien 
avec les missions de la Commission des 
psychologues; 

 

4° d’assister les ministres compétents par la voie 
d’avis, émis d’initiative ou sur demande, au sujet 
de toutes les matières ayant trait au titre de 
psychologue; 

 

5° de veiller à ce que les personnes inscrites sur 
la liste des psychologues, à l’exception des 
personnes exerçant la psychologie clinique et des 
personnes exerçant des professions de support 
en soins de la santé mentale telles que visées à 
l’article 68/2/2 de la loi coordonnée du 10 mai 
2015 relative à l’exercice des professions des 
soins de santé, poursuivent une formation 
permanente dont les modalités sont déterminées 
par le Roi. 

 

§ 2. Le contrôle de l’accomplissement des 
missions de l’Assemblée des Représentants est 
exercé par un commissaire du gouvernement, ou 
par son suppléant, qui participe aux réunions de 
celle-ci avec voix consultative. 

 

Le Roi nomme un commissaire du gouvernement 
et un commissaire du gouvernement suppléant, 
sur proposition du ministre ayant les Classes 
moyennes dans ses attributions, parmi les 
fonctionnaires de niveau A du Service public 
fédéral Economie, P.M.E., Classes moyennes et 
Energie. 
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Le Roi détermine le montant de l’indemnité de 
fonction du commissaire du gouvernement et de 
son suppléant. Cette indemnité est à charge de la 
Commission des psychologues. 

 

Le commissaire du gouvernement dispose d’un 
délai de quinze jours ouvrables pour introduire 
son recours auprès du ministre ayant les Classes 
moyennes dans ses attributions contre toute 
décision de l’Assemblée des Représentants qui 
est contraire aux lois et règlements ou au budget 
de la Commission des psychologues, ou qui ne 
fait pas partie des missions de l’Assemblée des 
Représentants, ou qui est de nature à 
compromettre la solvabilité de la Commission 
des psychologues. Ce délai commence à courir le 
jour de la notification du procès-verbal de la 
réunion au commissaire du gouvernement. Le 
recours est suspensif. Si le ministre ayant les 
Classes moyennes dans ses attributions n’a pas 
prononcé l’annulation dans un délai de quinze 
jours ouvrables suivant la réception du recours, 
la décision de l’Assemblée des Représentants 
devient définitive. 

Art. 6. Art. 6. 

Le Roi nomme le président de la Commission 
parmi les conseillers aux cours d’appel (et les 
présidents, vice-présidents et juges, effectifs ou 
honoraires, des tribunaux de première instance, à 
l’exclusion des juges d’instruction, ainsi que parmi 
les magistrats honoraires du parquet de ces 
tribunaux ou les avocats inscrits depuis dix ans au 
moins à un tableau de l’Ordre des barreaux 
francophones et germanophone ou de l’Orde van 
Vlaamse balies). Le Roi désigne aussi un président 
suppléant qui, en outre, succèdera au président 

§ 1er. L’Assemblée des Représentants se réunit au 
moins six fois par an à la demande du président 
et du vice-président, de trois de ses membres ou 
du commissaire du gouvernement. 

 

L’Assemblée des Représentants délibère 
valablement lorsque le président ou le vice-
président, ainsi qu’au moins six autres membres 
sont présents. Les décisions sont prises à la 
majorité des voix. En cas de parité, la voix du 
président ou, en son absence, du vice-président, 
est prépondérante. Si le quorum de présence 
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jusqu’à la fin de son mandat en cas de décès ou de 
démission. 

n’est pas atteint, les membres sont de nouveau 
convoqués au moins huit jours plus tard pour une 
nouvelle réunion. Lors de cette seconde réunion, 
il peut être valablement délibéré 
indépendamment du nombre de membres 
présents. 

 

Les délibérations de l’Assemblée des 
Représentants ne sont pas publiques. 

 

§ 2. L’Assemblée des Représentants assure la 
publication du procès-verbal de la réunion sur le 
site internet de la Commission des psychologues. 
Ce procès-verbal n’indique pas l’identité des 
personnes physiques ou morales. 

 

§ 3. Au plus tard le 1er septembre de chaque 
année, l’Assemblée des Représentants soumet à 
l’approbation du ministre ayant les Classes 
moyennes dans ses attributions un projet de 
budget portant sur l’exercice suivant. Ce projet 
contient une proposition du montant de la 
cotisation des membres de la Commission des 
psychologues. 

 

Le ministre ayant les Classes moyennes dans ses 
attributions dispose d’un délai de trente jours 
après la réception du projet afin de l’approuver 
ou de formuler ses remarques à l’Assemblée des 
Représentants. A défaut d’une décision au terme 
de ce délai, le projet de budget est considéré 
comme approuvé. L’Assemblée des 
Représentants dispose d’un délai de trente jours 
ouvrables après réception des remarques 
formulées par le ministre ayant les Classes 
moyennes dans ses attributions pour adapter le 
projet de budget.  
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Si aucun projet de budget n’est soumis à 
l’approbation du ministre ayant les Classes 
moyennes dans ses attributions au 1er 
septembre, ou si l’Assemblée des Représentants 
ne donne pas suite aux remarques du ministre, ce 
dernier fixe le budget. 

 

L’Assemblée des Représentants joint au projet de 
budget qu’elle adresse au ministre ayant les 
Classes moyennes dans ses attributions une 
proposition de nomination de deux 
commissaires, l’un d’expression néerlandaise et 
l’autre d’expression française. Les commissaires 
sont nommés pour une période d’un an, et leur 
mandat est renouvelable deux fois. Ils sont 
chargés du contrôle de la conformité de 
l’imputation des recettes et des dépenses par 
rapport au projet de budget approuvé. Ils sont 
membres de la Commission des psychologues 
mais ils ne peuvent être membres de l’Assemblée 
des Représentants, du Conseil disciplinaire ou du 
Conseil d’appel, ni être chargés d’une mission par 
un quelconque organe de la Commission des 
psychologues. 

 

Lors de l’examen trimestriel des comptes par 
l’Assemblée des Représentants visé à l’article 8, § 
2, les commissaires déposent un rapport 
concernant l’examen qu’ils ont fait des comptes. 

 Section 3 – Le Bureau. 

Art. 7. Art. 7. 

§ 1er. Pour être agréée comme fédération 
nationale professionnelle, la fédération 
requérante établit: 

 

1° qu’elle fonctionne exclusivement pour l’étude, 
la protection et le développement des intérêts 

§ 1er. Le Bureau est composé du président, du 
vice-président, du trésorier et du secrétaire de 
l’Assemblée des Représentants. En cas 
d’empêchement du président, le vice-président 
assume ses fonctions. 
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professionnels, socio-économiques, moraux et 
scientifiques du psychologue; 

 

2° qu’elle exerce une activité réelle sur le territoire 
d’au moins cinq provinces et que ses statuts ne 
subordonnent pas d’affiliation des membres à des 
conditions relatives au lieu d’exercice de la 
profession sur le territoire du Royaume; 

 

3° qu’elle possède la personnalité civile; 

 

4° qu’elle est une association librement constituée 
et indépendante des autorités publiques; 

 

5° qu’elle remplit en général et séparément pour 
chaque secteur professionnel visé à l’article 8, § 
1er, les conditions de représentativité 
déterminées par le Roi. 

 

§ 2. Le Roi arrête la procédure d’agréation des 
fédérations nationales professionnelles. Le 
renouvellement de l’agréation par le ministre 
compétent est nécessaire chaque fois que la 
Commission est renouvelée. 

Le Bureau est chargé de la gestion journalière de 
la Commission des psychologues et, notamment, 
de la conduite des affaires courantes, de la 
surveillance de la gestion financière, de la 
préparation des réunions de l’Assemblée des 
représentants, de l’engagement et de la gestion 
du personnel, et toutes autres missions confiées 
par l’Assemblée des Représentants en vertu de 
l’article 5, à l’exception toutefois des attributions 
expressément confiées à l’Assemblée des 
Représentants par ou en vertu de la présente loi. 

 

Le Bureau fait rapport sur l’exécution de ses 
missions lors de chaque réunion de l’Assemblée 
des Représentants. 

 

§ 2. Le Bureau délibère valablement lorsque la 
majorité de ses membres sont présents et en 
présence d’au moins un membre de chaque 
groupe linguistique. Les décisions sont prises à 
l’unanimité. 

 

Le Bureau tient au moins dix réunions par an. 

 Section 4 – Dispositions communes à l’Assemblée 
des Représentants et au Bureau. 

Art. 8. Art. 8. 

§ 1er. La représentation des fédérations 
professionnelles dans la Commission est 
composée de quatre membres de chacun des 
autre secteurs professionnels de la psychologie, à 
savoir le secteur P.M.S., le secteur travail et 
organisation, le secteur clinique et le secteur 
recherche scientifique et enseignement. 

§ 1er. Le président dirige les activités de 
l’Assemblée des Représentants et du Bureau. 
Tous les documents émanant de ces organes et 
tous ceux relatifs à la gestion journalière sont 
signés par le président ou, en son absence, par le 
vice-président. 
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§ 2. Chaque secteur professionnel est représenté 
dans la Commission par deux psychologues 
d’expression française et par deux psychologues 
d’expression néerlandaise. 

 

§ 3. Le Roi arrêté, dans le respect des principes de 
la représentation proportionnelle, les dispositions 
réglant la force numérique de la représentation de 
chaque fédération professionnelle dans la 
Commission par secteur professionnel. 

 

§ 4. Les représentants des fédérations 
professionnelles dans la Commission doivent 
remplir les conditions visées à l’article 1er. 

 

§ 5. En cas de démission, pour quelque cause que 
ce soit, ou de décès d’un membre, il est remplacé 
jusqu’à la fin de son mandat par un représentant 
de la même fédération professionnelle et du 
même secteur professionnel. Les remplaçants 
sont désignés en même temps que les membres 
effectifs. Ils siègent aussi comme suppléants 
chaque fois que le membre effectif est empêché. 
Ils doivent également remplir les conditions visées 
à l’article 1er. 

§ 2. Le trésorier est dépositaire de tous les biens 
meubles de la Commission des psychologues. Il 
assure la recette des cotisations et de toutes 
sommes dues à la Commission des psychologues 
et il en délivre quittance. Il établit les projets de 
comptes annuels ainsi que le projet de budget. A 
la fin de chaque trimestre, il présente à 
l’Assemblée des Représentants un aperçu de la 
situation financière, accompagné d’un état 
d’exécution du budget. Le trésorier exécute ses 
missions sous la responsabilité du Bureau. 

 

Le trésorier est chargé du contrôle de la situation 
financière et des comptes annuels. Il transmet au 
plus tard pour le 15 février de chaque année un 
rapport de contrôle à l’Assemblée des 
Représentants ainsi qu’au ministre ayant les 
Classes moyennes dans ses attributions.  

 

§ 3. Les membres du personnel ou des experts 
peuvent être invités à assister aux réunions de 
l’Assemblée des Représentants et du Bureau.  

 

Ils ne peuvent pas prendre part à la prise des 
décisions et n’ont pas de droit de vote. 

CHAPITRE II/1. Conseil disciplinaire et Conseil 
d’appel. 

Section 5 – Les organes disciplinaires. 

Art. 8/1. Art. 8/1. 

Les personnes inscrites sur la liste visée à l’article 
2, § 1er, sont soumises à des règles déontologiques 
établies par le Roi par arrêté délibéré en Conseil 
des ministres après avis de la Commission. 

 

 

Les personnes inscrites sur la liste visée à l’article 
2, § 1er, sont soumises à des règles déontologiques 
établies par le Roi par arrêté délibéré en Conseil 
des ministres après avis de la Commission 
l’Assemblée des Représentants. 
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Le Roi peut toutefois par arrêté délibéré en 
Conseil des ministres, à tout moment et sans 
recueillir l’avis de la Commission, modifier les 
règles de déontologie dans le but d’assurer la 
transposition en droit interne des directives 
relatives à la reconnaissance mutuelle des 
diplômes et des formations professionnelles, 
parmi lesquelles la Directive 2005/36/CE du 7 
septembre 2005 relative à la reconnaissance des 
qualifications professionnelles, et les directives 
favorisant la libre circulation des biens et services, 
parmi lesquelles la Directive 2006/123/CE du 
Parlement européen et du Conseil du 12 
décembre 2006 relative aux services dans le 
marché intérieur. 

Le Roi peut toutefois par arrêté délibéré en 
Conseil des ministres, à tout moment et sans 
recueillir l’avis de la Commission l’Assemblée des 
Représentants, modifier les règles de déontologie 
dans le but d’assurer la transposition en droit 
interne des directives relatives à la reconnaissance 
mutuelle des diplômes et des formations 
professionnelles, parmi lesquelles la Directive 
2005/36/CE du 7 septembre 2005 relative à la 
reconnaissance des qualifications 
professionnelles, et les directives favorisant la 
libre circulation des biens et services, parmi 
lesquelles la Directive 2006/123/CE du Parlement 
européen et du Conseil du 12 décembre 2006 
relative aux services dans le marché intérieur. 

Art. 8/2. Art. 8/2. 

Un Conseil disciplinaire est instauré, qui a pour 
mission de veiller au respect des règles 
déontologiques et de statuer en matière 
disciplinaire à l’égard des personnes inscrites sur 
la liste visée à l’article 2, § 1er. Les décisions sont 
notifiées par lettre recommandée à la personne 
concernée. 

 

Le Conseil disciplinaire est composé d’une 
chambre néerlandophone et d’une chambre 
francophone. 

§ 1er. Un Conseil disciplinaire est instauré, qui a 
pour mission de veiller au respect des règles 
déontologiques et de statuer en matière 
disciplinaire à l’égard des personnes inscrites sur 
la liste visée à l’article 2, § 1er. Les décisions sont 
notifiées par lettre recommandée à la personne 
concernée. 

 

Le Conseil disciplinaire est composé d’une 
chambre néerlandophone et d’une chambre 
francophone. 

 

§ 2. Pour chaque chambre du Conseil 
disciplinaire, le ministre ayant les Classes 
moyennes dans ses attributions nomme pour six 
ans, parmi les avocats inscrits depuis au moins 
dix ans sur le tableau d’un ordre des avocats, un 
assesseur juridique et un ou plusieurs assesseurs 
juridiques suppléants, dont les missions 
d’assistance juridique, d’instruction et de 
formulation de recommandations, ainsi que les 
modalités d’exercice de ces missions, sont fixées 
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par le Roi, sans préjudice de la loi du 22 août 2002 
relative aux droits du patient et de la loi du 22 
avril 2019 relative à la qualité de la pratique des 
soins de santé. 

 

Nul ne peut exercer plus de deux mandats 
consécutifs d’assesseur juridique. 

 

Sans préjudice des missions qui leur sont 
attribuées par ou en vertu de la présente loi, il est 
interdit aux assesseurs juridiques et à leurs 
suppléants, sous peine d’être démis d’office de 
leurs fonctions par le ministre ayant les Classes 
moyennes dans ses attributions: 

 

a) de plaider devant le Conseil disciplinaire 
et le Conseil d’appel de la Commission 
des psychologues et de conseiller des 
personnes inscrites sur la liste des 
psychologues dans des dossiers traités 
par ces Conseils ou susceptibles de l’être; 

b) de conseiller une personne et de plaider 
en faveur de celle-ci dans le cadre d’un 
litige avec la Commission des 
psychologues; 

c) de conseiller et de plaider en faveur de la 
Commission des psychologues; 

d) de conseiller ou de plaider en faveur des 
membres effectifs ou suppléants du 
Conseil disciplinaire et du Conseil 
d’appel. 

 

§ 3. L’assesseur juridique détermine si les faits et 
comportements des personnes inscrites sur la 
liste des psychologues sont susceptibles de 
constituer des manquements déontologiques. 
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L’assesseur juridique peut agir à son initiative, 
sur demande du Bureau ou suite aux plaintes qui 
lui parviennent. 

 

Les demandes du Bureau et les plaintes peuvent 
concerner des individus ou des groupes de 
personnes. 

Art. 8/3. Inchangé 

Art. 8/4. Inchangé 

Art. 8/5. Inchangé 

Art. 8/6. Inchangé 

Art. 8/7. Inchangé 

Art. 8/8. Inchangé 

Art. 8/9. Art. 8/9. 

Les fonctions de membre du Conseil disciplinaire 
visé à l’article 8/2, de membre du Conseil d’appel 
visé à l’article 8/4 et de membre de la Commission 
des psychologues visée au chapitre II sont 
incompatibles entre elles. 

Les fonctions de membre du Conseil disciplinaire 
visé à l’article 8/2, de membre du Conseil d’appel 
visé à l’article 8/4 et de membre de l’un des 
organes de la Commission des psychologues visée 
au chapitre II sont incompatibles entre elles. 

Art. 8/10 à 8/14. Inchangés 

CHAPITRE III. – Dispositions pénales. Inchangé 

CHAPITRE IV. – Dispositions transitoires. Inchangé 

CHAPITRE V. – Disposition finale. Inchangé 
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COÖRDINATIE VAN DE ARTIKELEN 

Basistekst Tekst aangepast aan het wetsontwerp 

Wet van 8 november 1993 tot bescherming van de titel van psycholoog 

HOOFDSTUK 1 – Beroepstitel HOOFDSTUK 1 – Beroepstitel 

Artikel 1. Artikel 1. 

Niemand mag de titel van psycholoog dragen, 
indien hij niet aan de volgende voorwaarden 
voldoet: 

1° houder zijn: 

a) van een door een Belgische universiteit
uitgereikt diploma van licentiaat of doctor in de
psychologie of van een daarmee door de
bevoegde instantie gelijkwaardig verklaard
buitenlands diploma;

b) of van één van de hierna vermelde, door een
Belgische universiteit uitgereikte diploma's of van
een daarmee door de bevoegde instantie
gelijkwaardig verklaard buitenlands diploma:

- licentiaat of doctor in de 
beroepsoriëntering en selectie;

- licentiaat of doctor in de psychologische
wetenschappen;

- licentiaat of doctor in de toegepaste
psychologie;

- licentiaat of doctor in de psychologische
en pedagogische wetenschappen -
richting ontwikkelingspsychologie;

Niemand mag de titel van psycholoog dragen, 
indien hij niet aan de volgende voorwaarden 
voldoet: 

1° houder zijn: 

a) van een door een Belgische universiteit
uitgereikt diploma van licentiaat of doctor in de
psychologie of van een daarmee door de
bevoegde instantie gelijkwaardig verklaard
buitenlands diploma;

b) of van één van de hierna vermelde, door een
Belgische universiteit uitgereikte diploma's of van
een daarmee door de bevoegde instantie
gelijkwaardig verklaard buitenlands diploma:

- licentiaat of doctor in de 
beroepsoriëntering en selectie;

- licentiaat of doctor in de psychologische
wetenschappen;

- licentiaat of doctor in de toegepaste
psychologie;

- licentiaat of doctor in de psychologische
en pedagogische wetenschappen -
richting ontwikkelingspsychologie;
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- licentiaat of doctor in de psychologische
en pedagogische wetenschappen -
richting industriële psychologie; 

- licentiaat of doctor in de psychologische
en pedagogische wetenschappen -
richting ontwikkelings- en klinische 
psychologie; 

- licentiaat of doctor in de psychologische
en pedagogische wetenschappen -
richting bedrijfspsychologie; 

- licentiaat of doctor in de psychologische
en pedagogische wetenschappen -
richting theoretische en experimentele 
psychologie; 

- licentiaat of doctor in de 
ontwikkelingspsychologie; 

- licentiaat of doctor in de klinische
psychologie;

- licencié ou docteur en orientation et
sélection professionnelles;

- licencié ou docteur en sciences
psychologiques;

- licencié ou docteur en psychologie
appliquée;

- licencié ou docteur en sciences
psychologiques et pédagogiques -
orientation psychologie génétique; 

- licencié ou docteur en sciences
psychologiques et pédagogiques -
orientation psychologie industrielle; 

- licencié ou docteur en sciences
psychologiques et pédagogiques avec
l'une des attestations suivantes :

- psychologie clinique;

- psychologie sociale et socio-psychologie;

- licentiaat of doctor in de psychologische
en pedagogische wetenschappen -
richting industriële psychologie; 

- licentiaat of doctor in de psychologische
en pedagogische wetenschappen -
richting ontwikkelings- en klinische 
psychologie; 

- licentiaat of doctor in de psychologische
en pedagogische wetenschappen -
richting bedrijfspsychologie; 

- licentiaat of doctor in de psychologische
en pedagogische wetenschappen -
richting theoretische en experimentele 
psychologie; 

- licentiaat of doctor in de 
ontwikkelingspsychologie; 

- licentiaat of doctor in de klinische
psychologie;

- licencié ou docteur en orientation et
sélection professionnelles;

- licencié ou docteur en sciences
psychologiques;

- licencié ou docteur en psychologie
appliquée;

- licencié ou docteur en sciences
psychologiques et pédagogiques -
orientation psychologie génétique;

- licencié ou docteur en sciences
psychologiques et pédagogiques -
orientation psychologie industrielle;

- licencié ou docteur en sciences
psychologiques et pédagogiques avec
l'une des attestations suivantes :

- psychologie clinique;

- psychologie sociale et socio-psychologie;
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- psychologie industrielle; 

- psychologie clinique et curative; 

- licentiaat of doctor in de 
psychopedagogische wetenschappen - 
richting psychologie; 

 

c) of van een vóór 1 januari 1960 door een 
Belgische universiteit uitgereikt diploma van 
licentiaat of doctor en als lid van het academisch 
personeel psychologie doceren aan een Belgische 
universiteit; 

 

d) of van een niet-universitair diploma van 
adviseur inzake beroepskeuze bedoeld in het 
koninklijk besluit van 22 oktober 1936 en behaald 
vóór 13 januari 1947; 

 

e) of van een diploma van " licencié en sciences 
psychopédagogiques - orientation guidance et 
counseling, uitgereikt door de Rijksuniversiteit te 
Bergen vóór de bekendmaking van deze wet; 

 

f) of van een diploma van licentiaat of doctor in de 
psychologische en pedagogische wetenschappen, 
of van een diploma van licentiaat of doctor in de 
psycho-pedagogische wetenschappen, behaald 
voor de bekendmaking van deze wet; 

 

g) een opleidingstitel bedoeld in Titel III, 
Hoofdstuk I, van de wet van 12 februari 2008 tot 
instelling van een algemeen kader voor de 
erkenning van EU-beroepskwalificaties, hierna te 
noemen "de wet van 12 februari 2008 betreffende 
de beroepskwalificaties", afgeleverd door een 
andere lidstaat en die beantwoordt aan de 
voorwaarden vastgelegd in dit hoofdstuk, of een 
opleidingstitel gelijkgesteld aan een dergelijke 

- psychologie industrielle; 

- psychologie clinique et curative; 

- licentiaat of doctor in de 
psychopedagogische wetenschappen - 
richting psychologie; 

 

c) of van een vóór 1 januari 1960 door een 
Belgische universiteit uitgereikt diploma van 
licentiaat of doctor en als lid van het academisch 
personeel psychologie doceren aan een Belgische 
universiteit; 

 

d) of van een niet-universitair diploma van 
adviseur inzake beroepskeuze bedoeld in het 
koninklijk besluit van 22 oktober 1936 en behaald 
vóór 13 januari 1947; 

 

e) of van een diploma van " licencié en sciences 
psychopédagogiques - orientation guidance et 
counseling, uitgereikt door de Rijksuniversiteit te 
Bergen vóór de bekendmaking van deze wet; 

 

f) of van een diploma van licentiaat of doctor in de 
psychologische en pedagogische wetenschappen, 
of van een diploma van licentiaat of doctor in de 
psycho-pedagogische wetenschappen, behaald 
voor de bekendmaking van deze wet; 

 

g) een opleidingstitel bedoeld in Titel III, 
Hoofdstuk I, van de wet van 12 februari 2008 tot 
instelling van een algemeen kader voor de 
erkenning van EU-beroepskwalificaties, hierna te 
noemen "de wet van 12 februari 2008 betreffende 
de beroepskwalificaties", afgeleverd door een 
andere lidstaat en die beantwoordt aan de 
voorwaarden vastgelegd in dit hoofdstuk, of een 
opleidingstitel gelijkgesteld aan een dergelijke 
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titel in toepassing van artikel 2, § 3, van de wet van 
12 februari 2008 betreffende de 
beroepskwalificaties. 

De onderdanen van een lidstaat die een 
opleidingstitel bedoeld in deze bepaling, hebben 
verworven, zijn onderworpen aan alle 
voorwaarden en genieten van alle rechten 
voorzien in de wet van 12 februari 2008 
betreffende de beroepskwalificaties 
onverminderd de bepalingen voorzien door of op 
basis van deze wet. 

Onder lidstaat wordt in de zin van deze wet 
verstaan, de lidstaat zoals bedoeld in artikel 2, § 1, 
l), van de wet van 12 februari 2008 betreffende de 
beroepskwalificaties. 

2° voorkomen op de lijst bedoeld in artikel 2. 

titel in toepassing van artikel 2, § 3, van de wet van 
12 februari 2008 betreffende de 
beroepskwalificaties. 

De onderdanen van een lidstaat die een 
opleidingstitel bedoeld in deze bepaling, hebben 
verworven, zijn onderworpen aan alle 
voorwaarden en genieten van alle rechten 
voorzien in de wet van 12 februari 2008 
betreffende de beroepskwalificaties 
onverminderd de bepalingen voorzien door of op 
basis van deze wet. 

Onder lidstaat wordt in de zin van deze wet 
verstaan, de lidstaat zoals bedoeld in artikel 2, § 1, 
l), van de wet van 12 februari 2008 betreffende de 
beroepskwalificaties. 

De Koning kan, bij een besluit vastgesteld na 
overleg in de Ministerraad, aan de lijst van 
diploma’s bedoeld in a) tot en met f) diploma’s 
toevoegen die na advies van de Vergadering van 
Vertegenwoordigers bedoeld in artikel 4 als 
vergelijkbaar werden erkend of die zijn 
afgeleverd door onderwijs- of 
opleidingsinstellingen die door de bevoegde 
autoriteiten worden georganiseerd, erkend of 
gesubsidieerd, na advies van de Vergadering van 
Vertegenwoordigers en van de Franse 
Gemeenschap, de Vlaamse Gemeenschap of de 
Duitstalige Gemeenschap. Hij kan de lijst en de 
benamingen van de diploma’s ook wijzigen of 
diploma’s van de lijst schrappen op basis van een 
advies van de Franse Gemeenschap, de Vlaamse 
Gemeenschap of de Duitstalige Gemeenschap. 

2° voorkomen op de lijst bedoeld in artikel 2. 
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Art. 2. Art. 2. 

§ 1. De Psychologencommissie bedoeld in artikel 3 
houdt een lijst bij van de personen die voldoen aan 
de voorwaarden bedoeld in artikel 1, 1°, en die de 
titel van psycholoog wensen te dragen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

§ 1. De Psychologencommissie bedoeld in artikel 3 
houdt een lijst bij van de personen die voldoen aan 
de voorwaarden bedoeld in artikel 1, 1°, en die de 
titel van psycholoog wensen te dragen. 

 

Deze lijst is onderverdeeld in vier afdelingen: 

 

1) de afdeling klinische psychologie; 

2) de afdeling school- en educatieve 
psychologie; 

3) de afdeling arbeidspsychologie en 
psychologie voor de organisatiesector; 

4) en de afdeling psychologie voor de 
onderzoekssector. 

 

De personen bedoeld in het eerste lid worden elk 
opgenomen in een van die vier afdelingen. 

 

Om ingeschreven te worden in een van de vier 
andere afdelingen, verklaart de aanvrager op eer 
in hoofdzaak die activiteit uit te oefenen. 

 

De toewijzing van een afdeling kan worden 
gewijzigd op basis van een verklaring op eer van 
de in het eerste lid bedoelde personen en/of na 
controle door de Psychologencommissie, 
behalve in het jaar van de verkiezingen voor de 
leden van de Vergadering van 
Vertegenwoordigers bedoeld in artikel 4. In het 
kader van haar controle kan de 
Psychologencommissie de betrokkene alle 
documenten vragen die zij noodzakelijk acht. 
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§ 2. De personen bedoeld in § 1 sturen de 
Psychologencommissie een kopie van het in 
artikel 1, 1°, a) tot en met f) bedoelde diploma of 
van de in artikel 1, 1°, g) bedoelde opleidingstitel. 

 

§ 3. Personen die opgenomen werden op de lijst 
kunnen er te allen tijde op eigen verzoek van 
geschrapt worden. 

 

§ 4. De houders van een diploma vermeld in artikel 
1, 1°, g van deze wet hebben het recht om van hun 
wettelijke opleidingstitel van de Staat van 
oorsprong of van herkomst en eventueel van de 
afkorting ervan gebruik te maken in de taal van 

§ 1/1. De persoonsgegevens in de lijst bedoeld in 
paragraaf 1 die gepubliceerd worden op de 
website van de Psychologencommissie zijn de 
volgende: 

 

1° de naam en voornaam van de ingeschreven 
persoon; 

 

2° de contactgegevens; 

 

3° het inschrijvingsnummer op de lijst. 

 

Alle gegevens die gepubliceerd worden in de lijst 
bedoeld in paragraaf 1 zijn gegevens die verband 
houden met het dragen van de titel van 
psycholoog. De Koning kan, in voorkomend 
geval, de lijst van de gegevens die vermeld 
worden in de lijst in uitvoering van dit artikel en 
die beperkt zijn tot wat strikt noodzakelijk is voor 
de doelstellingen van die lijst, bepalen en 
vervolledigen. 

 

§ 2. De personen bedoeld in § 1 sturen de 
Psychologencommissie een kopie van het in 
artikel 1, 1°, a) tot en met f) bedoelde diploma of 
van de in artikel 1, 1°, g) bedoelde opleidingstitel. 

 

§ 3. Personen die opgenomen werden op de lijst 
kunnen er te allen tijde op eigen verzoek van 
geschrapt worden. 

 

§ 4. De houders van een diploma vermeld in artikel 
1, 1°, g van deze wet hebben het recht om van hun 
wettelijke opleidingstitel van de Staat van 
oorsprong of van herkomst en eventueel van de 
afkorting ervan gebruik te maken in de taal van 
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deze Staat. In dit geval moet die titel gevolgd 
worden door de naam en de plaats van de 
instelling of van de examencommissie die deze 
titel heeft verleend. 

deze Staat. In dit geval moet die titel gevolgd 
worden door de naam en de plaats van de 
instelling of van de examencommissie die deze 
titel heeft verleend. 

HOOFDSTUK 2 – Psychologencommissie. HOOFDSTUK 2 – Psychologencommissie. 

 Afdeling 1 – Algemene bepalingen. 

Art. 3. Art. 3. 

§ 1. De Psychologencommissie – hierna de 
Commissie – is een onafhankelijk organisme met 
zetel in het administratief arrondissement Brussel-
Hoofdstad. 

 

§ 2. Op voorstel of na advies van de Commissie, 
stelt de Koning haar reglement van orde vast. 

 

§ 3. De werkingskosten van de Commissie worden 
gedragen volgens de regelen door de Koning 
bepaald. 

 

§ 4. Aan het lidmaatschap van de Commissie is 
geen bezoldiging verbonden. Het bedrag van de 
taakvergoeding van haar voorzitter wordt door de 
Koning vastgesteld. 

§ 1. De Psychologencommissie is een 
onafhankelijk organisme. Zij beschikt over 
rechtspersoonlijkheid. Haar zetel is gevestigd in 
het administratief arrondissement Brussel-
Hoofdstad. 

 

De organen die de Psychologencommissie 
vormen, zijn:  

 

1° de Vergadering van Vertegenwoordigers; 

2° het Bureau; 

3° de Tuchtraad; 

4° de Raad van beroep. 

 

§ 2. Op voorstel of na advies van de Vergadering 
van Vertegenwoordigers stelt de Koning het 
huishoudelijk reglement vast. 

 

§ 3. De leden van de organen van de 
Psychologencommissie, alsook de rechtskundig 
assessoren bedoeld in artikel 8/2, § 2, hebben 
een discretie- en geheimhoudingsplicht voor alle 
persoonsgegevens waarvan zij kennisnemen in 
uitvoering van hun functie. 
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§ 4. De werkingskosten van de 
Psychologencommissie worden gedragen 
volgens de regels bepaald door de Koning. 

 

§ 5. De Koning bepaalt de verschillende bedragen 
van de presentiegelden en de vergoedingen 
toegekend aan de leden van de organen van de 
Psychologencommissie. 

 

De leden ontvangen een terugbetaling van hun 
effectieve verplaatsingskosten in uitvoering van 
hun mandaat voor rekening van het betrokken 
orgaan, overeenkomstig de 
terugbetalingstarieven die van toepassing zijn 
voor de federale ambtenaren. 

 

De leden mogen van de Psychologencommissie 
geen andere vergoedingen of presentiegelden 
ontvangen dan die voorzien door of in uitvoering 
van deze wet. 

 Art. 3/1.  

 De Psychologencommissie is de 
verwerkingsverantwoordelijke bedoeld in de 
Verordening (EU) 2016/679 van het Europees 
Parlement en de Raad van 27 april 2016 
betreffende de bescherming van natuurlijke 
personen in verband met de verwerking van 
persoonsgegevens en betreffende het vrije 
verkeer van die gegevens en tot intrekking van 
Richtlijn 95/46/EG, hierna “de Algemene 
Verordening Gegevensbescherming”. 

 

De Psychologencommissie duidt een functionaris 
voor de gegevensbescherming aan die belast is 
met de functie en de opdrachten bedoeld in de 
algemene verordening gegevensbescherming. 
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In het kader van zijn taken, en met name het 
identificeren en contacteren van de personen die 
ingeschreven zijn op de lijst bedoeld in artikel 2, 
§ 1, en het verzekeren van de regelmatigheid van
de verkiezingen door de hoedanigheid van de
kiezers en de kandidaten te controleren, kan de
Psychologencommissie met name gebruik maken 
van het identificatienummer in het Rijksregister,
het identificatienummer in de Kruispuntbank van
de Sociale Zekerheid of, in bijkomende orde, de
naam, de voornaam, de geboortedatum, het
beroepsadres, de woonplaats en de 
contactgegevens van die personen inzamelen. 

Alleen de naam, de voornaam, het beroepsadres, 
de professionele contactgegevens en het 
inschrijvingsnummer op de lijst mogen worden 
gepubliceerd om een bij de 
Psychologencommissie ingeschreven persoon te 
identificeren. 

De persoonsgegevens die door de 
Psychologencommissie worden verwerkt, mogen 
slechts gedurende maximaal tien jaar na de 
weglating van de ingeschreven persoon bewaard 
worden, tenzij die gegevens verband houden met 
de behandeling van een lopend geschil en voor 
zover die gegevens strikt noodzakelijk zijn voor 
de behandeling van dat geschil en gedurende de 
tijd die strikt noodzakelijk is voor de behandeling 
van dat geschil. 

De Koning kan ook specifieke bewaartermijnen 
voor gegevens vaststellen op basis van het doel 
en de aard van de betrokken gegevens, zonder 
dat deze termijnen de in het vijfde lid 
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vastgestelde maximumtermijn mogen 
overschrijden. 

 Afdeling 2 – De Vergadering van 
Vertegenwoordigers. 

Art. 4. Art. 4. 

Benevens de bijzondere opdrachten die haar in 
deze wet worden toevertrouwd, heeft de 
Commissie tot taak de bevoegde Ministers van 
advies te dienen, op verzoek of op eigen initiatief, 
inzake alle materies betreffende de titel van 
psycholoog. 

§ 1. De Vergadering van Vertegenwoordigers is 
samengesteld uit twaalf leden verkozen bij 
geheime stemming door en onder de personen 
ingeschreven op de lijst van psychologen. 

 

Van de twaalf verkozen leden, behoren zes leden 
tot de Nederlandse taalrol en zes leden tot de 
Franse of Duitse taalrol. 

 

Indien minstens een verkiesbare Duitstalige 
persoon zich kandidaat stelt bij de verkiezingen, 
telt de Vergadering van Vertegenwoordigers 
minstens een Duitstalig lid. Dat Duitstalig lid 
behoort tot de Duitse taalrol maar wordt 
gerekend tot de zes leden van de Franse of Duitse 
taalrol. Die kandidaat verklaart op eer en bewijst 
met alle bewijsmiddelen dat hij Duitstalig is. 

 

Indien meerdere Duitstalige kandidaten 
verkiesbaar zijn, is degene met de meeste 
stemmen automatisch verkozen. 

 

Binnen elke taalgroep worden verkozen: 

 

a) drie leden die behoren tot de klinische 
sector; 

b) één lid dat behoort tot de school- en 
educatieve sector; 
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c) één lid dat behoort tot de arbeids- en
organisatiesector;

d) één lid dat behoort tot de
onderzoekssector.

De personen die zich kandidaat stellen voor de 
verkiezingen in de klinische sector, in de school- 
en educatieve sector, in de arbeids- en 
organisatiesector of in de onderzoekssector, 
tonen met alle bewijsmiddelen aan dat ze op de 
datum van de kandidaatstelling ten minste drie 
jaar ervaring in de betreffende sector hebben. 
Deze ervaring wordt gezamenlijk gecontroleerd 
door het Bureau en de regeringscommissaris. 

De leden kunnen enkel verkozen worden door 
psychologen die ingeschreven zijn op de lijst 
bedoeld in artikel 2, § 1, en die in dezelfde 
afdeling zijn opgenomen als zijzelf. 

Ten minste één plaatsvervangend lid wordt 
gekozen voor elk effectief lid bedoeld in het 
eerste lid, onder dezelfde voorwaarden als die 
voor de verkiezing van dat effectieve lid. Een 
plaatsvervangend lid kan elk effectief lid 
vervangen dat geen lid is van het Bureau, voor 
zover hij aan dezelfde voorwaarden voldoet als 
het effectieve lid. De plaatsvervangende leden 
worden opgeroepen in afnemende volgorde van 
het aantal stemmen dat ze hebben behaald 
tijdens de verkiezingen. 

De stemming is verplicht. De psychologen 
kunnen schriftelijk volmacht geven aan een 
andere psycholoog die ingeschreven is in 
dezelfde afdeling van de lijst bedoeld in artikel 2, 
§ 1, om bij de verkiezingen in hun plaats te
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stemmen. Elke psycholoog mag houder zijn van 
ten hoogste twee volmachten. 

 

Niet deelnemen aan de stemming zonder geldige 
reden is strafbaar met een waarschuwing of 
schorsing. 

 

§ 2. De Koning bepaalt de datum en de nadere 
regels voor de verkiezing van de leden van de 
Vergadering van Vertegenwoordigers, evenals de 
voorwaarden tot hun verkiesbaarheid. 

 

§ 3. De Vergadering van Vertegenwoordigers 
verkiest uit haar midden bij geheime stemming 
een voorzitter, een ondervoorzitter, een 
penningmeester en een secretaris. Ten minste 
één van hen behoort tot de school- en educatieve 
sector, de arbeids- en organisatiesector of de 
onderzoekssector. De voorzitter en de 
ondervoorzitter behoren tot een verschillende 
taalgroep. Hetzelfde geldt voor de 
penningmeester en de secretaris. 

 

De Vergadering van Vertegenwoordigers wordt 
vertegenwoordigd door haar voorzitter en, als de 
voorzitter verhinderd is, door haar 
ondervoorzitter. 

 

§ 4. De leden van de Vergadering van 
Vertegenwoordigers hebben een mandaat van 
vier jaar. Zij oefenen niet meer dan twee 
mandaten uit. Het mandaat vangt aan op 1 
januari volgend op de datum van de verkiezing, 
georganiseerd volgens de nadere regels bepaald 
door de Koning. 
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Het mandaat van de leden eindigt van 
rechtswege van zodra zij niet meer ingeschreven 
zijn op de lijst van psychologen. Wanneer het 
gaat om een mandaat van een effectief lid, wordt 
dat mandaat voortgezet door een 
plaatsvervangend lid tot het einde van het 
mandaat van het effectief lid dat vervangen 
wordt. 

Art. 5. Art. 5. 

§ 1. De Commissie is, de voorzitter uitgenomen,
samengesteld uit zestien vertegenwoordigers van
de erkende nationale beroepsfederaties van
psychologen bedoeld in artikel 7.

§ 2. De Commissie wordt om de vier jaar op 1
oktober vernieuwd.

§ 3. De duur van het mandaat van alle leden van
de Commissie bedraagt eveneens vier jaar. Elk
mandaat is slechts eenmaal hernieuwbaar.

§ 1. De Vergadering van Vertegenwoordigers
neemt de nodige maatregelen voor de
verwezenlijking van haar opdracht.

Ze heeft als opdracht: 

1° beslissen over de aanvragen tot inschrijving op 
de lijst van psychologen, evenals in één van de 
vier afdelingen bedoeld in artikel 2, § 1, tweede 
lid; 

2° op haar website de lijst van psychologen 
publiceren die het recht hebben om de titel van 
psycholoog te dragen, evenals de afdeling waarin 
ze opgenomen zijn; 

3° de beroepsbeoefenaars en de gebruikers 
informeren over de bepalingen van algemeen 
belang die verband houden met de opdrachten 
van de Psychologencommissie; 

4° de bevoegde ministers bijstaan via adviezen, 
op eigen initiatief of op aanvraag, over alle 
materies die betrekking hebben op de titel van 
psycholoog; 
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5° erop toezien dat de personen die zijn 
ingeschreven op de lijst van psychologen, met 
uitzondering van de personen die de klinische 
psychologie uitoefenen en van de personen die 
ondersteunende geestelijke 
gezondheidszorgberoepen uitoefenen zoals 
bedoeld in artikel 68/2/2 van de gecoördineerde 
wet van 10 mei 2015 betreffende de uitoefening 
van de gezondheidszorgberoepen, een 
permanente vorming volgen, waarvoor de 
Koning de nadere regels bepaalt. 

 

§ 2. Een regeringscommissaris, of zijn 
plaatsvervanger, die aan de vergaderingen 
deelneemt met raadgevende stem, houdt 
toezicht op de uitvoering van de opdrachten van 
de Vergadering van Vertegenwoordigers. 

 

De Koning benoemt een regeringscommissaris en 
een vervangend regeringscommissaris, op 
voorstel van de minister bevoegd voor 
Middenstand, onder de ambtenaren van niveau 
A van de Federale Overheidsdienst Economie, 
K.M.O., Middenstand en Energie. 

 

De Koning bepaalt het bedrag van de 
taakvergoeding van de regeringscommissaris en 
van zijn plaatsvervanger. Die taakvergoeding is 
ten laste van de Psychologencommissie. 

 

De regeringscommissaris beschikt over een 
termijn van vijftien werkdagen om bij de minister 
bevoegd voor Middenstand beroep in te stellen 
tegen elke beslissing van de Vergadering van 
Vertegenwoordigers, die strijdig is met de wetten 
en reglementen of de begroting van de 
Psychologencommissie of die niet behoort tot de 
opdrachten van de Vergadering van 
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Vertegenwoordigers, of die de solvabiliteit van 
de Psychologencommissie in gevaar kan brengen. 
Deze termijn gaat in op de dag waarop de 
regeringscommissaris in kennis wordt gesteld 
van het verslag van de vergadering. Het beroep 
heeft schorsende kracht. Indien de minister 
bevoegd voor Middenstand de nietigverklaring 
niet heeft uitgesproken binnen een termijn van 
vijftien werkdagen, te rekenen van de ontvangst 
van het beroep, wordt de beslissing van de 
Vergadering van Vertegenwoordigers definitief. 

Art. 6. Art. 6. 

De Koning benoemt de voorzitter van de 
Commissie onder de raadsheren in de hoven van 
beroep (en de voorzitters, ondervoorzitters en 
rechters, titularis of honorair, van de rechtbanken 
van eerste aanleg, met uitsluiting van de 
onderzoeksrechters, alsmede onder de 
eremagistraten van het parket bij deze 
rechtbanken of de advocaten die sedert ten 
minste tien jaar op een tabel van de Orde van 
Vlaamse balies of de Ordre des barreaux 
francophones et germanophone zijn 
ingeschreven). De Koning wijst tevens een 
plaatsvervangend voorzitter aan, die de voorzitter 
ook zal opvolgen tot aan het einde van diens 
mandaat in geval van overlijden of ontslag. 

§ 1. De Vergadering van Vertegenwoordigers 
vergadert minstens zes keer per jaar op vraag van 
de voorzitter en van de ondervoorzitter, van drie 
van haar leden of van de regeringscommissaris. 

 

De Vergadering van Vertegenwoordigers 
beraadslaagt geldig wanneer de voorzitter of de 
ondervoorzitter en minstens zes andere leden 
aanwezig zijn. De beslissingen worden genomen 
bij meerderheid van stemmen. Bij gelijkheid van 
stemmen is de stem van de voorzitter of, in zijn 
afwezigheid, van de ondervoorzitter, 
doorslaggevend. Als het aanwezigheidsquorum 
niet bereikt wordt, worden de leden ten minste 
acht dagen later opnieuw opgeroepen voor een 
nieuwe vergadering. Tijdens die tweede 
vergadering wordt geldig beraadslaagd, 
ongeacht het aantal aanwezige leden. 

 

De beraadslagingen van de Vergadering van 
Vertegenwoordigers zijn niet openbaar. 

 

§ 2. De Vergadering van Vertegenwoordigers 
zorgt ervoor dat het verslag van de vergadering 
gepubliceerd wordt op de website van de 
Psychologencommissie. Dat verslag vermeldt de 
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identiteit van de natuurlijke of rechtspersonen 
niet. 

 

§ 3. Uiterlijk op 1 september van elk jaar legt de 
Vergadering van Vertegenwoordigers een 
ontwerp van begroting voor het volgende 
boekjaar ter goedkeuring voor aan de minister 
bevoegd voor Middenstand. Dit ontwerp bevat 
een voorstel voor het bedrag van de bijdrage van 
de leden van de Psychologencommissie. 

 

De minister bevoegd voor Middenstand beschikt 
over een termijn van dertig dagen na ontvangst 
van het ontwerp om het goed te keuren of om 
zijn opmerkingen te bezorgen aan de 
Vergadering van Vertegenwoordigers. Bij gebrek 
aan een beslissing wordt het ontwerp van 
begroting geacht goedgekeurd te zijn na afloop 
van deze termijn. De Vergadering van 
Vertegenwoordigers beschikt over een termijn 
van dertig werkdagen na ontvangst van de 
opmerkingen van de minister bevoegd voor 
Middenstand om het ontwerp van begroting aan 
te passen.  

 

Als op 1 september geen enkel ontwerp van 
begroting ter goedkeuring aan de minister 
bevoegd voor Middenstand is voorgelegd of als 
de Vergadering van Vertegenwoordigers geen 
gevolg geeft aan de opmerkingen van de 
minister, bepaalt de minister de begroting. 

 

De Vergadering van Vertegenwoordigers voegt 
bij het ontwerp van begroting dat zij aan de 
minister bevoegd voor Middenstand toestuurt, 
een voorstel tot benoeming van twee 
commissarissen, een Nederlandstalige en een 
Franstalige. De commissarissen worden 
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benoemd voor een periode van één jaar en hun 
mandaat is tweemaal hernieuwbaar. Zij zijn 
belast met het nazicht van de overeenstemming 
van de verrekening van de inkomsten en 
uitgaven met het goedgekeurde ontwerp van 
begroting. Ze zijn lid zijn van de 
Psychologencommissie maar mogen geen lid zijn 
van de Vergadering van Vertegenwoordigers, van 
de Tuchtraad of van de Raad van beroep, noch 
door enig orgaan van de Psychologencommissie 
met een opdracht belast zijn. 

Bij het onderzoek elk kwartaal van de rekeningen 
door de Vergadering van Vertegenwoordigers 
bedoeld in artikel 8, § 2, leggen de 
commissarissen een verslag neer over hun 
onderzoek van de rekeningen. 

Afdeling 3 – Het Bureau. 

Art. 7. Art. 7. 

§ 1. Om als nationale beroepsfederatie te worden
erkend, dient de aanvragende federatie te
bewijzen:

1° dat haar werking uitsluitend de studie, de 
bescherming en de bevordering van de 
professionele, socio-economische, morele en 
wetenschappelijke belangen van de psycholoog 
tot doel heeft; 

2° dat zij een werkelijke activiteit heeft op het 
gebied van minstens vijf provincies en daar haar 
statuten de toetreding van leden niet afhankelijk 
stellen van voorwaarden met betrekking tot de 
plaats van beroepsuitoefening op het gebied van 
het Koninkrijk; 

§ 1. Het Bureau is samengesteld uit de voorzitter,
de ondervoorzitter, de penningmeester en de
secretaris van de Vergadering van
Vertegenwoordigers. Als de voorzitter
verhinderd is, neemt de ondervoorzitter zijn
taken waar.

Het Bureau is belast met het dagelijks beheer van 
de Psychologencommissie en, met name, het 
afhandelen van de lopende zaken, het toezicht 
op het financieel beheer, het voorbereiden van 
de vergaderingen van de Vergadering van 
Vertegenwoordigers, het aanwerven en het 
beheer van het personeel, en alle andere door de 
Vergadering van Vertegenwoordigers krachtens 
artikel 5 toevertrouwde opdrachten, met 
uitzondering evenwel van de bevoegdheden die 
uitdrukkelijk zijn toevertrouwd aan de 
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3° dat zij rechtspersoonlijkheid bezit; 

 

4° dat zij een vrij opgerichte en onafhankelijke 
vereniging is ten opzichte van de overheid; 

 

5° dat zij in het algemeen alsmede voor elke in 
artikel 8, § 1, bedoelde professionele sector 
afzonderlijk voldoet aan de door de Koning 
gestelde voorwaarden van representativiteit. 

 

§ 2. De Koning stelt de erkenningsprocedure vast 
voor de nationale beroepsfederaties. Hernieuwing 
van de erkenning door de bevoegde Minister is 
vereist vóór elke vernieuwing van de Commissie. 

Vergadering van Vertegenwoordigers door of 
krachtens deze wet. 

 

Het Bureau brengt verslag uit van zijn opdrachten 
tijdens elke vergadering van de Vergadering van 
Vertegenwoordigers.  

 

§ 2. Het Bureau beraadslaagt geldig wanneer de 
meerderheid van de leden aanwezig zijn en 
wanneer minstens een lid van elke taalrol 
aanwezig is. De beslissingen worden bij 
eenparigheid genomen. 

 

Het Bureau vergadert ten minste tienmaal per 
jaar. 

 Afdeling 4 – Gemeenschappelijke bepalingen 
voor de Vergadering van Vertegenwoordigers en 
het Bureau. 

Art. 8. Art. 8. 

§ 1. De vertegenwoordiging van de 
beroepsfederaties in de Commissie is 
samengesteld uit telkens vier vertegenwoordigers 
van de vier professionele sectoren van de 
psychologie, te weten de P.M.S.-sector, de 
arbeids- en organisatiesector, de klinische sector 
en de sector wetenschappelijk onderzoek en 
onderwijs. 

 

§ 2. Elke professionele sector wordt 
vertegenwoordigd in de Commissie door twee 
franstalige en twee nederlandstalige psychologen. 

 

§ 3. De Koning stelt, met inachtneming van de 
principes van de evenredige vertegenwoordiging, 
de regels vast volgens welke de getalsterkte van 

§ 1. De voorzitter leidt de activiteiten van de 
Vergadering van Vertegenwoordigers en van het 
Bureau. Alle documenten die afkomstig zijn van 
deze organen en alle documenten met 
betrekking tot het dagelijks bestuur worden 
ondertekend door de voorzitter of, in zijn 
afwezigheid, door de ondervoorzitter. 

 

§ 2. De penningmeester is de bewaarder van alle 
roerende goederen van de 
Psychologencommissie. Hij zorgt voor het innen 
van de bijdragen en van alle aan de 
Psychologencommissie verschuldigde sommen 
en verleent hiervoor een ontvangstbewijs. Hij 
stelt de ontwerpen van jaarrekeningen op, 
alsook het ontwerp van begroting. Op het einde 
van elk kwartaal legt hij aan de Vergadering van 
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de vertegenwoordiging van elke beroepsfederatie 
per professionele sector in de Commissie bepaald 
wordt. 

§ 4. De vertegenwoordigers van de
beroepsfederaties in de Commissie dienen te
voldoen aan de in artikel 1 bedoelde
voorwaarden.

§ 5. Wanneer een lid om welke reden ook uit de
Commissie ontslag neemt of overlijdt, wordt hij
tot aan het einde van zijn mandaat opgevolgd
door een vertegenwoordiger van dezelfde
beroepsfederatie en dezelfde professionele
sector. De opvolgers worden samen met de
effectieve leden aangewezen. Zij fungeren tevens
als plaatsvervangers, telkens het effectief lid
verhinderd zou zijn. Zij moeten eveneens voldoen
aan de voorwaarden bedoeld in artikel 1.

Vertegenwoordigers een overzicht voor van de 
financiële toestand, samen met een staat van de 
uitvoering van de begroting. De penningmeester 
voert zijn opdrachten uit onder de 
verantwoordelijkheid van het Bureau. 

De penningmeester is belast met het toezicht op 
de financiële toestand en de jaarrekeningen. 
Uiterlijk op 15 februari van elk jaar bezorgt hij 
een controleverslag aan de Vergadering van 
Vertegenwoordigers en aan de minister bevoegd 
voor Middenstand.  

§ 3. De personeelsleden of experten kunnen
uitgenodigd worden om de vergaderingen van de
Vergadering van Vertegenwoordigers en van het
Bureau bij te wonen.

Ze mogen niet deelnemen aan de besluitvorming 
en hebben geen stemrecht. 

Hoofdstuk II/1. Tuchtraad en Raad van beroep Afdeling 5 – De tuchtorganen. 

Art. 8/1. Art. 8/1. 

De personen ingeschreven op de lijst bedoeld in 
artikel 2, § 1, zijn onderworpen aan 
deontologische regels die vastgelegd worden door 
de Koning bij een besluit vastgesteld na overleg in 
de Ministerraad, na het advies van de Commissie 
te hebben ingewonnen. 

De Koning kan echter bij een besluit vastgesteld na 
overleg in de Ministerraad, op elk moment en 
zonder advies in te winnen van de Commissie, de 
regels van de plichtenleer wijzigen met als doel de 
omzetting in het interne recht te verzekeren van 
de richtlijnen met betrekking tot de wederzijdse 

De personen ingeschreven op de lijst bedoeld in 
artikel 2, § 1, zijn onderworpen aan 
deontologische regels die vastgelegd worden door 
de Koning bij een besluit vastgesteld na overleg in 
de Ministerraad, na het advies van de Commissie 
Vergadering van Vertegenwoordigers te hebben 
ingewonnen. 

De Koning kan echter bij een besluit vastgesteld na 
overleg in de Ministerraad, op elk moment en 
zonder advies in te winnen van de Commissie 
Vergadering van Vertegenwoordigers, de regels 
van de plichtenleer wijzigen met als doel de 
omzetting in het interne recht te verzekeren van 
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erkenning van diploma's en beroepsopleidingen, 
waaronder Richtlijn 2005/36/EG van 7 september 
2005 betreffende de erkenning van 
beroepskwalificaties, en de richtlijnen ter 
bevordering van het vrij verkeer van goederen en 
diensten, waaronder Richtlijn 2006/123/EG van 
het Europees Parlement en de Raad van 12 
december 2006 betreffende diensten op de 
interne markt. 

de richtlijnen met betrekking tot de wederzijdse 
erkenning van diploma's en beroepsopleidingen, 
waaronder Richtlijn 2005/36/EG van 7 september 
2005 betreffende de erkenning van 
beroepskwalificaties, en de richtlijnen ter 
bevordering van het vrij verkeer van goederen en 
diensten, waaronder Richtlijn 2006/123/EG van 
het Europees Parlement en de Raad van 12 
december 2006 betreffende diensten op de 
interne markt. 

Art. 8/2. Art. 8/2. 

Er wordt een Tuchtraad ingesteld, die tot taak 
heeft te waken over de naleving van de deontolo-
gische regels en tuchtrechtelijke beslissingen te 
nemen ten aanzien van de personen ingeschreven 
op de lijst bedoeld in artikel 2, § 1. Deze worden 
bij aangetekend schrijven ter kennis gebracht aan 
de betrokkene. 

De Tuchtraad is samengesteld uit een 
Nederlandstalige en een Franstalige kamer. 

§ 1. Er wordt een Tuchtraad ingesteld, die tot taak
heeft te waken over de naleving van de deontolo-
gische regels en tuchtrechtelijke beslissingen te
nemen ten aanzien van de personen ingeschreven
op de lijst bedoeld in artikel 2, § 1. Deze worden
bij aangetekend schrijven ter kennis gebracht aan
de betrokkene.

De Tuchtraad is samengesteld uit een 
Nederlandstalige en een Franstalige kamer. 

§ 2. De minister bevoegd voor Middenstand
benoemt voor elke kamer van de Tuchtraad een
rechtskundig assessor en een of meer
plaatsvervangende rechtskundig assessoren
onder de advocaten die sinds minstens tien jaar
ingeschreven zijn op het tableau van een orde
van advocaten en dat voor een termijn van zes
jaar. Hun opdrachten van juridische
ondersteuning, onderzoek en uitwerking van
aanbevelingen, alsook de nadere regels voor de
uitoefening van die opdrachten, worden
vastgelegd door de Koning, onverminderd de wet 
van 22 augustus 2002 betreffende de rechten van
de patiënt en de wet van 22 april 2019 inzake de
kwaliteitsvolle praktijkvoering in de
gezondheidszorg.
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Niemand mag meer dan twee opeenvolgende 
mandaten van rechtskundig assessor uitoefenen. 

Onverminderd de taken die hen door of 
krachtens deze wet worden toegekend, is het de 
rechtskundig assessoren en hun 
plaatsvervangers, op straffe van ambtshalve 
ontslag uit hun functie door de minister bevoegd 
voor Middenstand, verboden om: 

a) te pleiten voor de Tuchtraad en de Raad
van Beroep van de
Psychologencommissie, alsook de
personen ingeschreven op de lijst van de
psychologen te adviseren in dossiers die
behandeld worden of kunnen worden
door deze Raden;

b) een persoon te adviseren en voor hem te
pleiten in het kader van een geschil met
de Psychologencommissie;

c) voor de Psychologencommissie te
adviseren en te pleiten;

d) voor werkende of plaatsvervangende
leden van de Tuchtraad of de Raad van
beroep te adviseren of voor hen te
pleiten.

§ 3. De rechtskundig assessor bepaalt of de feiten 
en gedragingen van personen die zijn
ingeschreven op de lijst van psychologen een
deontologische inbreuk inhouden.

De rechtskundig assessor kan handelen op eigen 
initiatief, op vraag van het Bureau of ingevolge 
klachten die hij ontvangt. 
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De vragen van het Bureau en de klachten kunnen 
betrekking hebben op individuen of op groepen 
van personen. 

Art. 8/3. Onveranderd 

Art. 8/4. Onveranderd 

Art. 8/5. Onveranderd 

Art. 8/6. Onveranderd 

Art. 8/7. Onveranderd 

Art. 8/8. Onveranderd 

Art. 8/9. Art. 8/9. 

De functies van lid van de Tuchtraad bedoeld in 
artikel 8/2, van lid van de Raad van beroep 
bedoeld in artikel 8/4 en van lid van de 
Psychologencommissie bedoeld in hoofdstuk II, 
zijn onderling onverenigbaar. 

De functies van lid van de Tuchtraad bedoeld in 
artikel 8/2, van lid van de Raad van beroep 
bedoeld in artikel 8/4 en van lid van een van de 
organen van de Psychologencommissie bedoeld in 
hoofdstuk II, zijn onderling onverenigbaar. 

Art. 8/10 tot en met 8/14. Onveranderd 

Hoofdstuk III. – Strafbepalingen. Onveranderd 

Hoofdstuk IV. – Overgangsbepalingen. Onveranderd 

Hoofdstuk V. – Slotbepaling. Onveranderd 

Imprimerie centrale – Centrale drukkerij
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